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СЕКЦІЯ 1 
БУХГАЛТЕРСЬКИЙ ОБЛІК ЯК ІНФОРМАЦІЙНЕ ДЖЕРЕЛО 

КОНТРОЛЮ, АНАЛІЗУ, ОПОДАТКУВАННЯ ТА УПРАВЛІННЯ В 
УКРАЇНІ 

 
ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКУ ВИТРАТ ВИРОБНИЧОГО 

ПІДПРИЄМСТВА 
Тетяна БІЛАШ 

студентка 2 курсу ОС «Магістр»  
спеціальності «Облік і оподаткування» 

ННІБІФ, ЗВО «ПДУ» 
м. Кам’янець-Подільський  

Валентина БОРКОВСЬКА 
к.е.н., доцент, асистент кафедри обліку, оподаткування та   

технологій електронного бізнесу, 
ЗВО Подільський державний університет, 

м. Кам’янець-Подільський 
 
В умовах використання національних стандартів бухгалтерського обліку 

обчислення собівартості продукції м’ясопереробних підприємств є складним 
процесом, який пов‘язаний із обліком об‘ємної і різноманітної номенклатури 
витрат. При ринкових відносинах, коли собівартість стає внутрішнім 
показником, необхідно так систематизувати витрати, щоб можна було 
оптимізувати кількість статей, спростити методику розрахунку витрат, їх 
розподіл на окремі види продукції і в той же час одержувати необхідну 
інформацію для управління собівартістю [5, с.216]. 

Класифікація витрат виробництва здійснюється за декількома ознаками, а 
саме: за видами продукції, за однорідністю, за способом перенесення вартості на 
продукцію тощо (рис. 1).  

Виходячи із проведеного дослідження ми сформували класифікацію 
виробничих витрат з виокремленням додаткової ознаки «за відношенням до 
виготовленої продукції» (відповідно до якої витрати потрібно поділити на такі, 
що відносяться до виробництва основної продукції, супутньої продукції та 
побічної продукції).  

Ця класифікація сформована виходячи із економічної сутності отриманої 
продукції, її цінності та напряму подальшого використання з огляду на 
технологічну специфіку виробництва продукції з метою обґрунтованого 
встановлення об’єктів їх бухгалтерського обліку.  

Витрати, що включаються до собівартості сільськогосподарської продукції, 
групуються за економічним змістом за наступними елементами: матеріальні 
витрати (за винятком вартості зворотних відходів); витрати на оплату праці; 
відрахування на соціальні заходи; амортизацію основних засобів; інші витрати.  
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Логічним було би зауважити, що кожне виробниче підприємство з метою 
отримання більших прибутків буде прагнути до зменшення витрат. А для цього 
їх потрібно проаналізувати, використовуючи дані бухгалтерського обліку.  

 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 

 

 
Рис. 1. Класифікація виробничих витрат* 
*Джерело: удосконалено автором з врахуванням [22; 4]. 
 
Особливо гостро це питання ставиться в м’ясопереробних підприємствах, 
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потребують для свого зберігання великих затрат енергоносіїв 
(холодозабезпечення) та своєчасної реалізації. 

Крім того, як зазначають М.М. Коцупатрий і У.О. Марчук, слід звернути 
увагу на такий важливий фактор сучасних умов господарювання, як конкуренція. 
Між підприємствами, які виробляють однакову продукцію,  в умовах відсутньої 
інформації про господарську діяльність кожного з них, вона набуває  більш 
жорсткого характеру. Кожне підприємство при вирішенні питань, скільки 
потрібно виробляти продукції та скільки реалізовувати, використовують 
нормативи витрат на одного жителя, розподіл населення у тому чи іншому 
районі, а також кількість підприємств, обсяги та якість виробництва і реалізації 
їх продукції. Визначаючи діяльність свого підприємства, його керівнику 
необхідно передбачити виробництво і реалізацію продукції у конкурентів [3]. 

Борковська В.В. підкреслює, що питання обліку та контролю витрат в 
м'ясній промисловості потребують окремого доопрацювання у зв’язку із 
ускладненням новітніх технологій виробництва та загостренням конкуренції в 
окремих регіонах та країні в цілому [1].  

Ми цілком розділяємо думку із Ф.Ф. Бутинцем, що витрати, які несе 
підприємство у процесі виробництва своєї продукції, і є витратами виробництва. 
Ці витрати існували у древню епоху майже з того часу, коли людина почала щось 
виробляти для задоволення своїх потреб. Але тоді вона не замислювалась над їх 
існуванням, над тим, що була затрачена сировина, її час та праця. Не була 
зрозуміла необхідність відрізняти витрати, затрачені на виробництво продукції, 
та витрати, здійснені під час її продажу. Метою діяльності була торгівля, 
виробництво працювало на ринок, тому і результати господарської діяльності 
визначалися в цілому на підприємстві шляхом зіставлення усіх витрат з усіма 
доходами [2]. 

Таким чином, із проведених досліджень ми сформували думку, що витрати 
– це досить широка економічна категорія. Так як наукове дослідження 
спрямоване саме на виробничі витрати, ми пропонуємо визначення «витрати на 
виробництво продукції» – це грошовий вираз величини ресурсів, використаних 
в процесі виробництва, розмір яких можна безпосередньо віднести до 
конкретного виду продукції”. Це визначення, включає два важливих положення: 
по-перше, витрати відображають кількість та склад ресурсів, які було 
використано, по-друге величина використаних ресурсів представлена в 
грошовому виразі. 
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ОБЛІК МАЛОЦІННИХ ТА ШВИДКОЗНОШУВАНИХ ПРЕДМЕТІВ 
НА ПІДПРИЄМСТВІ 

Денис БУЧКОВСЬКИЙ 
здобувач ОС «Магістр» спеціальності «Облік і оподаткування»  

ЗВО «ПДУ» 
м. Кам’янець-Подільський 

Науковий керівник: докт. екон .наук., професор, Інна ЦВІГУН 
завідувачка кафедри обліку, оподаткування  

та технологій електронного бізнесу ЗВО «ПДУ» 
м. Кам’янець-Подільський 

 
Малоцінними активами є значна група засобів праці порівняно невеликої 

вартості і зі скороченим терміном служби. Для цілей адекватного відображення 
в обліку, проведення аналізу і контролю вони поділяються на дві основні 
категорії: малоцінні та швидкозношувані предмети та малоцінні необоротні 
матеріальні активи. Подвійний прояв економічного змісту означених активів як 
малоцінних основних засобів та предметів праці зі скороченим терміном 
використання зумовлює застосування специфічної облікової методики у 
практичній діяльності суб'єктів господарювання. 

Облік капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і 
організацій [1] передбачає два підходи до оцінки вибуття малоцінних 
необоротних активів: пооб’єктно та у розрізі класифікаційних груп. Перший 
метод передбачає оцінку вартості окремої одиниці активів, а другий ґрунтується 
на розрахунку середньої ціни активу як відношення сукупної вартості певної 
групи до кількості одиниць, що обліковуються в даній групі. Такий підхід може 
застосовуватись і при вирішенні проблеми оприбуткування швидкозношуваних 
предметів, що вже перебували в експлуатації. Якщо активи вже 
використовувались у господарській діяльності, тоді відбувся їх частковий знос. 
Нез'ясованим постає питання за якою вартістю слід здійснювати таку операцію. 
Оцінка вартості вибуття малоцінних і швидкозношуваних активів є 
розрахунковою величиною, яка ґрунтується на первісній вартості активів, за 
умови організованого групового обліку цих активів. 

МШП за своєю функціональною роллю на підприємстві є такими ж 
засобами праці, як і основні засоби, тобто використовуються в процесі 
виробництва без зміни натуральної форми та поступово зношуються. Вони 
представлені значною номенклатурою, якій притаманний різноманітний 
характер участі у господарській діяльності, дуже часто - індивідуальне 
користування, яке потребує контролю. 

Малоцінні активи є повноцінними об’єктами обліку, які не можна 
ігнорувати та відображувати згорнуто у складі основних засобів чи запасів. До 
переходу на П(С)БО у 2000 році використовувався єдиний рахунок 22 
«Малоцінні та швидкозношувані предмети». Поділ малоцінних активів на 
МНМА та МШП відповідає підходам, задекларованим в міжнародних 
стандартах бухгалтерського обліку щодо порядку відображення активів за 



 

11 

відношенням до господарського процесу [3, с. 66]. 
МШП - це матеріальні цінності, які й коштують недорого, й служать недовго 

(канцтовари, предмети конторського та господарського облаштування тощо). Без 
них не може обійтися жодне підприємство. Якщо строк корисної експлуатації 
МШП перевищує один рік, та вартість більше 6000 грн. (відповідно до наказу 
про облікову політику підприємства) їх включають до складу необоротних 
активів і їх вартість амортизують (рис. 1). 

Чинне законодавство передбачає розмежування допоміжних засобів праці 
на оборотні, інформацію про які відображають на рахунку 22 “Малоцінні та 
швидкозношувані предмети”, та необоротні, які обліковують на рахунку 1 
“Малоцінні необоротні матеріальні активи”. Такий поділ здійснюють за одним 
критерієм - терміном використання, визначення якого іноді є проблематичним, 
оскільки не всі предмети мають чітко визначені технічні характеристики, 
наприклад, лопати, візки, дрелі, посуд тощо. 

 

 
Отже, підприємствам надано вільний вибір не тільки у визначенні норм 

зносу малоцінних активів, але і щодо віднесення зазначених предметів до 
необоротних чи оборотних активів. Одночасне застосування рахунків 112 та 22 
є обґрунтованим, проте потребує вдосконалення сама процедура визнання 
МНМА та МШП та методика їх обліку. 

Необоротні малоцінні активи обліковують згідно з НП(С) БО 7 «Основні 
засоби», на такі активи не розповсюджується дія НП(С)БО 9 «Запаси». МШП 
мають принципову розбіжність з іншими виробничими запасами у процесі 
використання. Зокрема, деякі їх види до кінця експлуатації не втрачають своїх 
властивостей і не змінюються зовні,(якщо немає факту навмисного їх псування, 
- це інструменти, інвентар, посуд, офісні меблі. Тому існує думка про 
недоречність включення окремих видів МШП до складу оборотних активів, 

 

Рис. 1. Поділ малоцінних та швидкозношуваних активів на групи  
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оскільки за умов функціонування більше одного кругообігу оборотних засобів 
вони, як правило, не втрачають при цьому свою натуральну форму і не 
переносять повністю свою вартість на новостворений продукт [2, с. 142]. На 
МШП, які відносять до складу запасів, знос не нараховується, а вартість 
переданих в експлуатацію малоцінних швидкозношуваних предметів 
виключається зі складу активів шляхом її списання на витрати періоду з 
подальшою організацією оперативного кількісного обліку таких предметів за 
місцями експлуатації та відповідальними особами протягом терміну їх 
фактичного використання. 
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БАЗОВІ ПРИНЦИПИ ЕТИКИ БУХГАЛТЕРА І АУДИТОРА В 

СУЧАСНІЙ ІНФОРМАЦІЙНІЙ ЕКОНОМІЦІ 
Яна ГАЙДУК 

здобувачка вищої освіти 1 курсу ОС «Бакалавр» 
спеціальності  073 «Менеджмент» 

Науковий керівник: Ірина МУШЕНИК 
канд. екон. наук, доцент кафедри математики, 

інформатики та академічного письма 
Заклад вищої освіти «Подільський державний університет», 

м. Кам’янець-Подільський 
 

     Реальність показників економіки в умовах сучасних інформаційних 
технологій у значній мірі залежить від даних офіційної звітності суб’єктів 
господарювання. Актуальність цього твердження підтверджують основні 
причини виникнення фінансової кризи у світі 2008 р., коли управлінський 
персонал великих банків і компаній спотворювали показники звітності у свою 
користь чим створили ―фінансові бульбашки‖, що призвело до прийняття 
хибних рішень на основі такої інформації.  

Тоді як загальновідомо, що інформація має відповідати як вимогам чинного 
законодавства, так і має бути сформована й підтверджена аудиторами - 
фахівцями з бухгалтерського обліку. Якщо форма і зміст фінансової звітності 
чітко законодавчо деталізує вимоги до інформації про діяльність суб’єктів 
господарювання, то відношення фахівців і їх ретельність у відношення до своїх 
функцій значною мірою залежить від дотримання ними основних (базових) 
принципів бухгалтера і аудитора.  

Як відомо, головним завдання Кодексу етики є встановлення етичних вимог 
для аудиторів-практиків і професійних бухгалтерів з метою забезпечення 
гарантії високої якості їхньої роботи та задоволення інтересів суспільства і 
держави. Кодекс складається з трьох частин, у першій розкрито загальні основи 
його застосування, у другій частині розкрито питання етики для професійних 
бухгалтерів-практиків, а у третій частині розкрито питання етики для 
професійних бухгалтерів у бізнесі. 

Ідея формування й прийняття Кодексу бухгалтерів дозволяє реалізувати такі 
основні цілі:  

по-перше, це ідентифікація загроз щодо дотриманню фундаментальних 
принципів;  

по-друге, це оцінювання ідентифікованих загроз; 
 по-третє, це застосування відповідних застережних заходів, необхідних для 

усунення виявлення загроз або зменшення ризиків щодо їх виникнення до 
прийнятного керованого рівня.  

При цьому, слід врахувати, що Кодекс етики виокремлює професійних 
бухгалтерів-практиків (надають послуги у якості підприємців: аудит, 
оподаткування, консалтинг), а також професійних бухгалтерів, які працюють за 
наймом у одному секторів економіки (торгівля, виробництво, сфера 
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обслуговування, державний сектор чи професійні організації і працюють на 
умовах контракту з певним суб’єктом господарювання. 

Відповідно до Кодексу етики, професійний бухгалтер має дотримуватися 
таких основних фундаментальних принципів: чесність, об’єктивність, 
професійна компетентність та належна ретельність, конфіденційність, 
професійна поведінка. Важливою вихідною умовою застосування Кодексу етики 
професійних бухгалтерів і аудиторів є домінування норм національного 
правового середовища, у якому сфокусовані різні культурні традиції народу й 
держави.  

Зокрема, у Кодексі зазначено, що у випадку коли національна норма 
суперечить Кодексу етики, тоді національна вимога має пріоритетність. Згідно зі 
згаданим вище Кодексом, завдання професії бухгалтера і аудитора 
взаємопов`язані і полягають у виконанні роботи відповідно до найвищих 
стандартів для досягненні найкращих результатів й задоволення громадських 
інтересів. Дані завдання покликані задоволенням основних чотирьох потреб, а 
саме: - довіра до наданої інформації та відповідних інформаційних систем; - 
професіоналізм, який є основою надання послуг, щоб клієнти не допускали 
сумніву професійності у сфері обліку; - якість послуг та впевненість у тому, що 
всі послуги, надані професійним бухгалтером, відповідають найвищим 
стандартам якості; - конфіденційність, тобто, щоб користувачі послуг 
професійних бухгалтерів і аудиторів були упевнені у наявності основ 
професійної етики, що регулюють надання цих послуг.  

Відповідно до поставлених вимог було вироблено і сформовано 
фундаментальні (основні) принципи професійної етики бухгалтерів і аудиторів, 
які перераховано вище. Важливо, щоб ці принципи мають трактуватись і 
сприймались усіма фахівцями однаково [1]. 

Принцип чесності, означає справедливе відношення до ведення справ, 
щирість та відвертість професійного бухгалтера у ділових стосунках.  

Другий принцип - об’єктивності, означає неупереджене і справедливе 
ставлення до інформації. Сумніви з приводу об’єктивності виникає, як правило, 
при наявності значних сум простроченої заборгованості за виконану 
бухгалтером роботу, в аудиторській діяльності може проявлятись тиск на 
аудитора зі сторони власників або керівників підприємства.  

Третій принцип - професійна компетентність та належна ретельність, 
означає, що бухгалтер має надавати професійні послуги компетентно, з 
належною ретельністю, старанністю, він зобов’язаний постійно підтримувати й 
оновлювати високий рівень своїх знань і умінь, щоб забезпечити клієнтові 
високоефективні послуги. Розрізняють два рівніетапи професійної 
компетентності: отримання сертифікату та постійне оновлення знань, наприклад, 
шляхом щорічного підвищення кваліфікації.  

Четвертий принцип конфіденційність, який передбачає збереження 
професійним бухгалтером інформації, одержаної у процесі надання послуг, і не 
допущення використання чи розголошення її без відповідних повноважень. 
Виключення становить ситуація, при наявності юридичного чи професійного 
права або обов’язку розкриття такої інформації. Так аудитор може надавати 
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інформацію іншим сторонам при письмовій згоді клієнта; у суді чи в процесі 
слідства по порушених справах; повідомляти правоохоронним і державним 
органам про виявлені факти особливо важких порушень, передбачених 
кодексом; а також у випадках коли клієнт залучає аудитора шляхом обману до 
шахрайських дій.  

П’ятий принцип - професійна поведінка зобов’язує аудитора дотримуватись 
діючого законодавства й уникати будь-яких дій, які впливають на погіршення 
репутації професії. Для аудитора важливим принципом вважається незалежність 
(відсутність прямих родинних стосунків й майнових інтересів до суб’єкта 
перевірки.  

Таким чином, в умовах інформаційної економіки, ризики управлінських 
рішень у значній мірі залежать від достовірності даних наданих бухгалтерами й 
аудиторами під час виконання своїх професійних обов’язків і дотримання ними 
фундаментальних принципів етики, встановлених Кодексом етики професійних 
бухгалтерів. Дотримання їх є вкрай важливим, оскільки це безпосередньо 
впливає як на престиж професії, а також на довіру суспільства до цих фахівців. 
Звичайно, діяльність бухгалтерів та аудиторів не позбавлена різноманітних 
загроз, проте їх можна уникнути або принаймні зменшити їхню дію до 
прийнятного рівня, здійснюючи відповідні застережні заходи. 
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На підприємстві оформляється значна кількість різних за своїм змістом і 

формою первинних документів. Правильно організована система роботи з 
первинними документами є гарантією нормальної діяльності підприємства. 
Сукупність документів, тобто документація, є основним джерелом всієї 
облікової інформації, що складається на всі господарські операції. Дані, що 
містяться в документах, служать надалі єдиною підставою для відображення 
господарських операцій у бухгалтерському обліку. 

Визначення первинного документа і вимоги до його складання наведено в 
Законі України "Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні" № 
996 [3] та Положенні про документальне забезпечення записів у бухгалтерському 
обліку № 88 [4]. Необхідно зазначити, що Закон № 996 має пріоритет перед 
Положенням № 88, яке повинно застосовуватися в частині, що не суперечить 
Закону № 996. 

Згідно зі ст. 1 Закону № 996, первинним є документ, який містить відомості 
про господарську операцію і підтверджує її здійснення. В свою чергу, згідно з п. 
2.1 Положення № 88, первинним документом є документ, створений у письмовій 
або електронній формі, що фіксують та підтверджують господарські операції, 
включаючи розпорядження та дозволи адміністрації (власника) на їх проведення. 

Таким чином, первинний документ - це носій інформації, за допомогою 
якого господарські операції піддаються первинній реєстрації. 

Якщо документи реєструють інші події або дії, то для бухгалтерського 
обліку вони не вважатимуться первинними, наприклад, калькуляція, кошторис 
[3]. 

На фермах сільськогосподарських підприємств відбуваються безперервні 
процеси, результатом яких є зміна кількісного чи якісного складу тварин. Такі 
процеси можуть бути зумовлені як біологічними перетвореннями (отримання 
приплоду, збільшення маси тварин тощо), так і діяльністю людини (придбання, 
реалізація, забій чи переведення тварин з групи в групу). Всі операції з руху 
тварин на фермі повинні бути належним чином задокументовані у відповідних 
первинних документах. 

Для обліку руху тварин у сільськогосподарських підприємств застосовують 
спеціалізовані форми первинних документів з обліку довгострокових та 
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поточних біологічних активів, затверджені Наказом Міністерства аграрної 
політки України від 21.02.2008 р. № 73. 

Документування руху довгострокових біологічних активів 
тваринництва здійснюється з використанням таких форм первинних документів: 

Акту приймання довгострокових біологічних активів тваринництва 
(формування основного стада) (ф. № ДБАСГ-2); 

Акту на списання довгострокових біологічних активів тваринництва 
(вибраковка тварин) (ф. № ДБАСГ-4). 

Порядок переведення тварин в основне стадо та їх оцінка наведені в табл. 1. 
Таблиця 1 

Порядок переведення тварин в основне стадо та їх оцінка 

Вид і групи 
тварин 

Назва і форма 
документа 

Час складання 
документа 

Порядок оцінки 
що діяв до 

запровадження П(С)БО 
30 

згідно 
вимог П(С)БО 30 

1 2 3 4 5 
Телиці від 1 
до 2-х років 

осімінені 

Акт приймання 
довгострокових 

біологічних 
активів 

тваринництва 
(формування 

основного 
стада тварин) 

(форма № 
ДБАСГ-2) 

При передачі в 
основне стадо 

За живою масою та її 
плановою 

собівартістю,  яку 
наприкінці року 

корегують до фактичної 

За живою масою 
та її 

собівартістю,  яка 
дорівнює 

справедливій 
вартості за 

вирахуванням 
очікуваних 

витрат на місці 
продажу,  що 

була визначена 
на останню дату 
балансу і за якою 

вони 
відображаються в 

обліку на дату 
переведення 

Бугайці на 
плем'я 

Те саме При передачі в 
основне стадо у 18-

місячному віці 

Те саме Те саме 

Свиноматки 
перевірювані 

Те саме При переведенні в 
групу основних 

свиноматок після 
відлучення поросят 
першого опоросу 

Те саме Те саме 

Кнурці 
перевірювані 

Те саме При переведенні в 
групу основних 

кнурів у віці 18-22 
місяці після оцінки 

продуктивності 
спарованих з ними 

свиноматок 

Те саме Те саме 

https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/z1456-05
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/z1456-05
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/z1456-05
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Молодняк 
овець 

народження 
минулого 

року 

Те саме При переведенні в 
основне стадо у віці 
18-20 місяців після 

формування їх у 
маточні отари та 

проведення 
парування (в 
племінних 

вівчарських 
господарствах,  які 
утримують овець 

тонкорунних порід 
вовного і м'ясного 

напрямів 
продуктивності,  при 
перетримці - у віці 

2,5 року) 

За живою масою та її 
плановою 

собівартістю,  яку в 
кінці року корегують до 

фактичної 

За живою масою 
та її 

собівартістю,  яка 
дорівнює 

справедливій 
вартості за 

вирахуванням 
очікуваних 

витрат на місці 
продажу,  що 

була визначена 
на останню дату 
балансу і за якою 

вони 
відображаються в 

обліку на дату 
переведення 

Враховуючи сказане, можна зробити висновок, що сільськогосподарські 
підприємства мають значну кількість специфічної первинної документації щодо 
ведення обліку біологічних активів. Детальне розуміння порядку їх складання і 
застосування формулюють всеосяжне бачення діяльності даних підприємств, 
що, в свою чергу, є основою прийняття раціональних управлінських рішень. 
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Кругообіг коштів підприємства характеризується вкладанням коштів у 
виробництво з метою виготовлення товарів і отримання виручки від їх реалізації. 
Забезпечення грошових надходжень, які потрібні для відшкодування витрат 
виробництва й обігу, своєчасне виконання фінансових зобов'язань перед 
державою, банками та іншими суб'єктами господарювання, формування доходів 
і прибутку є найважливішою стороною діяльності підприємств [4].  

Слід зазначити, що грошові кошти надходять на підприємство не лише від 
процесу виробництва, реалізації (операційної діяльності), а також і від 
фінансово-інвестиційної діяльності.  

Рух грошових потоків може відбуватися від внутрішніх джерел утворення, 
а також ззовні. Грошові надходження та вибуття від операційної, фінансової, 
інвестиційної діяльності можуть здійснюватися через безготівковий, готівковий 
та електронний розрахунок.  

Зважаючи, на великий обсяг закупівлі сировини за готівку з метою економії 
часу та підвищення оперативності грошових розрахунків за поставлений товар 
варто звернути увагу на переваги використання електронних грошей. 

Хоча, План рахунків бухгалтерського обліку за останніми змінами  містить 
субрахунок до рахунку 33 «Інші кошти»  і має назву 335 «Електронні гроші, 
номіновані в національній валюті», ми пропонуємо на  підприємстві  створити 
субрахунки  «Електронні гроші в національній валюті» та  «Електронні гроші в 
іноземній валюті» 

 Для бухгалтерського та управлінського обліку підприємства залишається 
важливою інформація про кількість грошей та вид валюти в електронному 
гаманці. За дебетом субрахунків «електронні гроші в національній валюті» та 
«електронні гроші в іноземній валюті» відображатиметься інформація про 
надходження коштів в електронний гаманець, за кредитом – списання їх на 
рахунок постачальника, підрядника, тощо. Документальним підтвердженням 
руху електронних грошових коштів виступають первинні касові та банківські 
документи, в яких вказується списання коштів та переведення їх на віртуальний 
носій.  

 Операції з поповнення електронного гаманця можна здійснювати у такі 
способи: купувати стрейч-карту за готівку, з банківського рахунку, поштовими 
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переказами, мобільним поповненням. Відповідно до обраного способу буде 
змінюватися облік зарахування коштів до електронного гаманця.  

Класифікацію рахунків бухгалтерського обліку грошових коштів, 
включаючи субрахунки «електронні гроші в національній валюті» та 
«електронні гроші в іноземній валюті» наведено на рис. 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Джерело: систематизовано автором 

 

Уточнене нами групування грошових коштів на рахунках бухгалтерського 
обліку на основі проведеного комплексного дослідження методики їх 

Рис. 1. Відображення електронних грошей в групуванні грошових коштів 
на рахунках бухгалтерського обліку 
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відображення є більш повним, оскільки відображає усі необхідні для здійснення 
сучасних розрахунків грошовими коштами рахунки та субрахунки. В 
наведеному групуванні мають місце субрахунки «електронні гроші в 
національній валюті» та «електронні гроші в іноземній валюті», які відносяться 
до рахунку «Інші кошти». Виділення для обліку електронних грошей окремих 
субрахунків сприятиме всебічному відображенню інформації щодо руху 
грошових коштів підприємства в бухгалтерському обліку. 

Стан та наявність електронних та інших грошових коштів підприємства 
можна охарактеризувати, виходячи з даних бухгалтерського балансу як методу 
узагальнення даних через рахунки і подвійний запис. В балансі грошові кошти  
відображаються в 2 розділі активу. Щоб дати достовірну  та ґрунтовну оцінку 
наявності та використання за звітний період грошових коштів на підприємстві та 
інших об’єктів бухгалтерського обліку використовують такий елемент методу як 
бухгалтерська звітність, яка в повному обсязі розкриває суть питання [3].  

Зокрема, інформація про грошові кошти та розрахунки підприємства 
розкривається у річній формі № 3 фінансової звітності «Звіт про рух грошових 
коштів», який  суб’єкти малого підприємництва не зобов’язані формувати, так як 
звітують по формі № М-1, відповідно до якого формується баланс та звіт про 
фінансові результати підприємства [2].  

На нашу думку, така скорочена форма фінансової звітності частково 
зменшує витрати праці бухгалтера, але в цілому, згортання інформації негативно 
впливає на ефективність управлінських рішень щодо порядку використання 
грошових коштів. За останні роки у зв'язку із правками НП(С)БО 1 «Загальні 
вимоги до фінансової звітності»  грошові кошти та їх еквіваленти на малих 
підприємствах відображуються у балансі фінансового звіту такого суб’єкта  
підприємництва  у рядку «Грошові кошти та їх еквіваленти». У зв’язку із цим, 
рекомендуємо для підвищення контрольної функції обліку за надходженнями та 
видатками грошей підприємства формувати річний звіт про рух грошових коштів 
за прямим методом, незалежно від вимог статистичних органів, але головним 
чином, для потреб керівництва підприємства. Основою для формування звіту 
може служити оборотний баланс по рахунку 301, що на підприємстві має назву 
«Каса в національній валюті» і наведений у додатках роботи.    

Особливої актуальності набувають питання про рух грошових коштів у 
зв’язку із перспективою введенням в обіг підприємства електронних грошей.   

Дослідження фактичного руху грошових коштів та розрахунків на 
підприємстві та порядку їх відображення в бухгалтерського обліку, дозволило 
побудувати облікову модель надходження, вибуття, переміщення грошових 
коштів та розрахунків. Вона описує взаємозв’язок між елементами цілісної 
системи, в основі якої відображені рахунки обліку грошових коштів. 

 Комплексність підходу до розробки моделі дозволила відобразити в ній рух 
усіх видів грошових розрахунків: готівкових, безготівкових та електронних [5].  

 Особлива увага в моделі приділена електронним грошам як новому об’єкту 
обліку, які відображають операції грошових розрахунків за допомогою 
інформаційних технологій. Вони виділені окремим блоком з наведенням 
відповідних кореспондуючих рахунків. При побудові моделі обліку грошових 
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коштів та розрахунків представлені операції з активами, капіталом, 
зобов’язаннями, розрахунками, доходами та витратами.  Враховано всі можливі 
кореспонденції рахунків згідно з Інструкцією про застосування Плану рахунків 
бухгалтерського обліку, включаючи запропоновані субрахунки для електронних 
грошей.  
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Воєнний стан визначає особливий порядок функціонування економіки. Усі 

війни мають економічний базис. Тому важливо наразі забезпечити ефективне 
функціонування економіки та бізнесу. Задля цього держава має адаптувати 
податкове навантаження і податкові правила до воєнних умов для сприяння 
виживанню підприємницького середовища в умовах війни.  

В період війни в Україні суттєвих змін зазнало податкове законодавство. 
Перш за все змінилися процедури адміністрування, контролю та обліку 
платників податків. 

Так, Законом України № 2120-ІХ від 15.03.2022 р. на період воєнного стану 
зупинено перебіг податкових строків, зокрема строків давності, передбачених ст. 
102 ПК України. Таке саме зупинення податкових строків передбачено і п. 69.9 
підрозділу 10 розділу ХХ ПК України. 

Передбачено, що пеня за ст. 129 ПК України не нараховується, а нарахована 
- підлягає списанню, якщо таке порушення є результатом введення воєнного 
стану. Одночасно з цим шкода заподіяна бездіяльністю контролюючого органу 
спричиненою воєнним станом, відшкодуванню не підлягає. 

Мораторій на податкові перевірки, встановлений у 2020 році у зв'язку з 
пандемією COVID-19 зупинено і замінено іншим аналогічним мораторієм на 
період воєнного стану. 

Так Законом 2142-ІХ від 24.03.2022 р. у пп. 69.2 п. 69 підрозділу 10 розділу 
ХХ ПК України передбачено, що на час воєнного стану податкові перевірки не 
розпочинаються, а розпочаті перевірки зупиняються. Виключенням з цієї 
заборони є фактичні перевірки та камеральні перевірки у зв'язку із бюджетним 
відшкодування, перевірками декларацій платників єдиного податку 4-ї групи. 

Однак вже 12.05.2022р. було прийнято в цілому законопроект № 7360, яким 
відновлено і документальні перевірки податкової звітності. Зараз цей 
законопроект знаходиться на підписі Президента України. 

У зв'язку із встановлення цінового регулювання на деякі товари, податковій 
надано право під час воєнного стану здійснювати контроль і спостереження за 
дотриманням встановлених державою фіксованих цін, граничних цін та 
граничних рівнів торговельної надбавки. Такий контроль здійснюється шляхом 

https://ips.ligazakon.net/document/t222120?utm_source=biz.ligazakon.net&utm_medium=news&utm_content=bizpress01
https://ips.ligazakon.net/document/t10_2755?utm_source=biz.ligazakon.net&utm_medium=news&utm_content=bizpress01
https://ips.ligazakon.net/document/view/t222142?utm_source=biz.ligazakon.net&utm_medium=news&utm_content=bizpress01
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проведення фактичних перевірок. Підстав для неї, поки що, лише дві: письмова 
заява споживача та отримання інформації від інших органів. 

Законом 2142-ІХ від 24.03.2022 р. було передбачено, що у випадку 
відсутності можливості у платника податків виконати податкові обов'язки (будь-
які) через бойові дії чи введення військового стану, такий платник податків має 
їх виконати протягом 6 місяців після припинення або скасування воєнного стану. 
А фізичні особи, що безпосередньо приймають участь у відсічі збройної агресії - 
протягом 1 місяця з дня появи такої можливості. 

Проте законопроектом № 7360, прийнятим 12.05.2022 р. ці строки змінили: 
6-місячний строк для бізнесу скорочено до двох місяців. А для платники податків 
- фізичних осіб навпаки - збільшено до 60 днів. [1] 

Платники єдиного податку третьої групи, які використовують особливості 
оподаткування єдиним податком за ставкою 2 відсотки, звільняються від 
відповідальності за несвоєчасне виконання податкових обов’язків, граничний 
термін виконання яких припадає на період починаючи з 24 лютого 2022 року до 
дня переходу таких платників на застосування особливостей оподаткування 
єдиним податком третьої групи за ставкою 2 відсотки за умови виконання ними 
таких податкових обов’язків, щодо реєстрації податкових 
накладних/розрахунків коригування в Єдиному реєстрі податкових накладних, 
подання звітності, сплати податків і зборів, протягом 60 календарних днів з дня 
переходу на систему оподаткування, на якій такі платники податку перебували 
до обрання особливостей оподаткування єдиним податком за ставкою 2 відсотки. 

У разі самостійного виправлення платником податків у податкових періодах 
до 25 липня 2022 року, з дотриманням порядку, вимог та обмежень, визначених 
ст. 50 ПКУ, помилок, що призвели до заниження податкового зобов’язання у 
звітних (податкових) періодах, що припадають на період дії воєнного стану, такі 
платники звільняються від нарахування та сплати штрафних санкцій, 
передбачених п. 50.1 ст. 50 Податковим кодексом України, та пені. 

Платники податку на додану вартість, тимчасово, до припинення або 
скасування воєнного стану, не мають права на подання уточнюючих розрахунків 
до податкових декларацій, передбаченого п. 50.1 ст. 50 ПКУ, за звітні (податкові) 
періоди до лютого 2022 року із показниками на зменшення податкових 
зобов’язань або декларування суми бюджетного відшкодування податку на 
додану вартість.[2] 

Єдиний податок: надано право не сплачувати єдиний податок на період з 1 
квітня 2022 року до припинення воєнного стану на території України. 

ЄСВ: з 1 березня 2022 року до припинення або скасування воєнного стану в 
Україні та протягом 12 місяців після припинення або скасування воєнного стану 
надано право: 

- не нараховувати, не обчислювати та не сплачувати єдиний внесок за себе; 
- за власним рішенням не сплачувати єдиний внесок за найманих 

працівників, призваних під час мобілізації на військову службу до Збройних Сил 
України. 

Тобто ФОП, які є платниками єдиного податку 1 та 2 групи, мають право не 
сплачувати єдиний податок та ЄСВ за себе в зазначених вище періодах. Варто 

https://ips.ligazakon.net/document/view/t222142?utm_source=biz.ligazakon.net&utm_medium=news&utm_content=bizpress01
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звернути увагу, що це є правом, а не обов'язком таких осіб, і рішення щодо 
сплати єдиного податку чи ЄСВ така особа приймає самостійно. При цьому, 
після припинення воєнного стану в Україні, обов'язок щодо сплати ЄП чи ЄСВ 
за місяці, в яких не сплачувалися єдиний податок та ЄСВ, відповідно до вказаних 
норм, відсутній [3]. 
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В умовах воєнного часу в Україні актуальним є вирішення питань 

податкової стабілізації та створення ефективної податкової системи. В цей 
період доречним буде звернути увагу на склад валових витрат. Згідно із Законом 
України “Про оподаткування прибутку підприємств” до складу валових витрат 
відносяться будь-які витрати, пов’язані з виплатою або нарахуванням процентів 
за борговими зобов’язаннями (у тому числі за будь-якими кредитами, 
депозитами або у вигляді орендної плати) [1].  

Крім того, варто зазначити – згідно вищевказаного Закону встановлено, що 
до валових витрат амортизація не відноситься, але вона зменшує суму 
оподатковуваного прибутку, тобто згідно із цим Законом амортизація основних 
засобів виключена із складу витрат. Проте, в бухгалтерському обліку суму 
амортизації основних засобів не можна виключати із складу витрат, бо це 
викличе суттєві неточності у визначенні собівартості продукції.  

Зокрема, до валових витрат включають навіть суми авансів, перерахованих 
постачальникам. Або ж вартість отриманих від них матеріалів, сировини, товарів 
– якщо це було першою подією. На витрати виробництва вартість придбаних 
матеріалів, сировини, товарів не відноситься. Це відбувається лише при їхньому 
фактичному витрачанні. До виробничих витрат попередня оплата не 
включається. Роботи і послуги відображають у виробничих витратах незалежно 
від того, виконані вони власником допоміжними підрозділами, чи придбані. На 
валові витрати власні роботи і послуги не відносять. Не повністю включаються 
до валових витрат вартість пально-мастильних матеріалів, витрачених на роботи 
автомобілів. 

Отже, з одного боку, згідно Закону до складу валових витрат відносять 
проценти за будь-якими кредитами, а з іншого, відповідно з методичними 
рекомендаціями, потрібно розмежовувати проценти за кредити на такі, що 
включаються в собівартість продукції або ні.  

Найбільш розвиненою в Україні є система оподаткування прибутку 
юридичних та фізичних осіб, яка є важелем отриманих доходів та податку на цей 
дохід. В той же час амортизаційні відрахування нині є найважливішим 
елементом витрат на виробництво та основним джерелом капітальних вкладень. 
Їм присвячено окрему статтю 8 „Амортизація”. Податкова амортизація по суті – 
це пільга для підприємств, які інвестують свій капітал у розширення 
виробництва, придбання основних фондів і підтримання їх у належному стані [2, 
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С. 19]. Ця пільга розтягується на довгі роки, у зв’язку з чим підприємство не 
може бути конкурентоспроможним в сучасних воєнних умовах, але значення 
податкової амортизації важко переоцінити. Водночас у статті 8 Закону про 
прибуток не згадуються про основні засоби, а це дає змогу дійти висновку про 
те, що з точки зору оподаткування інтерес становлять не основні засоби як такі, 
а тільки їхній вплив на об’єкт оподаткування. 

Поширення податкового методу обчислення амортизації на бухгалтерський 
облік не дасть очікуваного ефекту об’єднання податкових інтересів з 
економічними, адже навіть за умови застосування виключно податкового методу 
обчислення амортизації бухгалтерська і податкова бази для її визначення 
відрізнятимуться [3, С. 138]. А це означає, що відрізнятимуться і суми 
амортизації. Отже, обрання податкового методу обчисленні амортизації для 
бухгалтерських цілей не ліквідує потреби у здійсненні двох паралельних видів 
обліку. 

Однак необхідність ведення паралельного обліку можна розглядати як 
удосконалення методики нарахування амортизаційних відрахувань. Річ у тім, що 
який би метод нарахування амортизації на підприємстві не обрали, облік 
основних засобів насправді залишається один – бухгалтерський, а те, що вимагає 
від нас ДПА, - це вже не облік, а розрахунок з кількох арифметичних дій, який 
може вміститися навіть на одному аркуші, в крайньому випадку – на чотирьох 
(за кількістю груп основних засобів). 

Інша відмінність, про яку вже згадувалось – амортизація основних засобів у 
валові витрати підприємств не включається, тоді як вона належить до витрат 
виробництва за статтею „Витрати на утримання основних засобів”. Витрати 
виробництва обліковують для визначення собівартості виробленої продукції, 
робіт, послуг та обчислення на цій основі прибутку від реалізації. Валові витрати 
обліковують лише з метою визначення оподатковуваного прибутку. 

Рахунків з обліку витрат виробництва є кілька 23, 91, 92, 93, 94, оскільки 
вони призначені для нагромадження витрат з урахуванням його особливостей на 
різних підприємствах. Аналітичний облік витрат здійснюють за елементами і 
статтями витрат, що відображають його специфіку. Облік валових витрат 
рекомендуємо вести на одному з рахунків 841 „Валові витрати”, незалежно від 
специфіки підприємств, а статей для їх групування не встановлено. 

Валові витрати, як правило, відображають без податку на додану вартість. 
Особливістю обліку валових витрат є те, що субрахунок з їхнього обліку 
закривається після відображення кожної операції, оскільки записи на ньому 
здійснюються одночасно за дебетом і кредитом. Тому сальдо цей субрахунок не 
має і в балансі підприємства не наводиться. Разом з цим, таке одночасне 
відображення операцій за дебетом і кредитом рахунка 841 „Валові витрати” 
поряд з тим, що воно є транзитним записом, дає змогу зібрати валові витрати 
підприємства за кожний місяць, квартал і рік. 

На рахунку 841 „Валові витрати” не відображається списання товарно-
матеріальних цінностей на виробництво чи витрати збуту і такі господарські 
операції записують проводками дебет 80 (23, 91, 92, 93), кредит 20. У результаті 
витрати виробництва збільшуються, а виробничі запаси – зменшуються. Тому 
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статтею 5.9 Закону України „Про оподаткування прибутку підприємств” 
передбачено коригування оподатковуваного прибутку на зміну цих залишків.  

Отже, на нашу думку, включення в собівартість продукції витрат 
податкового характеру не є правомірним, тому що податки не можуть бути 
складовою частиною виробничих  витрат і вони повинні виплачуватися за 
рахунок прибутку. Дане положення підтверджує існуючий досвід економічно 
розвинутих країн, в яких податкові платежі, як правило, не включаються в 
собівартість. 
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Через військову агресію росії проти України багато країн світу допомагають 

Україні. Окрім військово-технічної допомоги отримуємо також і гуманітарну 
допомогу. Враховуючи масштабність такої допомоги, підвищення на 
законодавчому рівні відповідальності за її витрачання, важливим є правильне її 
документальне оформлення, ведення обліку та цільове використання. 

Згідно закону України № 1192 «Про гуманітарну допомогу» [1] гуманітарна 
допомога – цільова адресна безоплатна допомога в грошовій або натуральній 
формі, у вигляді безповоротної фінансової допомоги або добровільних 
пожертвувань, або допомога у вигляді виконання робіт, надання послуг, що 
надається іноземними та вітчизняними донорами із гуманних мотивів 
отримувачам гуманітарної допомоги в Україні або за кордоном, які потребують 
її у зв’язку з соціальною незахищеністю, матеріальною незабезпеченістю, 
важким фінансовим становищем, виникненням надзвичайного стану.  

Гуманітарна допомога є різновидом благодійництва і має спрямовуватися 
відповідно до обставин, об'єктивних потреб, згоди її отримувачів та за умови 
дотримання вимог статті 3 Закону України "Про благодійну діяльність та 
благодійні організації".[2] 

Набувачами ж гуманітарної допомоги є фізичні та юридичні особи, які 
потребують гуманітарної допомоги та яким вона надається. Перелік отримувачів 
гуманітарної допомоги встановлено статтею 1 Закону 1192[1]. До них відносять 
релігійні або громадські організації та благодійні фонди, які підтвердженні у 
Єдиному реєстрі отримувачів допомоги. Гуманітарна допомога та 
благодійництво ніяк не можуть бути пов'язані з фінансуванням та діяльністю 
політичних партій. Схематично процес отримання гуманітарної допомоги можна 
представити наступним чином (рис.1): 

Для організацій, які здійснюють збір гуманітарної допомоги, обов'язковою 
умовою є ведення первинних документів на всіх етапах: від заявки до отримання 
та розподілу кінцевим набувачам. І хоча далеко не всі форми документів мають 
встановлений зразок, діючим законодавством не забороняється запроваджувати 
свої, власні форми первинних документів. Головна умова полягає в тому, щоб 
процес обліку був максимально прозорим, регулярним та об'єктивним [3].  

Безпосередньо первинним документом, який є підставою для 
оприбуткування допомоги отримувачем від донора є інвойс (рахунок), який 
дійсно може бути визнаний первинним документом, але за наявності в ньому всіх 
основних реквізитів первинного документу або як альтернатива інвойсу, в 
бухгалтерській практиці застосовується такий первинний документ, як акт 
приймання-передачі матеріальних цінностей (гуманітарної допомоги). Якщо ж 
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це матеріальна допомога, отримана від іноземного донора, то ще до такого 
інвойсу або акту будуть додаватися митна декларація, міжнародна товарно-
транспортна накладна. 

 

 
Рис.1 Процес отримання гуманітарної допомоги 
 
Щодо руху, розподілу і видачі гуманітарної допомоги, то необхідно 

зазначити, що отримувачі допомоги самі визначають, які саме документи 
потрібні для обліку. Зокрема, це можуть бути і акт-приймання передачі, і наказ 
про роздачу допомоги за визначеним переліком осіб, документ про внутрішнє 
переміщення гуманітарної допомоги, акт про списання гуманітарної допомоги, 
звіт відповідальної особи тощо [4].  

Гуманітарна допомога у вигляді виконання робіт, надання послуг, у 
грошовій або натуральній формі (крім підакцизних товарів), яка надається, 
ввозиться, пересилається в Україну, звільняється від оподаткування. 

Якщо кошти або товари (роботи, послуги), звільнені від оподаткування як 
гуманітарна допомога, було використано не за цільовим призначенням, вони 
вважаються доходом і оподатковуються відповідно до законодавства України. 

Згідно з наказу МФУ №298 "Про порядок бухгалтерського обліку 
гуманітарної допомоги " одержану гуманітарну допомогу у вигляді грошових 
коштів, товарно-матеріальних цінностей отримувач відображає за дебетом 
рахунків обліку грошових коштів, товарів, запасів та іншого майна в 
кореспонденції з рахунком 48 "Цільове фінансування і цільові надходження "[5]. 

Нецільове використання гуманітарної допомоги (з метою отримання 
прибутку) призводить до кримінальної відповідальності (ст. 201-2 
Кримінального кодексу України) [6].Відповідальність за використання 
гуманітарної допомоги не за призначенням настає не лише під час воєнного 
стану. Такий період виступає обставиною, за наявності якої покарання буде 
значно тяжчим, ніж у мирний час. 
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ТЕРМІНОСИСТЕМА БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ ТА 
ПЕРЕДУМОВИ ПОДАЛЬШОГО РОЗВИТКУ 

Наталія СЕМЕНИШЕНА 
Д-р екон. наук, доцент кафедри обліку,  

оподаткування та технологій електронного бізнесу,  
ЗВО «Подільський державний університет» 

 м. Кам’янець-Подільський 
 
Традиційно, у бухгалтерському обліку використовується апарат філософії, 

як один з визначальних чинників, що усуває «бар’єри комунікації» (породжені 
обмеженням спеціалізації) і проявляється в функціях: гуманістичній, соціально-
аксеологічній, культурно-виховній та інформаційній. Кожна з цих функцій тією 
або іншою мірою впливає на формування науки і практики бухгалтерського 
обліку, оскільки розкриває сенс загальнолюдських цінностей.  

Результати вивчення проблем терміносистеми бухгалтерського обліку в 
умовах сучасної економіки викладено в наукових працях М. Я. Дем’яненка,  
Ф. Ф. Бутинця, В. М. Жука, Г. Г. Кірейцева, Н. М. Малюги, В. Б. Мосаковського, 
В. В. Сопка, С. Ф. Голова, З. В. Гуцайлюка, С. О. Левицької, Є. В. Мниха, М. С. 
Пушкаря, П. Т. Саблука, М. Г. Чумаченка.  

Загальновідомо, що будь-яка терміносистема є принципово неповторною 
(як і лексична система в цілому), оскільки пояснюється наступними причинами 
: терміносистема є частиною лексичної системи національної мови, отже, вона 
тією чи іншою мірою відображує його національно-культурну специфіку; 
терміносистема відображує предметно-понятійну галузь знань конкретної 
предметної сфери, яка також відрізняється в різних культурах; терміносистема 
завжди динамічна, вона постійно змінюється як у системних відносинах між 
одиницями, так і відносно сутності окремої термінологічної одиниці.  

Вперше на необхідність розробки вітчизняної концепції бухгалтерського 
обліку наголошував М. С. Пушкар [1], відмічаючи, що вона має бути покладена 
в основу базової моделі обліку України. Зокрема, запропоновано включити 
наступні положення: визначення обліку як системи, парадигма обліку, категорії 
обліку, методологічні рівні побудови, об’єкти, суб’єкти обліку, облікова 
політика держави.  

Виходячи із розглянутих раніше інституційних основ бухгалтерського 
обліку та опираючись на дослідження інших авторів, можна стверджувати, що 
мотиви й потреби категоріального апарату формуються на теоретичному і 
функціональному рівнях економічної системи.  

Відмінності правової бази і особливості національних систем обліку 
унеможливлюють ведення повноцінного діалогу на спільній бухгалтерській 
мові, що однозначно сприймається всіма учасниками процесу гармонізації» [2, с. 
78], і разом з тим, позбавляє окремі національні облікові системи категоріального 
апарату, який би адекватно відображав економічні процеси. 

Бухгалтерський облік в будь-якій його системі вирішує дві основні задачі:  
а) зображення або моделювання облікових подій (ситуацій) засобами мови 

бухгалтерських проведень з метою формування первинної облікової інформації;  
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б) перетворення первинної інформації в зведені бухгалтерські звіти [2, с. 
77]. 

Звідси, очевидно, випливає як мінімум дві задачі – на мікро та макрорівнях. 
Перша задача, на мікрорівні, – формування   первинної облікової інформації. 
Вирішується ситуативно, результатом має стати різноманіття ситуаційних 
моделей, узагальнених мовою бухгалтерських проведень.  

Не дивлячись на досить повну регламентацію, одна і та ж господарська 
ситуація може бути відображена різними проведеннями, залежно від рахунків, 
що використовуються для цієї мети, прийнятої облікової політики, а також інших 
чинників, що впливають на відображення даної облікової події.  

За своєю суттю, це формування первинних облікових категорій, які є 
основою, але і похідними економічних процесів. У цьому зв’язку важливий вибір 
між категоріальними апаратами різних економічних напрямів та течій (табл. 1), 
який має бути однозначним. 

Таблиця 1 

Принципи та постулати вимірювання в економіці 
Принципи вимірювання Постулати вимірювання  
Філософський розгляд 

об’єкта та його властивостей 
у процесі вимірювання в 

економіці 

Прийнята концептуальна модель об’єкта обумовлює процес 
вимірювання величин елементарних та складних ознак; 
багатовимірність об’єктів в економіці передбачає множину 
вимірюваних величин та їх істинних значень; існують 
показники в економіці, що є формою величин ознак об’єктів 

Збереження та дотримання 
наукових основ 

(методологічних та 
методичних) економіки у 

вимірюванні ознак об’єктів 

складна ознака вимірюється сумісно й виражається 
синтезованою величиною; вимірювання складних ознак 
здійснюється за допомогою системи вимірників; якщо 
враховується дія законів і закономірностей в економіці й 
виконуються загальні положення теорії вимірювання, то 
вимірювання ознак об’єктивне та істинне; вимірюються 
детерміновані величини або умовно детерміновані 

Кібернетичність, 
системологічність  у розробці 

моделей та використанні 
математичних методів в 
технології визначення 
величин в економіці 

в економіці існують фізичні та нефізичні величини, 
метричні й неметричні величини; дослідження 
неметричних ознак об’єкта, визначення нефізичних 
величин розширює пізнання об’єкта в економіці; множина 
нефізичних величин залежить від ступеня врахування 
складності ознак, їх взаємозв’язків; рівень нефізичної 
величини в економіці має суспільну визначеність й 
отримується статистично  

Метрологічність в реалізації 
операції та процесу 

вимірювання в економіці 

в економіці є великий клас статистичних величин, для 
визначення яких існують спеціальні методи; існує 
неточність первинного вимірювання елементарної ознаки, 
що залежить від прийнятої шкали; існує неточність 
вимірювання складної ознаки, що залежить від її моделі; 
істинне значення величини встановлюється з певною 
невизначеністю та потребує повторного вимірювання 

Джерело: [3]  
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На цьому рівні у категоріальному апараті бухгалтерського обліку важливо 
врахувати і точно визначити процедури  постановки, підготовки, первинного і 
вторинного вимірювання, контролю за похибками, які розподіляються на:  

– методологічні (пов’язані з парадигмою, принципами вимірювання в 
економіці та моделлю об’єкта),  

– методичні (пов’язані з методиками визначення ознак, організацією 
технології, її етапами реалізації, процедурами вимірювання, з аналітичними, 
математичними методами),  

– технічні (пов’язані з похибками окремих приладів, технічними системами 
та технічними засобами),  

– особистісні похибки (обумовлені індивідуальностями людини, експерта 
під час встановлення еталонів мір в економіці).  

Як видно з табл. 1, важливим для обліку є і людський фактор, відтак 
потрібно відпрацьовувати правила, норми, нормативи і закони, які б 
регламентували процес та інструменти вимірювання в економіці, а саме: 
загальноприйняті правила побудови моделей об’єктів та прийняття технології 
визначення величини ознак; методологічна спрямованість на створення системи 
основних величин, яка уможливлює узгоджену дію механізмів управління (через 
однозначне розуміння його складових) на різних рівнях. 

З макрорівня, друге завдання – формування зведених бухгалтерських звітів 
заданої структури на основі бухгалтерських проведень, розв’язується або 
повинно розв’язуватися завжди однозначно, оскільки стосується  відображення 
детерміновано безпосередньо технологією обліку, незалежно від форми її 
реалізації. Тут важливим є вибір економічної теорії, яка буде провідною в 
категоріальному апараті бухгалтерського обліку (табл. 2). 

Завдяки наведеним інструментам на макро- та мікрорівнях бухгалтерський 
облік і продукує ту інформацію, в якій відображається та моделюється в 
балансових рівняннях  динаміка і статика майнового і фінансового стану 
суб'єктів економічних відносин, які потрапляють у сферу його технології. 

На даному етапі економічного розвитку уточнюється науково-практична 
база бухгалтерського обліку, а також стрімко зростає сума економічних знань 
через розробку й запровадження нових та удосконалення чинних стандартів 
обліку. З огляду на це, проблеми бухгалтерської терміносистеми набирають 
особливої ваги.  

У сучасній глобальній економіці досить виразно простежується головне 
завдання обліку – багатоаспектне вимірювання й інтерпретація результатів 
діяльності суб’єкта господарювання та оцінка вартості його економічних 
ресурсів. Таке завдання надзвичайно складне і може бути реалізоване тільки 
реформуванням і подальшою еволюцією категоріального апарату власне обліку 
та методів  обліково-аналітичних процедур у напрямку узгодження зі змінами в 
трансформації економічного середовища. 

Як спеціальна галузь наукового знання [5, с. 146–147], бухгалтерський облік 
перебуває на стадії швидкого накопичення емпіричних даних, виникнення нових 
теоретичних положень та методологічних підходів.  
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Таблиця 2  

Окремі складові формаційного, цивілізаційного, постіндустріального 
та еволюційного підходів у категоріальному апараті бухгалтерського 

обліку 
Позиції порівняння Формаційний Цивілізаційний Постінду-

стріальний 
Інституціональн
о-еволюційний 

Мета економічного 
напряму 

матеріальні продук-
тивні сили, зміню-
ючись, призводять 
до змін у виробни-

чих відносинах 
(суб’єктній підсис-
темі), що знаходить 
відображення в по-
літичній та ідеоло-
гічній надбудові 

духовні, соціоку-
льтурні цінності 
певних історико-
регіональних угру-

пувань визначають їх 
розвиток на 
принципах 

стадійності, полілі-
нійності та 
дискетності 

факторні 
зміни 

призводять 
до змін у 
процесі 

відтворення 

інститути (перш 
за все 

неформальні) 
визначають 

стабільність та 
ефективність 

відтворювальног
о процесу 

Основні  обґрунту-
вання 

логічні міркування, 
які базуються на 

історичних реаліях 

історична складова 
дає підстави для 

моделювання 
логічних 

конструкцій 

логічна 
парадигма 

домінує 

історичні 
прецеденти 

Методи опису-
вання дійсності в 

рамках визначених 
підходів 

дедуктивний індуктивний дедуктив-
ний 

індуктив- 
ний 

Джерело: складено автором на основі [4]  

Проте, базова чисельність різноманітних економічних ресурсів і процесів 
реальної економіки зростає ще стрімкіше, на які традиційна бухгалтерська 
методологія ефективної відповіді не має, що є однією з проблем розвитку 
бухгалтерського обліку в умовах сучасної економіки.  

Тому сучасний етап розвитку концептуальної основи обліку 
характеризується потребою удосконалення термінів і категорій у тісному зв’язку 
з економічними теоріями. 

Передумовами подальшого розвитку [6, с. 8–10] категоріального апарату 
бухгалтерського обліку є:   

– уточнення та дотримання в умовах активного розвитку різноманітних 
облікових систем концептуальних основ і методологічної бази традиційного 
бухгалтерського обліку;  

– уніфікація методики визначення даних бухгалтерського обліку та 
показників фінансової звітності, термінології бухгалтерського обліку із 
застосуванням міжнародної практики стандартизації;  

– безперервна професійна освіта, реалізація програми сертифікації 
бухгалтерів та аудиторів із забезпеченням прийнятних для широкого загалу умов 
та належного рівня оцінювання.  

Із зазначеного випливає, насамперед потреба у критичному аналізі всіх 
наявних категорій методичного апарату бухгалтерського обліку  з позицій їх 
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відповідності вимогам ринкової економіки та можливостей подальшої 
модифікації.  
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Ірина ДОВГАНЬ, 
студентка 1 курсу, ОС «Магістр»  

спеціальності 071 «Облік і оподаткування» 
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м. Кам’янець-Подільський 
 

Однією з вимог та основних завдань до бухгалтерського обліку є його 
економічність, оперативність та точність, тобто всі зусилля, які спрямовані на 
отримання бухгалтерської інформації, повинні бути меншими, або рівними з 
результатами її використання. 

Відповідно до П(С)БО 16 „Витрати”, перелік і склад статей виробничої 
собівартості продукції (робіт, надання послуг) встановлюється підприємством 
самостійно [1]. Але слід враховувати і фінансову складову, що ведення будь-якої 
додаткової статті витрат – це і додаткові затрати праці працівників 
бухгалтерської служби. 

В бухгалтерському обліку є свої особливості, тобто одні види статей можуть 
мати значну питому вагу в загальному обсязі витрат, а інші – незначну, а саме, 
витрати мають різну роль у процесі формування собівартості продукції.  

На нашу думку, однакові затрати праці та затрати інших ресурсів на 
отримання інформації для різних статей є економічно невиправданим. В зв’язку 
з цим, необхідно організовувати їх диференційований облік. За статтями, які 
мають суттєве значення, необхідно вести постійний облік і надавати постійну 
інформацію, і як правило, помісячну. А за статтями, що мають незначну питому 
вагу бухгалтерська інформація може надаватись за більш тривалий період часу. 

Ми вважаємо, що для скорочення витрат на отримання інформації за 
статтями, які мають незначну питому вагу, то окремий облік вести недоцільно. 
Тому, більш економічним буде періодичне калькулювання витрат по таких 
статтях з використанням нормативів підприємства. 

Для розподілу статей за значимістю для цілей калькулювання за статтями 
обліку, можна застосовувати метод „аналіз АБС”. Вказаний метод 
застосовується з метою зменшення витрат на управління запасами. Суть методу 
полягає в тому, що запаси поділяють на класи А, Б, С залежно від їх питомої ваги 
в загальній вартості запасів [2, с. 174]. 

До класу А відносять послідовно запаси до тих пір, поки їх загальна питома 
вага не досягне 80%. До наступного класу Б відносять запаси до тих пір, поки їх 
загальна питома вага досягне 95%. Всі інші запаси відносять до класу С [3, с. 82].  

Розглянемо структуру витрат на виробництво молока за 2022 рік на прикладі 
ТОВ „Козацька долина-2006” с. Вихрівка Кам’янець-Подільського району 
Хмельницької області (табл. 1). 
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Таблиця 1 
Структура витрат на виробництво молока ТОВ „Козацька долина-

2006” с. Вихрівка Кам’янець-Подільського району  
Хмельницької області за 2022 рік 

№ 
з/п 

Статті витрат Сума, 
тис. 
грн. 

Питома вага 
у загальній 

сумі, % 

Питома вага 
наростаючим 
підсумком, % 

Група  
(А, В, С) 

1. Корми 86,4 30,3 30,3 А 
2. Витрати на оплату праці 69,0 24,2 54,5 А 
3. Амортизація  63,0 22,1 76,6 А 
4. Витрати по відтворенню стада 11,6 4,1 80,7 А 
5. Загальновиробничі витрати 10,0 3,5 84,2 Б 
6. Автотранспортні послуги 8,7 3,1 87,3 Б 
7. Пальне та мастильні матеріали 8,0 2,8 90,1 Б 
8. Засоби захисту тварин 8,0 2,8 92,9 Б 
9. Електроенергія  6,1 2,1 95,0 С 
10. Транспортні роботи тракторів  6,1 2,1 97,1 С 
11. Жива тяглова сила  4,1 1,5 98,6 С 
12. Інші витрати 4,0 1,4 100 С 
13. Разом  285,0 100 100 - 

 
Отже, з таблиці 1 видно, що за статтями витрат, які належать до групи А, 

необхідно вести постійний облік, проводити оперативний аналіз та один раз на 
місяць – поточний. За статтями, що належать до групи Б калькулювання можна 
проводити один раз за квартал на основі нормативів підприємства. Якщо 
нормативи не змінюються, або змінюються несуттєво, то наступне 
калькулювання здійснюється при настанні суттєвих змін нормативів. За статтями 
групи С калькулювання можна проводити раз на рік. Крім того, при аналізі 
таблиці можна стверджувати, що застосування методу „аналіз АВС” 
розкривається можливість для оперативного калькулювання собівартості 
продукції. Це дозволяє зменшити витрати на проведення калькулювання та 
скоротити строки подання інформації керівникам підрозділів про витрати на 
підприємстві, це дає можливість скоригувати відповідні дії та прийняти 
управлінські рішення. 
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Українська система оподаткування прибутку сільськогосподарських 
підприємств характеризується частою зміною об’єкта оподаткування та ставки 
податку. Податковий тягар для сільськогосподарських підприємств залишається 
надто великим. Фінансовий стан товаровиробників погіршується, в той самий 
час, як податковий тягар збільшується. Податковій системі сільського 
господарства України необхідно приділити достатньо уваги, тому що виникають 
суперечності у податкових відносинах. Враховуючи це, на всіх рівнях 
управління здійснюється інтенсивний пошук удосконалення податкових 
механізмів. Податкове навантаження на сільськогосподарських 
товаровиробників зростає. При цьому спостерігається чітка тенденція його 
збільшення. 

Тому податкову систему аграрного сектора потрібно змінювати, 
застосовуючи системний підхід, дотримуючись основних принципів податкової 
політики, в тому числі економічної ефективності, коли податки мають 
сплачуватись в повному обсязі при мінімальних затратах, і податкова система 
має виконувати всі свої функції: фіскальну, регулюючу, стимулюючу і 
контрольну. Змінювати ж податкову систему потрібно притримуючись 
принципів стабільності та гнучкості податкової політики, коли податкову 
систему змінюють поступово, еволюційним шляхом, своєчасно реагуючи на 
зміни в соціально-економічному житті суспільства. 

Згідно із Законом України „Про оподаткування прибутку підприємств” 
орендну плату включають у витрати. Щодо податку (плати) на землю, то цей 
податок повинен приділяти не меншу увагу бухгалтерів, тому що земля в 
сільському господарстві є головним засобом виробництва. Слід відзначити, що 
земля не є джерелом сплати цього податку, а лише об’єктом оподаткування. 
Тому якщо казати про вдосконалення системи оподаткування землі, то слід брати 
до уваги фінансові показники господарювання, а саме – прибутковість 
підприємства. 

При купівлі землі не відбувається вибуття активів і не збільшуються 
зобов’язання, а активи лише перетікають з грошової форми у земельну, яка має 
невизначений строк використання. Тобто в результаті купівлі землі грошові 
засоби стали земельними засобами, і не відбулось витрат. Дійсно, кошти, 
понесені на придбання землі, не є витратами, бо на неї не буде нараховуватись 
знос у процесі виробництва і її не можна одноразово включати у витрати. За 
землю, на відміну від інших основних засобів, не нараховується амортизація. 
Тому, не можна вважати плату за придбання землі витратами, а надходження від 
продажу землі – доходами. Такий висновок ми зробили на основі тверджень про 
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те, що земля не має кінцевого строку використання і тому не зменшується її 
вартість. Хоча земля і приймає участь у створенні продукту, вона не витрачається 
при цьому і в собівартість продукції не повинна входити.  

Проте, в Методичних рекомендаціях з планування, обліку і калькулювання 
собівартості продукції (робіт, послуг) сільськогосподарських підприємств [2] 
цьому питанню приділено мало уваги: вказано лише, що витрати на утримання 
основних засобів, включаючи орендну плату і обліковуються на рахунку 91 
“Загальновиробничі витрати” (пункт 3.17). Сама ж методика на сьогодні 
віднесення орендної плати на об’єкти обліку не розкрита. Тому вважаємо, що 
вартість придбаної земельної ділянки не можна включати у витрати, а значить і 
відносити на собівартість продукції. Це забезпечує більш правильне і логічне її 
формування.  

Сільськогосподарські підприємства при виборі методу нарахування 
податкової амортизації, облік якої відокремлено від обліку економічно 
обґрунтованої амортизації (в бухгалтерському обліку), повинні керуватися 
економічними міркуваннями з точки зору вигідності чи невигідності обраного 
методу для сплати податків. Крім того, до валових витрат включають затрати на 
формування основного стада в сільському господарстві при купівлі тварин, 
однак вони не відносяться до витрат виробництва.  Тому необхідно надати 
можливість підприємствам в податковому обліку використовувати прискорені 
методи амортизації, враховуючи очікуваний спосіб отримання економічних 
вигод від використання засобів праці. 

Варто зазначити, що на практиці часто не збігається вартість отриманих 
товарів (робіт, послуг) і сума оплати за них. У цих випадках необхідно визначати 
різницю і відповідно до того, що переважає за цією операцією, відносити на 
валові цю різницю на підставі товарно-транспортних накладних (ТТН) чи 
платіжних доручень за відповідною кореспонденцією рахунків. 

Так, якщо згідно з ТТН попередньо отримано сировини на 5000 грн., а 
постачальнику перераховано за платіжним дорученням 7000 грн., на підставі 
платіжного доручення можна додатково віднести на валові витрати 2000 грн. 
(7000 – 5000) проводкою 841 „Валові витрати”, кредит 31 „Рахунки в банках” і 
одночасно дебет 63 „Розрахунки з постачальниками і підрядниками”, кредит 841 
– 2000 грн. Якщо ж попередня оплата постачальникам була проведена на суму, 
наприклад, 3000 грн., а наступне отримання сировини відбулось на суму 3800 
грн., у цьому випадку на валові витрати можна віднести 800 грн. (3800 – 3000) 
проводкою дебет 841, кредит 63 одночасно дебет 201 „Сировина і матеріали”, 
кредит 63 – 800 грн. до податкового кредиту також додатково відносять 
відповідну суму податку на додану вартість. 

Кореспонденція рахунків з обліку валових витрат, що відображають як інші 
витрати, визначається в кожному конкретному випадку, відповідно до їхнього 
економічного змісту. При цьому слід пам’ятати, що окремі валові витрати є 
комплексними, а тому відображаються за різною кореспонденцією рахунків. 
Відображаючи валові витрати, слід пам’ятати, що до них відносять не всі без 
винятку операції з придбання товарів (робіт, послуг) та інші витрати, а лише 
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передбачені статтею 5 „Валові витрати” Закону України „Про оподаткування 
прибутку підприємств”. 

Облік валових витрат здійснюється з використанням наявної системи 
облікових реєстрів і рахунків бухгалтерського обліку, де необхідно передбачити 
окреме групування валових витрат у хронологічному порядку за цими групами 
відповідно до змісту декларації про прибуток підприємства. 

З цією метою традиційні реєстри бухгалтерського обліку, призначені для 
обліку витрат виробництва, потрібно пристосувати до відображення валових 
витрат за такими їх видами, що наводяться у декларації про прибуток 
підприємства. При цьому слід звернути увагу на те, що валові витрати на 
підприємствах треба обліковувати зростаючими підсумками окремо за кожний 
квартал і загалом за рік, оскільки декларації про прибуток підприємства 
подаються щоквартально. Тому традиційні реєстри з обліку витрат необхідно 
змінити таким чином, щоб можна було відображати, крім даних за місяць, 
підсумки за перший, другий квартали, перше півріччя, третій квартал, три 
квартали, рік. З урахуванням того, що обліковувати валові витрати треба 
відповідно до показників, що наводяться у декларації про прибуток 
підприємства, в таких реєстрах необхідно віднести потрібну кількість рядків для 
їх відображення, що дасть змогу уникнути зайвих витрат часу на групування 
даних. 

Таким чином, можна зробити висновок про об’єктивну та обґрунтовану 
необхідність державного регулювання діяльності сільськогосподарських 
підприємств. Уряд лише має визначити, які саме методи та засоби використати 
для вирішення проблем, які існують в аграрному секторі економіки нашої країни. 
Міжнародний досвід показує, що найбільш ефективні методи податкового 
стимулювання, в першу чергу залучення інвестицій, має податковий на прибуток 
підприємств, в числі яких амортизація, інвестиційний податковий кредит, пільги 
по капіталовкладенням, зниження ставки та ін.  
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Останнім часом приділяється багато уваги проблемі модернізації та 
аналітиці фінансової звітності, яка полягає у підвищенні якості, прозорості та 
сумісності інформації, що формується у бухгалтерському обліку та фінансовій 
звітності відповідно до міжнародних стандартів фінансової звітності (МСФЗ).  

Основними чинниками, що зумовлюють необхідність запровадження 
МСФЗ в економіку України був приплив дешевих іноземних інвестицій. 
Вважаємо, що основним фактором, який зараз стримує зростання української 
економіки, це недостатній приплив інвестицій у приватний сектор та звичайно 
воєнні події. Вже зараз частка повністю зношених основних засобів за 
статистичними даними сягає 40 % загального обсягу основних засобів 
комерційних організацій. Особливо тривожна ситуація у промисловості, де 
середній ступінь зносу основних засобів становить 52,4%. Це є результатом 
відсутності можливості отримання довгострокових кредитів для виконання 
інвестиційних проектів. Українські банки вважають за краще працювати з так 
званими, «короткими» грошима, а «довгі» гроші дають під відсотки, які роблять 
отримання кредитів справою невигідною [1].  

Отже, роль фінансової звітності значно підвищиться, якщо сучасний 
кваліфікований бухгалтер буде складати фінансову звітність відповідно до 
чинних нормативних актів та вимог, щоб звітність виконувала відведену їй роль 
– забезпечення користувачів інформацією, що дає достовірні та повні уявлення 
про майнове, фінансове становище та рух грошових коштів на підприємстві. 

Одним із головних стимулів переходу на МСФЗ, безумовно, є можливість 
виходу українських підприємств на світові фінансові ринки. Це твердження 
відноситься переважно до великих підприємств та організацій. У зв'язку з 
переведенням фінансової звітності підприємства на МСФЗ у нього виникне 
об'єктивна необхідність перебудови всієї системи електронного бухгалтерського 
обліку та фінансової звітності. Ця перебудова може бути здійснена або на основі 
наявного програмного забезпечення за допомогою його модернізації або на 
основі придбання нового програмного забезпечення [2]. 

Можна припустити, що трансформація фінансової звітності, складеної за 
національними стандартами, відповідно до вимог МСФЗ підвищить довіру 
інвесторів до українських підприємств, що, зрештою, позначиться у зростанні 
їхньої ринкової капіталізації. 

Одним із головних стимулів переходу на МСФЗ, безумовно, є можливість 
виходу підприємств на світові фінансові ринки. Це твердження відноситься 
переважно до великих підприємств. Для середнього вітчизняного бізнесу 
основний інтерес до МСФЗ полягає в іншому. Їхнє застосування дозволяє 
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забезпечити керівників різних рівнів інформацією, яка значно підвищує 
ефективність управління, і це дає можливість грамотно спілкуватися зі своїми 
партнерами та контрагентами на ринку. 

Крім традиційно виконуваних суто рахівничих функцій, головний 
бухгалтер починає працювати над поданням керівникам підприємства облікової 
інформації в такому вигляді, що дозволяє їм приймати рішення, здійснювати 
контроль та планувати перспективний розвиток, як підприємства, так і його 
структурних підрозділів. При цьому, головний бухгалтер використовує своє 
професійне судження під час розрахунків різних показників (наприклад, щодо 
терміну корисного використання об'єктів основних засобів, розміру збитку від 
невирішеного судового позову, величини відстрочених податків, дисконтованої 
вартості майбутніх пенсійних виплат співробітникам підприємства тощо) [3]. 

Предметом МСФЗ є правила та вимоги, встановлені на національному 
рівні до звітної інформації про фінансове становище, його показники та зміни 
фінансового стану групи підприємств чи організацій. Вони служать, головним 
чином, для задоволення потреб учасників ринку капіталу. МСФЗ це "мова 
фінансової звітності" на глобальному рівні, що забезпечує отримання якісної 
фінансової інформації та підвищує її прозорість. МСФЗ не містять жодних 
положень, що встановлюють норми регулювання правил статистики чи 
оподаткування. 

Темпи впровадження МСФЗ в українську економіку, особливо у 
середньому бізнесі, багато в чому визначаються рівнем фінансових та 
тимчасових витрат на проведення робіт з трансформації фінансової звітності, 
складеної за національними правилами (стандартами) бухгалтерського обліку та 
у фінансову звітність, складену за МСФЗ. Цей рівень витрат із розбивкою за 
напрямами мають оцінити аудиторські організації ще на стадії попереднього 
планування під час підготовки до укладання договору виконання відповідних 
робіт. 

Практика переведення фінансової звітності організацій на МСФЗ показала, 
що основна частина їх витрат припадає на такі напрямки, що мають різну питому 
вагу: 

• оплата послуг аудиторів (консультантів); 
• заміна чи модернізація програмного забезпечення; 
• додаткові видатки на збір інформації. 

Одну з основних статей витрат коштів в умовах МСФЗ складають витрати 
на оплату послуг аудиторів за аудит звітності, складеної МСФЗ та за надання 
консультаційних послуг з трансформації фінансової звітності відповідно до їх 
положень і вимог. Значимість вищезазначеної статті витрат зумовлена тим, що в 
країні гостро відчувається брак кваліфікованих кадрів у галузі складання 
звітності з МСФЗ. Тому більшість підприємств, не маючи власних 
кваліфікованих кадрів, в умовах відсутності часу на їхню підготовку 
залучатимуть аудиторів. 

Виходячи з вищевикладеного, можна констатувати, що, швидше за все, 
попит на послуги з переведення фінансової звітності підприємств на МСФЗ 
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значно перевищуватиме пропозицію цих послуг, яка існує на ринку. Тому у 
зв'язку з очікуваною високою рентабельністю вищезазначених послуг, 
аудиторам слід, не гаючи часу, готуватися до їх виконання вже зараз, наприклад, 
шляхом підвищення кваліфікації на різних курсах та семінарах. Бажано 
підтверджувати її документами, які визнаються на ринку аудиту. Ці послуги, як 
показала практика, включають: 

1) розробку методики трансформації діючої системи обліку, під якою 
розуміється комплексна програма, що описує основні трансформаційні 
процедури з різних галузей обліку; 

2) детальний опис нових процедур, що проводяться відповідно до МСФЗ, 
які були відсутні у діючій системі бухгалтерського обліку (наприклад, у частині 
відкладених податків, обліку впливу інфляції, консолідації фінансової звітності 
тощо); 

3) уніфікацію форм для збору необхідної інформації, на основі якої 
проводитиметься трансформація фінансової звітності; 

4) розробку систем таблиць відмінностей обліку або іншими 
застосовуваними стандартами та МСФЗ; 

5) розробку плану рахунків, який дозволить формувати всі необхідні 
примітки до фінансової звітності; 

6) розробку форм звітності та приміток залежно від специфіки діяльності 
конкретних організацій; 

7) безпосереднє складання чи трансформацію фінансової звітності 
організації з одночасним навчанням її персоналу. 

У зв'язку з переведенням фінансової звітності організації на МСФЗ у неї 
виникне об'єктивна необхідність перебудови всієї системи електронного 
бухгалтерського обліку. Ця перебудова може бути здійснена або на основі 
наявного програмного забезпечення за допомогою його модернізації або на 
основі придбання нового програмного забезпечення. Безумовно, перший шлях 
вимагатиме менших початкових витрат. Проте слід пам'ятати, що може 
виявитися малоефективним, так як модернізація часто призводить до збоїв та 
помилок у роботі програми, що може спричинити значні витрати у 
довгостроковій перспективі на внесення до проведених розрахунків коригувань. 
Про те, не вдасться уникнути витрат, зумовлених залученням до проведення 
консультацій та навчання персоналу підприємства чи організації фахівців, які 
проводять модернізацію програмного забезпечення. 

Фінансова звітність підприємств, яка складена за МСФЗ, відрізняється від 
звітності, складеної за національними стандартами бухгалтерського обліку, крім 
раніше перерахованих параметрів, ще й великим обсягом і точністю розкриття 
фінансової інформації про підприємство [4].  

Таким чином, необхідне проведення наступних заходів щодо подальшого 
розвитку та удосконалення бухгалтерського обліку та фінансової звітності: 

• активізація участі професійних громадських об'єднань у розвитку та 
регулюванні бухгалтерської та аудиторської професії; 
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• вдосконалення системи підготовки та підвищення кваліфікації кадрів 
бухгалтерського обліку та аудиту, а також користувачів фінансової звітності 
відповідно до міжнародних стандартів; 

• розвиток міжнародного співробітництва у галузі бухгалтерського обліку 
та аудиторської діяльності; 

• розширення сфери контролю за якістю фінансової звітності, 
підготовленої за МСФЗ. 

Другий шлях – впровадження нового програмного забезпечення 
вимагатиме суттєвих початкових фінансових витрат. На даний момент готові 
типові розробки програмного забезпечення, і тому в кожному конкретному 
випадку потрібно створення індивідуальних програм, що завжди дорого. 
Впровадження цих індивідуальних програм вимагатиме їх ув'язування з усією 
системою програмного забезпечення, що діє в організації, а також навчання 
персоналу організації роботи з новим програмним забезпеченням. 
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Облікова політика - це опис принципів оцінки статей звітності та методів 
обліку окремих статей звітності. Облікова політика підприємства розробляється 
на основі діючих законів, бухгалтерських стандартів (положень), методичних 
рекомендацій, інших нормативних актів, а також прийнятих керівництвом 
підприємства рішень про застосування законодавчих норм, якщо право вибору 
надається підприємству. 

Одна з головних якісних характеристик облікової політики - її 
послідовність. Це значить, що обрана підприємством облікова політика повинна 
застосовуватися без змін постійно. Зміни в обліковій політиці допускаються 
лише у випадках, передбачених національними стандартами бухгалтерського 
обліку або міжнародними стандартами фінансової звітності. При цьому будь-яка 
зміна повинна бути обґрунтованою і розкриватися у фінансовій звітності. Тому 
до розробки облікової політики сільськогосподарського підприємства слід 
підійти ґрунтовно, щоб потім її постійно не змінювати. 

Основними завданнями облікової політики сільськогосподарського 
підприємства є розроблення відповідних інструкцій, положень і методів, що 
дозволять упорядкувати, уніфікувати (наскільки це можливо), регламентувати 
основні ділянки обліку, створити єдину схему документообігу, систему оцінки 
активів підприємства, сформувати звітність, що найповніше відображає 
майновий стан господарства. Окреслені завдання вирішуються шляхом 
застосування різних способів ведення бухгалтерського обліку, до яких 
відносяться: способи групування та оцінки фактів господарської діяльності, 
погашення вартості активів, організації документообігу, інвентаризації, 
застосування рахунків бухгалтерського обліку, системи регістрів 
бухгалтерського обліку, обробки інформації [2]. 

Нормами п. 5 розд. ІІІ НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» 
[3] передбачено, що встановлення та зміна облікової політики здійснюється 
підприємством за узгодженням із власником або вповноваженим органом 
(посадовою особою) відповідно до установчих документів. 

Жодним нормативним актом прямо не встановлено, що треба оформляти 
будь-який документ, але вимоги наведеного вище пункту НП(С)БО щодо 
узгодження облікової політики говорять про те, що такий документ потрібен. 
Таким документом може бути будь-який розпорядчий документ. Як правило, це 
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наказ, яким затверджується й уводиться в дію облікова політика. Водночас це 
може бути й будь- який інший документ розпорядчого характеру, оформлення 
якого прийняте на підприємстві. 

Облікова політика підприємства базується на модифікованому змісті таких 
розділів: робочий план рахунків бухгалтерського обліку; форми первинних 
облікових документів для оформлення господарських операцій, по яким не 
передбачені типові форми і документи для внутрішньої бухгалтерської звітності; 
графік документообігу; технологія обробки облікової інформації; рішення по 
інвентаризації активів і зобов'язань. 

Робочий план рахунків рослинницьких, тваринницьких та інших 
господарств передбачає допоміжні рахунки для розмежування витрат по тим 
виробничим циклам, які не збігаються з календарним роком (наприклад, витрат 
минулих років під урожай поточного року, витрат поточного року під урожай 
майбутніх років). 

Технологічна специфіка використання сільськогосподарських угідь та 
існуючі принципи оподаткування призводять до того, що облікова практика 
рослинницьких ферм вимагає уточнювати зміст субрахунків робочого плану. 
Аналітичний облік здійснюється в розрізі вирощуваних культур і витрат на їх 
виробництво. 

Існують особливості у відображенні витрат на обробку площ, на яких 
повністю загинув урожай (враховуючи практику списання витрат в розрізі статей 
на пересіяти культуру і повторювані витрати). Деякі суб'єкти вводять в робочий 
план синтетичні рахунки для деталізації таких витрат. Для повторюваних витрат 
можуть формуватися субрахунки для обліку робіт, які виконуються повторно, а 
саме для обліку вартості: посівного матеріалу (насіння); передпосівної обробки 
ґрунту; сівби; інших. Для інших витрат субрахунки досить специфічні 
(наприклад, для обліку вартості лущення стерні, добрив, знезараження ґрунтів 
тощо). 

Для аграрного виробництва характерне використання різноманітної 
сільськогосподарської техніки. Це вимагає детального бухгалтерського обліку 
всього парку машин і механізмів. 

Таким чином, твердження (в складі облікової політики) робочого плану 
рахунків дозволяє орієнтуватися на типовий План рахунків. Однак, для обліку 
специфічних операцій сільськогосподарських підприємств можуть: 

-  вводити в робочий план додаткові синтетичні рахунки (наприклад, 
використовуючи вільні номери рахунків здійснювати облік посівів, 
врожаю, приріст живої маси, приплід); 

-  уточнювати зміст субрахунків, об'єднувати їх, додавати допоміжні 
субрахунки виходячи з вимог управління. 

Це дозволяє використовувати в обліковій політиці підприємств аграрного 
сектору різні варіанти організації обліково-аналітичної роботи, а саме: 
традиційної; з організацією обліку витрат за елементами та статтями в єдиній 
системі (без відокремлення витрат або до розмежування видатків); з автономним 
веденням окремих рахунків витрат в системі обліку; із застосуванням єдиної 
системи бухгалтерського та управлінського обліку. 
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Формування облікової політики сільськогосподарського підприємства 
відповідно до міжнародних облікових принципів вимагає наявності певних 
передумов (рис. 1). 

 
Рис. 1. Передумови формування облікової політики 

сільськогосподарськими підприємствами відповідно до міжнародних 
облікових принципів [1, с.181] 

Виконання останнього умови з наведених дозволить істотно підвищити 
якість облікової політики підприємств аграрного сектору.  

Особливе значення в умовах переходу на міжнародні принципи обліку 
набувають питання формування комплексної облікової політики 
сільськогосподарськими підприємствами. В умовах відсутності єдиного 
алгоритму процесу розробки комплексної облікової політики для цілей 
бухгалтерського фінансового і управлінського обліку і з метою оподаткування з 
урахуванням МСФЗ необхідно розробляти методичні підходи до формування 
комплексної облікової політики, що дозволяє систематизувати і логічно 
структурувати цей процес, забезпечити високу достовірність та інформативність 
звітних даних і мінімізацію оподаткування та ряд інших витрат. 
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адаптація зарубіжного досвіду формування облікової політики до вітчизняної 
практики обліку

визначення факторів, що впливають на вибір і обґрунтування облікової 
політики сільськогосподарських підприємств, структуру облікової політики для 

цілей бухгалтерського, податкового та управлінського обліку, а також 
відповідно до МСФЗ

розробка рекомендацій щодо формування комплексної облікової політики 
суб'єктів господарювання
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Проблеми щодо формування бухгалтерського обліку готової продукції 
досліджуються за умов дії національних стандартів бухгалтерського обліку. 
Організувати точний механізм бухгалтерського обліку щодо виробничого 
процесу допомагає класифікація готової продукції. Саме класифікація товарів 
може значно полегшити побудову структури облікового процесу. Таким чином, 
класифікація - це видозмінена організація обліку виготовлення і продажу 
продукції у фінансовому обліку. 

Особливість фінансового обліку полягає в відображенні вартості готових 
виробів в будь-якій її формі і в будь-який момент часу. Бухгалтерські рахунки 
несуть величезне значення для подальшого формування показників фінансової 
звітності підприємства, отже і ступінь завершеності готової продукції (товарів) 
відіграє вагому роль в рамках фінансового обліку. З іншого боку, вартісні 
показники, які обліковують на бухгалтерських рахунках, повинні надавати 
інформацію щодо відхилень понесених затрат. І це повинно відбуватися на 
кожному з етапів технологічного процесу, адже це є важливим для підсистеми 
управлінського обліку. Отже, від форми і ступеня завершеності готових виробів 
буде залежати порядок її відображення в бухгалтерському обліку. Запаси 
обліковують в натурально-грошовому вимірі, незавершене виробництво в 
натуральних і натурально-грошових одиницях, послугу - лише у вартісному 
виразі. 

Для того, щоб ми могли позбутися розбіжності в процесі оцінки готової 
продукції, необхідною умовою стане визначення можливих відхилень між 
фактичною й умовною вартістю товарів (одразу після складання калькуляції). 
Правильним буде рішення скласти виправні проводки, такі як: 
-  Дт 26 «Готова продукція» 
-  Кт 23 «Виробництво». 

В тому разі, коли фактична собівартість готових виробів перевищує їх 
умовну вартість, пропонується сторнувати зазначений запис, якщо фактична 
собівартість виявиться меншою від умовної вартості» [1]. 

Ми ж вважаємо, що при надходженні на склад готової продукції, таку 
операцію потрібно відобразити записом: 
-  Дт 261 «Готова продукція за обліковими цінами»; 
-  Кт 23 «Виробництво». 

Разом з тим, підприємству слід відображати суму відхилень, адже вона 
виникатиме між фактичною виробничою собівартістю готових виробів та їх 
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вартістю за цінами обліку. В тому разі, коли фактична собівартість готової 
продукції виявляється вищою, ніж її вартість за обліковими цінами, то додатково 
слід формувати наступний запис: 
-  Дт 261 «Готова продукція за обліковими цінами»; 
-  Кт 262 «Відхилення фактичної виробничої собівартості готовою 
продукції від облікових цін». 

У випадку від'ємного значення відхилення запис на рахунках обліку 
повинен бути зворотнім: 
-  Дт 262 «Відхилення фактичної виробничої собівартості готової 
продукції від облікових цін»; 
-  Кт 261 «Готова продукція за обліковими цінами». 

Враховуючи факт наявності різноманітних облікових підсистем в ринкових 
умовах вартісна оцінка також буде різною, але однаковими залишаться методи 
оцінки для підсистем. Методи оцінки готової продукції підприємством 
обираються самостійно. Для коректного їх застосування в облікових процесах 
виробництва і відпуску продукції покупцям, необхідно, щоб обліковий процес 
був поділений на два відокремлені етапи. Перший етап пов’язаний з 
оприбуткуванням товарів з процесу виготовлення, що відповідає нормам 
управлінському обліку, а другий - з процесом реалізації, тобто продажу 
покупцям, що обумовлюється наявністю на підприємствах фінансового обліку. 

Для розрахунку вартісної оцінки готових виробів при оприбуткуванні 
можливо застосовувати методи, що вказані на рис. 1. 

 

 
Рис. 1. Методика оцінки готової продукції 

 
Вартісна оцінка товарів за фактичною виробничою собівартістю для 

різноманітних облікових підсистем не є однаковою. В межах фінансового обліку 
вартісна оцінка готової продукції буде дорівнювати загальній сумі всіх прямих 
затрат на виробництво товарів, змінних загальновиробничих затрат та частини 
постійних загальновиробничих затрат, що складають фінансову калькуляцію 
проданих виробів в звітному періоді. В межах управлінського обліку така 
вартісна оцінка дорівнюватиме загальній сумі всіх наявних прямих і 
загальновиробничих затрат. В процес розрахунку та визначення вартісної оцінки 
за фактичною виробничою собівартістю покладений процес калькулювання. 
Калькулювання в такому разі виступає предметом дослідження бухгалтерського 
обліку. 
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Поліпшення обліку готових виробів та їх відпуску - це неможливий процес 
без подальшого розмежування витрат на збут, які пов'язані з продажом наявної 
продукції споживачеві з урахуванням всіх необхідних для цього умов, таких як: 
упаковка, тара, вантажні роботи, складування, транспортування, витрати на 
утримання складів; та маркетингових витрат, що виникатимуть в процесі 
вивчення і стимулювання попиту, пошуку інформації про ринки збуту і 
розширення частки ринку в просторах виробництва. 
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Управління інноваційним розвитком є новою підсистемою управління 
підприємством, тому воно потребує формування відповідного обліково- 
аналітичного забезпечення. Цей процес у наукових працях, особливо останнього 
часу, називають «обліково-аналітичною системою», «обліково- аналітичним 
забезпеченням», «інформаційно-аналітичним забезпеченням» або суто 
«аналітичною системою» чи «аналітичним забезпеченням» управління. 

Пуцентейло П. Р. [1] виокремлює аналітичну систему, яка забезпечує 
кількісну та якісну оцінку змін, що відбуваються в керованому об’єкті. Вона 
дозволяє вчасно побачити тенденції розвитку як небажаних, так і прогресивних 
явищ. На основі різних методик аналізу розробляються варіанти управлінських 
рішень, які дають змогу загальмувати розвиток негативних тенденцій і створити 
сприятливі умови для прогресивного сталого розвитку. За допомогою аналізу 
виявляють невикористані внутрішні резерви, що сприяє ефективному розвитку 
підприємства. Аналітична система - це основа для вироблення оптимальних 
управлінських рішень для управління сталим розвитком підприємства. 
Аналітична інформація забезпечує реалізацію основних функцій управління, в 
тому числі планування і контролю. Отже, взаємозв’язок аналітичного та 
інформаційного забезпечення є беззастережним, тому однією з основних 
проблем формування аналітичного забезпечення є недостатня достовірність та 
низька оперативність надходження інформації  

Ми погоджуємося із думкою Загороднього А. Г., [2] який визначає, що 
облікове та аналітичне забезпечення це дві підсистеми обліково-аналітичної 
системи, зокрема він зазначає, що обліково-аналітичне забезпечення 
менеджменту підприємства - це сформована на засадах системного підходу 
форма організації усіх видів обліку та аналізу, метою якої є забезпечення 
менеджерів підприємства та інших зацікавлених осіб інформацією для 
прийняття поточних і стратегічних управлінських рішень, а також для контролю 
за їхньою реалізацією. Ця система об’єднує підсистеми облікового та 
аналітичного забезпечення, а також підсистему контролю. Перша підсистема 
охоплює усі види обліку (фінансовий, податковий, управлінський), друга - усі 
види фінансового та економічного аналізу, а третя - внутрішній та фінансовий 
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контроль суб’єкта господарювання. 
Облікова інформація становить основу інформаційної підсистеми в системі 

управління; корисність обліку - у використанні його інформації для прийняття 
управлінських рішень, обґрунтування і контролю їх виконання, для оцінки 
виконаних рішень і прогнозу їх майбутнього фінансового стану. [2]. В реаліях 
сьогодення, як зазначає Р. Ф. Бруханський, фінансовий облік має не лише 
достовірно і повною мірою висвітлювати ретроспективні аспекти діяльності 
підприємства, а й створювати інформаційний простір для ефективної реалізації 
стратегії підприємства (впровадження стратегії і виконання стратегічних заходів, 
а також адаптація підприємства до стратегії та її ресурсне забезпечення) та її 
контролю (в т.ч. оцінка ефективності одержаних результатів щодо запланованих 
показників), забезпечувати взаємозв’язок між наявними ресурсами та найбільш 
ефективними стратегічним варіантом їх використання, мінімізуючи трансакційні 
витрати підприємства [3]. 

Отже, в сучасних умовах особливого значення набувають питання 
належного інформаційного забезпечення внутрішніх користувачів підприємств 
для ефективного управління виробничими процесами, створення власної 
конкурентної позиції та забезпечення стійкого фінансового становища на ринку. 
Першочерговим завданням на підприємствах постає створення відповідного 
обліково-аналітичного забезпечення для прийняття перспективних (прогнозних) 
рішень як визначальної компоненти ефективного розвитку бізнесу. Ґрунтовним 
та якісним джерелом інформації щодо забезпечення ефективної діяльності є дані 
бухгалтерського обліку. Однак слід зазначити, що на сьогоднішній день, 
загальноприйнята практика обліку, розглядає його як один з інструментів 
інформаційного забезпечення тільки з ретроспективного боку. Нові об’єктивні 
умови функціонування підприємств потребують докорінної зміни методів 
управління, підвищують вимоги до бухгалтерського обліку і зумовлюють 
необхідність посилення інформаційної, контрольної, пізнавальної, 
прогностичної та мотиваційної його функцій у відповідності до потреб 
менеджерів щодо прийняття обґрунтованих стратегічних рішень. 
Прослідковується розширення часового діапазону облікової системи, оскільки 
вона повинна забезпечувати інформацією не тільки минулого, теперішнього, а й 
майбутнього часу. Це в свою чергу вимагає виокремлення стратегічної 
компоненти в структурі сучасної облікової системи. Поставлені перед системою 
бухгалтерського обліку завдання інноваційного характеру не можуть бути 
виконані за умов використання його традиційних методів. Сучасні умови 
господарювання підприємств, зміщення стилю і методів управління у бік 
стратегічної орієнтації, зумовили виникнення нового явища в обліку, такого як 
стратегічний облік. Дослідження генезису стратегічного обліку дозволяє 
удосконалити бухгалтерський облік, підвищивши його валідацію щодо 
поліпшення забезпечення потенційних користувачів інформацію стратегічного 
характеру. 

Узагальнення вищезазначених трактувань дає підставу для висновку, що, 
обліково-аналітичне забезпечення сільськогосподарських підприємств - це 
організаційний механізм формування інформації, який повинен забезпечувати 
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потреби різних рівнів управління в необхідних даних. Однак ні обліково - 
аналітична система, ні обліково-аналітичне забезпечення не повністю 
відповідають вимогам інноваційного управління щодо надання інформації. 

Організація обліково-аналітичного забезпечення управління інноваційним 
розвитком підприємства - це сукупність заходів щодо побудови системи методів 
і процедур генерування та акумулювання даних ретроспективного, поточного і 
прогнозного характеру та їх трансформація в стратегічно-орієнтовану 
інформацію для обґрунтування кількісно-якісних змін. Для генерування і 
акумулювання використовують методи фінансового та управлінського обліку, 
управлінського, економічного, фінансового аналізу, а для трансформації 
використовуються методи стратегічного обліку і стратегічного аналізу. 

Виходячи із сутності, метою організації обліково-аналітичного 
забезпечення управління інноваційним розвитком підприємства є орієнтація 
обліку і аналізу на параметри стратегічної результативності розвитку 
підприємства. 

У науковій та навчальній літературі питання організації обліку та організації 
аналітичної роботи розглядаються як правило ізольовано, однак для вирішення 
завдань управління існує нагальна потреба інтеграції обліку і аналізу, і як 
наслідок об’єднання дій щодо їх організації. Це пояснюється також тим, що в 
теорії менеджменту виділяють чотири основні функції: планування, організація, 
мотивація і контроль. Тобто, в межах функції контролю, облік і аналіз 
інтегрований з контрольною діяльністю, а стосовно функцій планування, 
організації і мотивації - облік і аналіз виступає визначальними засобами їх 
інформаційного забезпечення. Тому в процесі організації обліково- аналітичного 
забезпечення повинен домінувати інтегрований підхід до побудови системи 
обліково процесу та аналітичної роботи. Отже, предмет організації обліково-
аналітичного забезпечення включає в себе наступні об’єкти: обліково-
аналітичний процес та системи забезпечення обліково- аналітичного процесу. 

Обліково-аналітичний процес передбачає технологію обліку, системний 
збір, аналітичну обробку, трансформацію обліково-аналітичних даних в 
інформацію для складання фінансової та управлінської звітності, а також 
прийняття управлінських рішень щодо поточної та стратегічної діяльності. 

Організація обліку і аналізу, орієнтованих на потреби управління 
стратегічним розвитком, вимагає належного організаційного, методичного, 
кадрового та технічного забезпечення. 

Розглядаючи проблеми організаційного забезпечення обліку і аналізу 
необхідно визначитися із розподілом обов’язків щодо даних видів діяльності між 
окремими підрозділами чи виконавцями. При цьому може існувати 
функціональний та інтегрований підхід до організації забезпечення. При 
функціональному підході виділяються окремі організаційні одиниці: бухгалтерія 
та аналітичний підрозділ і між ними та іншими відділами налагоджується 
відповідна система зав’язків та потоків інформації. Виходячи із діючої 
організації структури, можливостей її удосконалення та масштабів діяльності 
підприємства, аналітичними функціями можуть займатися як традиційні 
структурні одиниці (планово-економічний чи планово-фінансовий відділи), так і 
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новостворені суто аналітичні підрозділи. Інтегральний підхід передбачає 
створення єдиного обліково-аналітичного підрозділу, який стає єдиним центром 
збору, обробки, акумулювання інформації та підготовки управлінських рішень. 
Проміжним варіантом є наділення облікових підрозділів аналітичними 
функціями. 

Враховуючи вимоги сьогодення щодо своєчасної та релевантної інформації 
в прийнятті управлінських рішень підвищуються вимоги щодо професіоналізму 
працівників бухгалтерської служби та відділу аналітики. Для задоволення 
інформаційних потреб управління в сучасних умовах, бухгалтер повинен бути 
наділений аналітичними функціями і приймати безпосередню та активну участь 
у формування альтернативних варіантів управлінських рішень щодо 
інноваційного розвитку. Тому, доцільно виділити кадрове забезпечення в окрему 
складову. Оскільки, поряд із традиційними напрямками організації роботи 
працівників бухгалтерської та аналітичної служби (підбір кваліфікованих кадрів 
та їх навчання, впровадження системи мотивації, підвищення кваліфікації 
працівників) виникають нові категорії, зокрема: встановлення належних 
інформаційних зв’язків між оперативними підрозділами підприємства та 
зовнішнім середовищем; матеріальне, інформаційне і технічне забезпечення 
працівників; застосування та впровадження психологічних методів для 
формування в працівників здатності до креативного мислення. 
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Підприємництво – це важлива складова економіки кожної країни. Україна 
не стала виключенням, тому в останні роки питання ефективного управління 
підприємствами в країні стали особливо актуальними. Одним з ключових 
аспектів ефективного управління підприємством є аудит ефективності. 

Мета даного дослідження полягає в тому, щоб дослідити роль аудиту 
ефективності в забезпеченні ефективного управління підприємством. Для 
досягнення цієї мети, було розглянуто наступні питання: визначення поняття 
аудиту ефективності, роль аудиту ефективності в управлінні підприємством, 
процес аудиту ефективності та рекомендації щодо забезпечення ефективного 
аудиту. 

Аудит ефективності – це процес оцінювання ефективності діяльності 
підприємства та його систем управління з метою виявлення проблем та 
встановлення рекомендацій щодо їх вирішення. Аудит ефективності оцінює 
ефективність управління підприємством, його ділових процесів, використання 
ресурсів, фінансового стану та інших факторів, які впливають на його 
успішність. 

Аудит ефективності відіграє важливу роль в забезпеченні ефективного 
управління підприємством. Він допомагає виявити проблеми в управлінні 
підприємством та знайти шляхи їх вирішення. Завдяки аудиту ефективності 
можна отримати оцінку діяльності підприємства та його систем управління, що 
дозволяє покращити їх ефективність та збільшити прибутковість підприємства. 

Крім того, аудит ефективності допомагає забезпечити відповідність 
підприємства законодавчим та нормативним вимогам. Аудитори перевіряють, чи 
дотримується підприємство вимог щодо фінансової звітності, оподаткування, 
управління ризиками та безпекою праці. 

Процес аудиту ефективності складається з кількох етапів: 
1. Планування аудиту. На цьому етапі визначається мета та обсяг аудиту, 

складається план аудиту та формується команда аудиторів. 
2. Збір і аналіз даних. Аудитори збирають та аналізують інформацію про 

діяльність підприємства та його систему управління. Цей етап включає огляд 
документів, інтерв'ю з керівництвом та співробітниками підприємства, аналіз 
фінансової звітності тощо. 
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3. Оцінка ефективності. На цьому етапі аудитори оцінюють ефективність 
діяльності підприємства та його системи управління. Вони порівнюють 
результати діяльності з планами та цілями, встановленими підприємством. 

4. Встановлення рекомендацій. Аудитори встановлюють проблеми та 
ризики, які були виявлені під час аудиту, та надають рекомендації щодо їх 
вирішення. Ці рекомендації можуть стосуватися покращення фінансової 
дисципліни, ефективності використання ресурсів, покращення процесів 
управління ризиками, оптимізації процесів виробництва тощо. 

5. Звітування. На останньому етапі аудитори підготовляють звіт про свої 
висновки та рекомендації. Звіт передається керівництву підприємства, яке 
відповідає за прийняття рішення щодо реалізації рекомендацій. 

Як і будь-який вид аудиту, аудит ефективності має свої переваги та 
недоліки. 

Переваги: 
• Дозволяє отримати незалежну оцінку діяльності підприємства та його 

системи управління; 
• Допомагає виявити проблеми та ризики та надати рекомендації щодо їх 

вирішення; 
• Забезпечує відповідність підприємства законодавчим та нормативним 

вимогам; 
• Покращує ефективність та прибутковість підприємства. 
Недоліки: 
• Висока вартість проведення аудиту; 
• Аудит може бути обмеженим у часі та обсязі; 
• Не всі проблеми можуть бути виявлені та вирішені під час аудиту; 
• Можливість конфлікту інтересів між аудиторами та керівництвом 

підприємства. 
Висновок. Аудит ефективності є важливим етапом управління бізнесом, що 

дозволяє оцінити роботу підприємства та виявити проблемні питання. Важливо 
проводити процес аудиту системно та цілеспрямовано з урахуванням потреб 
конкретної організації. Правильно проведений аудит ефективності може 
допомогти підприємству зберегти ресурси, покращити якість продукції або 
послуг, а також підвищити конкурентоспроможність на ринку. Досягнення 
успіху в бізнесі залежить від комплексної оцінки функціонування підприємства 
та розуміння поточного стану та розвитку тенденцій. Аудит ефективності є 
невід'ємною частиною цього процесу. 
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У сучасних складних умовах функціонування економіки, ураховуючи воєнний 

стан, стає все складніше контролювати господарські процеси підприємств, а 
відповідно – отримувати належні аудиторські докази. 

Проблематиці формування аудиторських доказів присвячені праці таких 
вітчизняних науковців як Бутинця Ф.Ф., Дікань Л.В., Пантелеєва В.П., Шевчука В.О. 
та інших. Ураховуючи їх значний вклад в розробку даної теми, вона все ще не втрачає 
своєї актуальності і лише набуває більшої значимості в сучасних умовах ведення 
бізнесу. 

Передумовою отримання аудиторських доказів слугує ряд аудиторських 
процедур, які насамперед дають впевненість аудитору в правильності даних, що 
відображені у фінансових звітах та інших документах. 

Насамперед, можна зазначити, що основною метою проведення аудиту є 
перевірка даних бухгалтерської звітності, первинних документів,  іншої інформації 
щодо фінансово-господарської діяльності суб’єктів господарювання, і висловлення 
незалежної думки, щодо їх повноти і відповідності чинному законодавству та 
встановленим нормативам обліку. 

Згідно МСА 500 «Аудиторські докази», аудиторські докази – це вся інформація, 
яку використовує аудитор для формулювання висновків, на яких ґрунтується 
аудиторська думка [1]. 

Вони охоплюють інформацію, яка міститься в облікових записах, що є основою 
фінансових звітів та іншої інформації. Не очікується, що аудитор розглядатиме всю 
інформацію, яка може існувати. Також, даний МСА передбачає, що аудиторські 
докази для отримання обґрунтованих висновків, на яких ґрунтуватиметься думка 
аудитора, отримують за рахунок виконання [1]: 
(a) процедур оцінки ризиків; та 
(b) подальших аудиторських процедур, що включають: 

(i) тести заходів контролю, якщо це вимагається МСА або якщо аудитор вирішив 
провести їх; та 

(ii) процедури по суті включно з тестами деталей та аналітичними процедурами по 
суті. 

Основною метою тестів контролю є отримання аудиторських доказів щодо 
організації систем обліку таки чином, щоб запобігти суттєвим викривленням. Також, 
тести контролю дають змогу впевнитись у функціонуванні внутрішнього контролю 
певного періоду. 
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Процедури по суті – це перевірки, проведені для отримання аудиторських доказів 
з метою виявлення суттєвих викривлень у фінансових звітах. Є два типи процедур по 
суті: 

- перевірки докладної інформації про операції та залишки; 
- аналітичні процедури. 
Аналітичні процедури – це процедури, які складаються з аналізу важливих 

коефіцієнтів та тенденції і подальшого вивчення результатів відхилень та 
взаємозв’язків, які суперечать іншій відповідній інформації або відхиляються від 
передбачуваних сум [1]. 

Аудитор одержує аудиторські докази, виконавши одну або кілька таких 
процедур: перевірка, спостереження, запит і підтвердження, підрахунок і аналітичні 
процедури [2]. 

Дані процедури, зазначені в МСА 500 «Аудиторські докази», є досить 
обґрунтовані та чітко висвітлені, що дає можливість стверджувати, що їх перелік є 
достатнім для отримання аудиторських доказів. Однак, кожна з процедур вимагає 
досконалого вивчення, суть і методику яких, висвітлюється в різних дисциплінах, що 
певним чином ускладнює їх пізнання і практичне застосування (табл. 1). 

Таблиця 1 
Аудиторські процедури та їх вивчення у дисциплінах 

Назва процедури Зміст процедури Дисципліни, в яких вивчається 
порядок здійснення процедури 

Перевірка  

Вивчення записів, документів 
або матеріальних активів 

Бухгалтерський, фінансовий, 
управлінський та податковий 
облік, організація 
бухгалтерського обліку 

Спостереження  

Нагляд за процесом або 
процедурою, що виконуються 
іншими особами 

Бухгалтерський, фінансовий 
облік, дисципліни природничо-
наукової, економічної та 
професійно-технологічної 
підготовки 

Запит і 
підтвердження 

Запит інформації в осіб 
усередині суб’єкта 
господарювання або поза його 
межами, аналіз відповіді на 
запит  

Дисципліни гуманітарної 
підготовки та господарського 
законодавства 

Підрахунок 
(обчислення)  

Перевірка арифметичної 
точності сум у первинних 
документах і облікових записах 
або проведення незалежних 
підрахунків  

Дисципліни з математики, вища 
математика, теорія ймовірності і 
математична статистика, 
інформатика і комп’ютерна 
техніка 

Аналітичні 
процедури 

Аналіз фінансових показників і 
тенденцій, вивчення відхилень 
та взаємозв’язків, які суперечать 
іншій релевантній інформації 

Економічний аналіз, статистика, 
економіка, фінанси 

 Джерело : Складено автором на основі [3]. 
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Важливою складовою при проведенні аудиторських процедур є і робочі 
документи аудитора. Керуючись МСА 230 «Аудиторська документація» [4], можна 
зазначити, що аудитор має документально оформити інформацію, яка є важливою для 
формування доказів аудиторської думки, а також доказів того, що аудиторська 
перевірка була здійснена згідно вимог МСА. 

Документація не обмежується записами, складеними аудитором, а може 
містити інші прийнятні записи, наприклад протоколи засідань, підготовлені 
персоналом суб’єкта господарювання та узгоджені з аудитором. До інших осіб, з ким 
аудитор може обговорювати значущі питання, належить інший персонал у межах 
суб’єкта господарювання та зовнішні сторони, наприклад особи, які надають 
професійні консультації суб’єкту господарювання [4]. 

Робочі документи є власністю аудитора, але частина чи певні витяги з робочих 
документів можуть надаватися суб’єктові господарювання,  безпосередньо, за згодою 
аудитора. 

При здійсненні аналітичних процедур можуть застосовуватись різні методи, як 
у формі простого порівняння, так і у вигляді комплексного аналізу із складними 
статистичними інструментами. Професійне судження – основний базис на якому 
вибудовує свій вибір аудитор при використанні тих чи інших процедур, методів та 
обсягу їх застосування. 

Підсумовуючи, можна дійти висновку, що аудиторські процедури є 
невід’ємною і вагомою складовою для отримання аудиторських доказів, адже, щоб 
ретельно і правильно перевірити дані бухгалтерського обліку і показники фінансової 
звітності клієнта необхідно в конкретній ситуації вибрати таку процедуру, щоб вона в 
повній мірі забезпечила правильність перевірки інформації згенерованої замовником.  
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Згідно ст.1 Закону України «Про фінансові послуги та державне 
регулювання ринків фінансових послуг»: істотна участь - пряме та 
опосередковане, самостійне або спільно з іншими особами володіння 10 і більше 
відсотками статутного (складеного) капіталу або права голосу придбаних акцій 
(часток) юридичної особи або незалежна від формального володіння можливість 
значного впливу на керівництво чи діяльність юридичної особи. 

Істотні учасники фінансових установ, тому числі, і фізичні, і юридичні 
особи, в сьогоденні знаходяться під значною увагою регулятора фінансової 
галузі – Національного банку України згідно Постанови «Про затвердження 
Положення про ліцензування та реєстрацію надавачів фінансових послуг та 
умови провадження ними діяльності з надання фінансових послуг», далі – 
Постанова №153 [1].  Згідно Постанови № 153 аудитор обов’язково залучається 
для визначення та підтвердження майнового стану фізичної особи під час 
прямого/опосередкованого набуття істотної участі у страховику. Конкретна 
аудиторська мета такого завдання -це звіт з надання впевненості, який 
включається до документації фізичної особи на виконання вимог абзацу 2) 
пункту 289 глави 35 розділу V та пункту 335 глави 39 розділу V Постанови 
Правління НБУ №153 від 24.12.2021р. [1] для підтвердження відповідності 
джерел власних коштів. 

Аудиторське завдання та звіт готуються керуючись Міжнародним 
стандартом завдання з надання впевненості 3000 «Завдання з надання 
впевненості, що не є аудитом чи оглядом історичної фінансової інформації» [2].  

Аудитор підтверджує майновий стан фізичної особи на відповідну дату, 
якою є: - будь-який робочий день у періоді 20 робочих днів до дати подання до 
НБУ документів для погодження набуття істотної участі; або - робочий день, що 
передує даті здійснення оплати за акції/частки у статутному (складеному) 
капіталі страховика,  та/або за акції/частки у статутному (складеному) капіталі 
юридичної особи, через яку набувається або збільшується істотна участь у 
страховику - у частині, що стосується здійсненої оплати. 

Головним завданням аудитора  при аналізі майнового стану фізичної особи 
набувача істотної участі в капіталі страховика є: 

- перевірка розрахунку розміру власних коштів фізичної особи станом на 
відповідну дату,  

- визначення найбільшої з двох величин: або розрахунковий нормативний 
запас платоспроможності, пропорційний частці, яку розмір істотної участі особи, 
після набуття, становить в статутному (складеному) капіталі страховика (розмір 
розрахункового нормативного запасу платоспроможності визначається на кінець 
звітного періоду, що передує даті підтвердження розміру власних коштів); або 
ціна прямого/опосередкованого придбання істотної участі в страховику; 
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- проведення співвідношення розміру власних коштів з ціною 
прямого/опосередкованого придбання істотної участі в страховику; 

- проведення перевірки підтверджень джерел власних коштів  фізичної 
особи відповідно до підпунктів 334 та 335 глави 39 розділу V Положення про 
ліцензування та реєстрацію надавачів фінансових послуг, затвердженого 
Постановою №153. 

- перевірка та аналіз інформації щодо платоспроможності фізичної особи, 
представленої в документі «Інформація про майновий стан фізичної особи  
станом на відповідну дату», складеної відповідно до Додатку 9  Положення про 
ліцензування та реєстрацію надавачів фінансових послуг (пункт 336 глави 39 
розділу V Постанови Правління НБУ №153.) (див. рис.1.). 

   
Рис.1. Складові вимоги  для аудиту майнового стану набувача істотної 

участі у страховику 
 

Умовні позначення представлені на рис. 1:  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0153500-21#n985
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НЗПd – нормативний запас платоспроможності страховика, пропорційний 
частці істотної участі особи у статутному (складеному)капіталі , після набуття; 

ЦП - ціна прямого/опосередкованого придбання істотної участі в 
страховику; 

ГК – грошові кошти, що вказані у загальній  сумі власних коштів; 
п. 2.1 – 2.4 – умови, викладені в п. 336 Постанови №153; 
п.2.5 – 2.6 - умови, викладені в п. 335 Постанови №153; 
п.4.1 - інформація про фінансові ресурси, за рахунок яких фізична особа 

прямо/опосередковано придбаватиме істотну участь у страховику у разі 
здійснення оплати. 

 

Автор розробив схему-алгоритм складових вимог майнового стану набувача 
істотної участі у страховику (рис.1), для ефективного виконання завдання з 
аудиту, що дозволяє мати модельне уявлення обсягів аудиторського 
дослідження. 

Виконуючи своє завдання аудитор керується не тільки своїм 
професіоналізмом,  етикою, МСЗНВ 3000 але й вимогами глав Постанови №153, 
а саме: гл. 39 «Методика оцінки майнового стану  фізичної особи», гл. 41 
«Загальні вимоги до інформації аудитора», гл. 42 «Вимоги до структури 
інформації  аудитора та додатків до неї», гл. 43 «Вимоги до розрахунку власних 
коштів фізичної особи», гл. 44 «Загальні вимоги до інформації аудитора щодо 
джерел походження  грошових коштів та траси платежу», гл.45 «Критерії ризику 
заявника», гл. 46 «Документи для оцінки джерел походження коштів/розкриття 
траси платежу заявника». 

Ретельне аудиторське планування для вивчення документації набувача  
істотної участі у страховику, згідно запропонованої схеми-алгоритму, підвищить 
якість та результативність аудиту майнового стану фізичної особи. 
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Зростаюче значення інформаційних ресурсів у суспільному житті, 

об’єктивна потреба підвищення ефективності використання інформації як 
суттєвого фактора прискорення суспільного прогресу – все це дало підстави до 
визначення нинішнього етапу розвитку людства як інформаційного [2]. 

Захист інформації є однією з вічних проблем. Протягом історії людства 
способи розв'язання цієї проблеми визначались рівнем розвитку технологій. У 
сучасному інформаційному суспільстві технологія відіграє роль активатора цієї 
проблеми – комп'ютерні злочини стали характерною ознакою сьогодення. 

Щоб створити захищену систему обробки інформації необхідно і достатньо 
виконати три завдання.  

1. Автоматизувати процес обробки конфіденційної інформації.  
Для цього треба:  
1) визначити формальний механізм, який адекватно виражає задану схему 

інформаційних потоків і правила управління ними; 
2) побудувати модель безпеки, що відображає заданий порядок обробки 

інформації, і формальний доказ її безпеки; 
3) реалізувати систему обробки інформації у відповідності із 

запропонованою моделлю; 
4) довести адекватність допустимих в автоматизованій системі потоків 

інформації і правил управління доступом початковій схемі інформаційних 
потоків і правил управління ними.  

2. Усунути передумови, що обумовлюють успішну реалізацію загроз 
Існують два методи протидії загрозам безпеці: 
1) створення засобів захисту від кожного виду загроз. До переваг даного 

методу слід віднести те, що засоби захисту не залежать безпосередньо від 
призначення системи і не вимагають модифікації у міру її розвитку. Недоліком 
такого підходу є необхідність проаналізувати всі типи загроз і виробити 
ефективні механізми протидії для кожного типу; 

2) усунення причин, які обумовлюють успішну реалізацію загроз. Переваги 
цього методу в тому, що він не залежить від розвитку загроз, оскільки ліквідовує 
причину, а не наслідок, тому він ефективніший, ніж створення засобів захисту 
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від кожного виду загроз. Як недоліки даного методу можна вказати необхідність 
модернізації деяких аспектів процесу проектування і створення захищених 
систем обробки інформації шляхом застосування технологій проектування і 
розробки, направлених на усунення вказаних причин успішної реалізації загроз.  

3. Реалізувати вимоги стандартів інформаційної безпеки.  
Безпека є якісною характеристикою системи, її не можна виміряти в яких-

небудь одиницях, більш того, не можна навіть з однозначним результатом 
порівнювати безпеку двох систем – одна володітиме кращим захистом в одному 
випадку, інша – в іншому. Для узгодження всіх точок зору на проблему 
створення захищених систем розроблені і продовжують розроблятися стандарти 
інформаційної безпеки. Ці документи регламентують основні поняття і концепції 
інформаційної безпеки на державному або міждержавному рівні. Головна задача 
стандартів інформаційної безпеки ─ створити основу для взаємодії між трьома 
основними категоріями споживачів: ІТ-користувачів, розробників та експертів 
кваліфікаційного аналізу захищених комп'ютерних систем  

Юридичною основою системи захисту інформації на підприємстві є 
«Політика підприємства в області інформаційної безпеки». Це система 
нормативно-правових документів, які визначають правила забезпечення 
інформаційної безпеки на підприємстві та встановлюють відповідальність за їх 
порушення. До складу правового забезпечення включаються державні закони і 
акти, нормативні і організаційні документи підприємства. 

Виходячи з аналізу для забезпечення інформаційної безпеки визначаються 
компоненти системи управління, які потребують захисту, обираються необхідні 
програмні і технічні засоби, формулюються організаційні заходи, направлені на 
захист інформації. 

Технічні і програмні засоби захисту інформації в системі управління 
діляться на три групи – для захисту змісту даних, забезпечення збереження 
інформації при форс-мажорних обставинах і усунення можливості 
несанкціонованого доступу до ресурсів системи. 

Основними документами, що описують всі аспекти безпеки ІТ-продукту, з 
погляду користувачів і розробників є відповідно "Профіль захисту" і "Проект 
захисту". 

"Профіль захисту" визначає вимоги безпеки до певної категорії ІТ-
продуктів, не уточнюючи методи і засоби їх реалізації. За допомогою "Профілів 
захисту" споживачі формулюють свої вимоги до виробників. 

"Проект захисту" містить вимоги і задачі захисту ІТ-продукту, а також 
описує рівень функціональних можливостей реалізованих в нім засобів захисту, 
їх обґрунтування і підтвердження ступеня їх адекватності. "Проект захисту" є 
основою для розробника системи, а з іншого боку ─ є еталоном системи в ході 
кваліфікаційного аналізу. Структура Багато розділів "Проекту захисту" 
співпадають з однойменними розділами "Профілю захисту" 

Виробники (розробники), можуть використовувати рекомендації Єдиних 
критеріїв CCITSE в ході проектування, розробки ІТ-продуктів, а також при 
підготовці до кваліфікаційного аналізу та сертифікації. Цей документ дає 
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можливість виробникам (розробникам) на підставі запитів користувачів 
визначити набір вимог, яким має задовольняти розроблюваний ними ІТ-продукт. 
Запропоновані "Єдиними критеріями" механізми "Профілю захисту" і "Проекту 
захисту" дозволяють споживачам і виробникам повною мірою сформулювати 
вимоги безпеки і задачі захисту, а з іншого боку дають можливість експертам по 
кваліфікації проаналізувати взаємну відповідність між вимогами, потребами 
споживачів, задачами захисту і засобами захисту ІТ-продукту. Єдині критерії 
CCITSE декларують сім стандартних рівнів адекватності, які відображають 
можливості засобів контролю та верифікації в ході розробки, кваліфікаційного 
аналізу та сертифікації ІТ продукту. Особливу увагу цей стандарт приділяє 
адекватності реалізації функціональних вимог, яка забезпечується як 
незалежним тестуванням і аналізом ІТ-продукту, так і застосуванням 
відповідних технологій на всіх етапах його проектування і реалізації. Таким 
чином, вимоги "Єдиних критеріїв" охоплюють практично всі аспекти безпеки ІТ-
продуктів і технології їх створення, а також є практично всеосяжною 
енциклопедією інформаційної безпеки, тому їх можна використовувати як 
довідник по безпеці інформаційних технологій. Даний стандарт робить реальною 
перспективу створення єдиного безпечного інформаційного простору, в якому 
сертифікація безпеки систем обробки інформації здійснюватиметься на 
глобальному рівні. 

Отже, все вищесказане дозволяє визначити задачі, які повинні бути вирішені 
в ході створення захищеної системи: ефективне протистояння загрозам безпеки, 
що діють в середовищі її експлуатації, коректна реалізація політики безпеки, а 
також сформулювати завдання кожного з учасників процесу створення 
захищених систем (споживачі, виробники, експерти по сертифікації). 
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Електронні гроші вже відіграють важливу роль в сучасних грошових 
системах і будуть провідними в грошових системах майбутнього. Електронні 
гроші (також відомі як e-money, e-гроші, електронна готівка, електронні обміни, 
цифрові гроші, цифрова готівка чи цифрові обміни) — означення грошей чи 
фінансових зобов'язань, обмін та взаєморозрахунки які проводяться за 
допомогою інформаційних технологій. 

Основними складовими системи забезпечення цифрових електронних 
грошей є банк, автомати-касири, кредитові або дебетові картки, електронні 
системи розрахунків у торгових пунктах, обслуговування на дому та ін. При 
видачі цифрових електронних грошей замість готівки або інших платіжних 
засобів емітент може навіть не знати респондента. Емісія електронних грошей 
чинним законодавством України не регламентується, їхня ліквідність 
гарантована. Відносини у сфері електронних платежів регулюються нормами 
Закону «Про платіжні системи та переказ грошей в Україні» (2001) та 
відповідними нормативно-правовими актами НБУ з дотриманням вимог, 
встановлених Законом України «Про запобігання та протидію легалізації 
(відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом» (2002). 

Види електронних грошей. З точки зору форми електронні гроші можуть 
існувати у вигляді однієї лише інформації всередині комп'ютерних мереж 
(network-based) - а можуть мати ще й додаткову прив'язку до платіжно-
ідентифікаційних смарт-карток (card-based). З точки зору анонімності електронні 
гроші бувають з обов'язковою вимогою персоніфікації користувача 
(персоналізовані) і без такої вимоги (анонімні). 

З точки зору рівня емітента електронні гроші бувають фідуціарні, вони ж 
фіатні (fiat money) - включені в державну фінансову систему на правах окремої 
платіжної підсистеми і номіновані завжди в національній валюті тієї чи іншої 
країни. Також можуть електронні гроші являти собою і окрему приватну валюту 
(private currency), визнану державою, але вони потребють обміну на валюту 
державну. 

Для прикладу: 
• WebMoney в Європі і Америці, QIWI, EasyPay (Білорусь) - мережеві 

приватні валюти (network-based private currency); 
• PayPal, GlobalMoney - мережеві фіатні гроші (network-based fiat money); 
• Електронні скарбнички на картах Visa, MasterCard, НСМЕП - карткові 

фіатні гроші (Сard-based fiat money) 
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• Яндекс.Деньги в Україні - мережева приватна валюта, а в Росії - тепер уже 
картково-мережева (українським користувачам недоступні власні карти 
Яндекс.Денег, що випускаються з лютого 2016 року). 

Виділяється п’ять функцій грошей: функція міри вартості, гроші як засіб 
обігу та платежу, функція засобу нагромадження, функція світових грошей.  

Міра вартості — функція, у якій гроші забезпечують вираження і 
вимірювання вартості товарів, надаючи їй форму ціни. Особливістю 
електронних грошей як чинника процесу визначення вартості є здатність до 
виконання таких вимог ринку: портативність, економічна подільність та 
однорідність у своїй масі, відносна міцність, дешевизна у виготовленні та 
здатність до швидкого відтворення в будь-якій кількості і в будь-якому місці. 

Функція обігу — гроші є посередником в обміні товарів і забезпечують їх 
обіг. Властивістю електронних грошей як засобу обігу є наявність у них ознаки, 
суть якої зводиться до реального втілення мінової вартості: продавець віддає свій 
товар покупцеві і в замін одержує гроші. Отже, електронні гроші забезпечують 
рух товарів від виробника до споживача. 

Засіб нагромадження — функція, в якій гроші забезпечують нагромадження 
вартості в її загальній абстрактній формі у процесі розширеного відтворення. 
Електронні гроші дозволяють оперативно створювати резерви платіжних засобів 
за рахунок емісії коштів на інтелектуальних картках (смарт-картках, 
електронних гаманцях), отримання коштів від юридичних і фізичних осіб за 
послуги або продані товари тощо. 

Світові гроші — платіжні засоби, які обслуговують рух вартості в 
міжнародному економічному обороті і забезпечують соціально-економічні 
взаємовідносини між країнами. Електронні гроші в повній мірі виконують дану 
функцію. Використання електронних грошей однієї країни , можливе і за її 
межами. Проте, як свідчать результати дослідження платіжних систем, вони 
повинні бути засновані на основі спільної технології. Так, у платіжних системах 
Інтернет.Гроші та Webmoney використовується спільна технологія PayCash. 

Переваги електронних грошей. Приймаючи електронні гроші як засіб 
платежу, підприємства роздрібної торгівлі отримують окремі переваги 
економічного та соціального характеру, зокрема: 

• зменшується контакт людей з готівкою — потенційно небезпечним 
переносником шкідливих бактерій; 

• покращення умов праці осіб, що працюють з готівкою: зменшення 
контакту з потенційно небезпечною готівкою, зменшення затрат часу на одного 
клієнта у зв'язку з відсутністю необхідності підрахунку коштів, зниження 
емоційного навантаження (ризик помилки працівника при прийнятті 
електронних грошей зводиться до нуля на відміну від прийняття готівки, коли 
працівник може помилитись при рахуванні та перевірці на справжність банкнот); 

• зменшення витрат держави на виготовлення, обслуговування та знищення 
готівки; 

• використання електронних грошей як електронного замінника банкнот і 
монет у розрахунках з населенням може дозволити зменшити витрати на 
розрахунково-касове обслуговування в банку та інкасацію готівки; 
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• розрахунки електронними грошима пришвидшують операції з купівлі-
продажу товарів за рахунок своєї абсолютної подільності − можливості 
моментального списання необхідної суми коштів; 

• робота з цим платіжним засобом унеможливлює здійснення шахрайських 
операцій недобросовісним персоналом підприємства завдяки автоматичній 
фіксації операцій у відповідних програмно-технічних комплексах; 

• як платіжний інструмент на пред'явника електронні гроші безособові — 
ідентифікується електронний гаманець, а не його власник. 

Недоліки електронних грошей: 
• потреба у спеціальному обладнанні; 
• залежність від безперебійного енергопостачання та зв'язку з Інтернетом, 

при зникненні яких втрачається доступ до рахунків або унеможливлюються 
операції виплати; 

• вразливість електронних систем до хакерських атак, збоїв у 
програмному забезпеченні та гірші наслідки людських помилок. 

Електронні грошові системи набувають все більшого розповсюдження у 
різних сферах у всьому світі. Стрімкий розвиток інформаційних технологій 
надає таким системам можливість повної заміни паперово-грошової системи. 
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Інформаційна технологія – процес, що використає сукупність засобів і 

методів збору, обробки й передачі даних (первинної інформації) для одержання 
інформації нової якості про стан об'єкта, процесу або явища (інформаційного 
продукту). 

Ціль інформаційної технології - виробництво інформації для її аналізу 
людиною й прийняття на його основі рішення по виконанню якої-небудь дії [3]. 

У постіндустріальному суспільстві інформаційно-комунікаційні технології 
кардинально змінюють повсякденне життя людей, роблячи товари та послуги 
більш доступними, а процес обробки і обміну інформацією більш ефективним. 
Застосування інформаційних технологій в освіті покликане служити 
підвищенню якості, ефективності та доступності навчання для всіх: від дитини 
до дорослої людини. Інтернет став унікальним середовищем для отримання 
доступу доосвітніх матеріалів із різних куточків планети. Завдяки цьому, 
можливості взаємодії через Інтернет мають додатковий потенціал для 
викладання та навчання, поєднуючи цифрові технології та інформаційні ресурси 
у глобальне інформаційно-освітнє середовище. Не зважаючи на широке 
висвітлення проблем інформатизації освіти у вітчизняній та зарубіжній науковій 
теорії та практиці, низку законодавчих актів таучасті України у міжнародних 
програмах з впровадження інформаційних технологій в освітній процес освітнім 
організаціям, установам та навчальним закладам нашої країни належить 
виконати роботу, спрямовану на адаптацію національної системи освіти до 
потреб підростаючого покоління цифрової епохи.  
 Особливу увагу у питанні впровадження ІКТ у навчальний процес слід 
приділити Японії, де перша доповідь Національної Ради з реформ освіти щодо 
важливості ІКТ в освіті була опублікована у 1985 році, а вже у 1986 році в 
наступній доповіді вміння вибирати та використовувати інформацію та 
інформаційні засоби були зазначені у низці основних вмінь людини разом з 
читанням, письмом та математикою. Пізніше в Японії було прийнято багато 
документів, які стосувалися використання ІКТ у навчанні, такі як: «Стратегія 
електронної Японії», «Нова ІТ-реформа», «Стратегія електронної Японії 2015» 
тощо [1]. 

Не дивлячись на факт високого технічного та інтелектуального потенціалу 
Японії, використання ІКТ в освіті не має такого прогресу як в європейських 
країнах. Крім того, Японія втрачає свою міжнародну конкурентоспроможність. 
Країні потрібні висококваліфіковані кадри, але рівень шкільних досягнень дітей 
є нижчим, ніж у багатьох розвинених країнах. Японські діти вміють швидко 
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знаходити інформацію та вилучати необхідну, але погано інтерпретують 
інформацію та пов’язують її з власними знаннями і досвідом. Тому в Японії 
виникла необхідність створення нової стратегії «Нова стратегія в ІКТ», яка 
передбачає впровадження ІКТ в освіту таким чином, щоб вона відповідала 
потребам 21 століття, а саме: зробити навчання більш інтерактивним і 
зрозумілим, знизити навантаження на вчителів і співробітників шкіл, підвищити 
інформаційну компетентність учнів [2]. 

Україна як держава, визначила своїм орієнтиром входження в освітній і 
науковий простір Європи. Аналізуючи стан та тенденції інформатизації освіти у 
країнах світу, можна зробити висновок, що реформування системи освіти 
України відповідає загальній тенденції розвитку систем освіти європейських 
країн, зокрема, як у провідних країнах світу в Україні прийнята Женевська 
декларація принципів, Женевський план дій, Туніські зобов’язання та Туніська 
програма для інформаційного суспільства, прийнято низку документів з 
інформатизації освіти, ІКТ-компетентність визначається як одна з базових, 
здійснюється впровадження електронного і дистанційного навчання, 
здійснюється підвищення кваліфікації вчителів і викладачів у галузі ІКТ, 
реалізується процес відкритого доступу до інформації. Таким чином, 
модернізація системи освіти України здійснюється в контексті європейських 
вимог і спрямована на її інтегрування у європейський і світовий інформаційно-
освітній простір. 
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Україна активно працює над залученням іноземних інвестицій для 

підтримки та зміцнення економіки країни. Глобалізація та інтеграція України у 
світову економіку створюють нові можливості для розвитку, але також 
викликають певні виклики і ризики [1]. 

Для дослідження макроекономічних залежностей доцільно застосовувати 
економетричні методи та моделі, як, наприклад, для виявлення макроекномічних 
залежностей [2], залежностей у сільському господарстві [3], банківській сфері [4] 
тощо. 

Одним з головних питань у залученні іноземних інвестицій є стійкість 
економіки країни. Іноземні інвестори шукають стабільні ринки та інвестиційні 
можливості, тому стійкість економіки є ключовим фактором при розгляді 
України як потенційного інвестиційного напрямку. Втім, стійкість економіки 
може бути під загрозою залежно від рівня зовнішнього боргу.  

Валовий зовнішній борг відображає загальний обсяг боргу, який належить 
іноземним кредиторам, а прямі іноземні інвестиції показують обсяг інвестицій, 
які здійснюються іноземними компаніями в економіку України. Аналіз зв'язку 
між цими двома показниками може дати можливість зрозуміти, які наслідки 
можуть мати зміни в одному з показників на інший. 

Для аналізу взаємозв'язку між валовим зовнішнім боргом на обсяг прямих 
іноземних інвестицій в Україну, побудовано парну лінійно-кореляційну модель. 
Дослідження проведено на основі статистичних даних за останні 20 років [5]. 

Рівняння парної регресії впливу валового зовнішнього боргу на обсяг 
прямих іноземних інвестицій в Україну буде мати наступний вигляд: 

𝑦 =  −3788,3898 –  0,3569𝑥1 , 
де у – обсяг прямих іноземних інвестицій, х1 -  валовий внутрішній борг. 

За наведеними коефіцієнтами можна зробити такі висновки: коефіцієнт 
валового зовнішнього боргу має значення -0,3569. Це означає, що з кожним 
зменшенням обсягу боргу на 1 млн. доларів США, обсяг ПІІ в Україну 
збільшується на 0,3569%.  

Крім того, p-value цього коефіцієнта є досить низьким, що свідчить про 
статистичну значимість його впливу на зміну обсягу ПІІ. 

Далі було здійснено перевірку моделі на автокореляцію, за допомогою 
графічного методу, методу рядів та критерію Дарбіна-Уотсона, у який виявлено, 
що у моделі наявна додатна автокореляція: 
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По вигляду кривої (хвилеподібна крива) на графіку часового розподілу 
випадкових відхилень можна побачити, що у моделі наявна автокореляція 
(рис.1.).  

 
Рис. 1. Послідовно-часовий графік випадкових відхилень 

 
Також, графічно показавши залежність випадкових відхилень et (відхилення 

в цьому періоді) від et-1 (відхилення в попередньому періоді) – розташування 
точок у першій та третій чвертях координатної площини,  можна зробити 
висновок, що автокореляція наявна (Рис. 2). 

 
Рис. 2. Залежність поточних значень випадкових відхилень від 

попередніх 
 
Застосуємо метод рядів для тестування на автокореляцію. Кількість рядів у 

моделі – 5, від’ємних відхилень – 8, додатних – 12. Розрахувавши математичне 
сподівання (Е=10,6) і дисперсію (D=4,35), знайдемо верхню (bʌ = 6,51) і нижню 
(bv = 14,69) межі. Бачимо, що умова відсутності автокореляції не виконується, 
оскільки величина кількості рядів не потрапляє у проміжок між обрахованими 
межами, отже із ймовірністю 95% можемо стверджувати, що автокореляція у 
моделі наявна. 

Обчислено також значення критерію Дарбіна-Уотсона на основі випадкових 
відхилень. Використавши таблицю критичних значень, було знайдено dl (1,201) 
та du (1,411). Бачимо, що величина критерію DW=0,86187 потрапляє у проміжок 
DW ∈ [0;dl), а отже із ймовірністю 95% у моделі наявна додатна автокореляція.  
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Для усунення автокореляції скористаємось авторегресійною моделлю 
Маркова першого порядку було також обрано модель взаємозв’язку валового 
зовнішнього боргу на обсяг прямих іноземних інвестицій в Україну.  

Обчислимо коефіцієнт авторегресії на основі моделі Дарбіна-Уотсона: ρ = 1 
– (DW / 2) = 0,569. Тоді парна лінійна-кореляційно-регресійна модель з 
врахуванням наявності автокореляції за коефіцієнтом Дарбіна-Уотсона буде 
такою: 

𝑦̃ =  −7228,872216 + 0,35689296𝑥 
Методом Кохрана-Оркатта збираємось обчислити коефіцієнт авторегресії з 

рівнем похибки 0,001. Це означає, що шукаємо залежність між поточними 
значеннями випадкових відхилень та попередніми. Спочатку побудуємо модель 
з вільним членом, який рівний нулю. Далі ми трансформуємо параметри моделі, 
обчислюємо теоретичні значення для результуючої змінної та випадкові 
відхилення. Порівнюємо коефіцієнти кореляції: оскільки ĉ1 –  ĉ0 < 0,001, тому 
вважаємо, що автокореляцію усунено. Тоді парна лінійна-кореляційно-
регресійна модель з врахуванням наявності автокореляції, оціненої методом 
Кохрана-Оркатта за рівня похибки 0,001 буде такою: 

𝑦̃ =  −4156,444 + 0,35939165𝑥 
Після усунення автокореляції методом Дарбіна-Уотсона величина R2 

становить 0,908, а методом Кохрана-Оркатта - 0,72. 
Здійснюючи аналіз взаємозв'язку між валовим зовнішнім боргом та обсягом 

прямих іноземних інвестицій в Україну, було виявлено наявність автокореляції 
в досліджуваних даних. Для усунення цієї автокореляції було застосовано 
авторегресійною моделлю Маркова першого порядку на основі коефіцієнта 
Дарбіна-Уотсона та методом Кохрана-Оркатта, який дозволив зберегти останній 
ланцюжок значень і зменшити автокореляцію до прийнятного рівня. 

Отже, в результаті проведення дослідження можна зробити висновок, що 
існує певний взаємозв'язок між валовим зовнішнім боргом та обсягом прямих 
іноземних інвестицій в Україну, але між цим взаємозв’язком наявна 
автокореляції в даних, яка була успішно усунена. 
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В інформаційному суспільстві відбувається процес трансформації освітніх 

технологій. Зупинимося спочатку на E-learning. 
E-learning (від англ. Electronic learning – електронне навчання) – система 

електронного навчання, синонім таких термінів, як електронне навчання, 
дистанційне навчання, навчання із застосуванням комп’ютерів, мережне 
навчання, віртуальне навчання за допомогою інформаційно-комунікаційних, 
електронних технологій. За визначенням ЮНЕСКО: E-learning – навчання за 
допомогою Інтернет і мультимедіа. Електронне навчання поклало початок 
смарт-навчанню (Smart-education). Це нова філософія навчання, котру називають 
розумним навчанням.[1] 

Воно об’єднує навчальні заклади, викладацький склад для здійснення 
спільної освітньої діяльності в мережі Інтернет на базі спільних стандартів, 
узгоджень і технологій. Мова йде щодо здійснення спільного навчання та 
використання контенту. 

Смарт-навчання – це гнучке навчання в інтерактивному освітньому 
середовищі за допомогою контенту з усього світу, що знаходиться у вільному 
доступі. Отже, знання стають широко доступні. Мета розумного навчання 
полягає в тому, щоб робити процес навчання ефективним за рахунок переносу 
навчального процесу в електронне середовище, а це, в свою чергу, надає 
можливість доступу кожному, розширення кількості бажаючих навчатися з будь-
якого місця і у будь-який час. З цією метою необхідно здійснити перехід від 
книжкового до електронного контенту, розміщуючи його в репозитарії, зробити 
його активним. 

Здобувачі одержують можливість самостійно або за технологією 
«перевернутого» навчання вивчати навчальні дисципліни за електронними 
матеріалами, дивитись лекції в он-лайн або оф-лайн режимах, тестуватися, брати 
участь у телекомунікаційних проектах. Смарт-освіта відкриває нові можливості 
для педагогів, надає можливість ділитися досвідом, підвищувати свій 
професійний рівень, більше займатися наукою, економити час, постійно 
розробляти контент та ін [3]. 

Нові вимоги висуваються до навчального курсу. Він має забезпечувати 
якість освіти, мотивацію студентів, залучаючи студентів до творчої, навчальної  і 
наукової діяльності. Навчальні курси мають бути інтегрованими, включати 
мультимедійні фрагменти, зовнішні електронні ресурси. Необхідно 
дотримуватися таких вимог: гнучкість, інтеграція, індивідуальна траєкторія, 
мобільність та ін. Цим властивостям відповідатиме електронний курс, а також 
електронний підручник. Для створення смарт-підручника необхідно 

https://sites.google.com/site/smarttehnologiie/interaktivni-tehnologiie-v-osviti/so-take-smart-education
https://www.creativeschool.com.ua/blog/smart-osvita-yak-svitovyj-trend-organizatsiyi-navchalnogo-protsesu
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використовувати: хмарні технології, мультимедійні засоби, автоматичну 
фільтрацію за рейтингом знань, інтерактивність, спільну роботу в Інтернеті та ін. 

Особлива увага приділяється управлінню навчальним контентом і 
навчальними ресурсами у смарт-навчанні. У цьому процесі навчальні матеріали 
потребують регулярного використання викладачами, доповнення з професійних 
сайтів, блогів. Це дає студентам можливість формувати професійну 
компетентність. Для здійснення смарт-навчання необхідне відповідне технічне 
забезпечення і доступ до Інтернету. Використання сучасних технологій навчання 
(інтерактивних) та технологій здійснення навчального процесу за 
моделями: Smart Classroom, Flipped Classroom та ін. створюють умови 
здійснення креативного навчання [2]. 

Викладачами використовуються у навчальному процесі інтерактивні дошки 
та спеціальне програмне забезпечення, наприклад, ActivStudio, а також 
програмне забезпечення SmartNotebook, Smart Classroom та ін. Це програмне 
забезпечення використовується для здійснення інтерактивного навчання. 
Наприклад, Smart Classroom Suite – програмне забезпечення, що включає 
інтегрований програмний комплекс, котрий використовується в комп’ютерній 
аудиторії. Цей комплекс включає програмне забезпечення: для спільного 
навчання – Smart Notebook, для учнів - Smart Notebook SE; для управління 
навчальним процесом – Smart Sync; для проведення інтерактивного опитування 
– Smart Response [2]. 

Отже, важливе місце у підготовці сучасного фахівця у ВНЗ має широке 
використання інформаційно-комунікаційних технологій, зокрема, Smart - 
технологій, що дасть можливість закласти фундамент щодо здійснення успішної 
професійної діяльності та кар’єри. 
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Маркетингова політика комунікацій є однією із складових комплексу 

маркетингу.  Приваблива товарна пропозиція виробника, поширюючись через 
розгалужену збутову систему, тільки тоді знаходить свого споживача і 
задовольняє його потреби, коли підкріплюється відповідною комунікативною 
програмою. Головне призначення маркетингових комунікацій – інформаційне 
забезпечення споживачам можливості здійснення вибору пропонованих товарів 
і послуг. Сучасний ринок характеризується дедалі більшим насиченням 
ринкового простору інформацією, зростання міїзначущості й цінності. В цих 
умовах суттєво ускладнюються процеси формування попиту й уподобань 
споживачів, здійснення маркетингового впливу на них. Ефективна маркетингова 
комунікативна політика покликана не тільки на дати споживачеві необхідні 
знання щодо характеристик і якості товарів і послуг, умов укладення угод, 
особливостей конкурентної пропозиції, а й викликати прихильність покупців, 
створити атмосферу емоційного взаєморозуміння, доброзичливості й довіри між 
виробником і споживачами, суспільством.  

Зазвичай такі функції виконують традиційні інструменти маркетингової 
комунікативної політики: 

· реклама; 
· стимулювання збуту; 
· паблікрилейшнз; 
· персональні продажі.  
Реклама – найпоширеніший і найпотужніший інструмент маркетингових 

комунікацій. Реклама, різноманітна і всюдисуща, – серцевина комунікативних 
заходів, вона створює ефектні незабутні образи, сталі уподобання, потужні 
мотиви купівельної поведінки.  

Стимулювання збуту привертає безперечними вигодами, обіцянкою 
одержання вражаючого подарунка, дає відчуття змагання, азарту, приваблює 
можливістю одержати щасливий квиток, що змінить життя на краще.  
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Паблік рилейшнз формує громадську думку і водночас закладає фундамент 
великого соціального значення, наріжними каменями якого є загально людські 
цінності – культура, мистецтво, сім’я, здоров’я, діти, природа.  

Персональні продажі призначені донести складну специфічну маркетингову 
інформацію до вузької цільової групи споживачів, що дає змогу не 
розпорошувати маркетингові зусилля й не витрачати даремно кошти. Цей 
комунікативний інструмент використовує персональний підхід до кожного 
потенційного покупця і враховує психологічні, емоційні, соціальні, економічні 
характеристики кожної особистості. В тім, сучасний комунікативний 
інструментарій не обмежується традиційними, означеними тут інструментами.  

Сучасна маркетингова комунікативна політика передбачає застосування 
різноманітних комунікативних інструментів, серед яких, зокрема: 

 1. Виставкова діяльність концентрує комунікативні зусилля, намагаючись 
у стислі терміни забезпечити інтенсивний інформаційний потік, використовує 
для цього презентацію, демонстрацію продукції, рекламу, заходи паблік 
рилейшн з одночасно, щоб якомога швидше залучити потенційну цільову 
аудиторію до лав прихильників товару і підприємства. 

 2. Формування іміджу підприємства, спонсортво є інтегрованим впливом, 
який будується поступово і досить довго, як будинок – по цеглині, зате й – 
працює" потім на підприємство впродовж багатьох років. Власне, імідж 
підприємства — це невловима і невідчутна додана вартість, яку споживач згоден 
сплатити і з радістю сплачує. Він впевнений, що одержує товар або послугу 
найвищого ґатунку, що має не тільки матеріальну, а й іміджів у цінність. 

 3. Інструментарій прямого маркетингу. Прямий маркетинг – це діалог зі 
споживачем, який, безумовно, має неоціненні переваги – дає змогу адаптувати 
комунікативний вплив, пристосовуючись до кожного потенційного споживача, 
одночасно вимірюючи індивідуалізоване вираження потреб і прийнятні для обох 
сторін умови можливої співпраці. 

 Інтерактивний маркетинг реалізує комунікативну програму підприємства у 
режимі реального часу, прирівнюючи швидкість її здійснення до швидкості 
роботи сучасного персонального комп’ютера.  

 За допомогою зазначених комунікативних інструментів, застосовуваних у 
поєднанні, формується комунікативний комплекс підприємства, який має тим 
більш й комунікативний потенціал впливу, чим більше він адаптований до 
конкретних ринкових умов. Взаємозв’язок і взаємозалежність маркетингових 
комунікативних інструментів, урахування специфіки кожного з них є метою як 
найефективнішого застосування для конкретних цільових аудиторій дає змогу 
досягати як короткострокових, так і довгострокових маркетингових цілей 
підприємства. 

 Отже, маркетинг  відіграє  важливу  роль  у  процесі  інвестування,  тому  
що,  чим  кращий  маркетинг  тим  більший  дохід  підприємства. У підсумку 
можна сказати, що підприємства різного роду діяльності, від дрібних роздрібних 
торговців до великих товаровиробників, а також безприбуткові організації 
(навчальні, лікувальні, церкви, музеї, симфонічні оркестри й ін.) постійно 
просувають свою діяльність до споживачів і клієнтів, намагаючись реалізувати 
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свої цілі, усе це можливо лише при використанні різноманітних інструментів 
маркетингових комунікацій. 
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Вплив ВВП на споживчі видатки є одним з ключових аспектів 

макроекономіки, оскільки він відображає, наскільки успішно економіка 
розвивається і як це впливає на добробут населення. Це дослідження дає змогу 
виявити, які зміни в ВВП можуть призводити до змін у споживчих видатках 
населення, а також визначити, наскільки швидко ці зміни відбуваються. 

Для макроеномічного моделювання застосовують методи логістичної 
регресії [1], дистрибутивно-лагові [2] та авторегресійні моделі [3], 
рейтингування [4] тощо. 

У дослідженні побудовано дистрибутивно-лагові моделі методом 
послідовного оцінювання та методами апріорного оцінювання. Вхідні дані 
зібрані щоквартально за період з 2015 року по 2021 рік з офіційної сторінки 
Державної служби статистики України [5]. 

Ендогенною змінною в дослідженні виступає рівень споживчих витрат, 
розрахований у млн грн. (у); екзогенна змінна даної моделі – номінальний ВВП, 
розрахований у млн грн. (xt). Отримана модель набуде вигляду: 

yt=α+β0xt+β1xt-1+β2xt-2+...+ε 
де yt – результуюча змінна; xt – факторна змінна; βn–коефіцієнти; ε – випадкові 
відхилення. 

Економічно модель можна інтерпретувати таким чином: номінальний ВВП 
може впливати на споживчі видатки на кількох рівнях. З одного боку, чим вищий 
рівень номінального ВВП, тим більше грошей наявно в економіці в цілому, що 
може призвести до збільшення доходів людей та підвищення рівня споживання. 
З іншого боку, номінальний ВВП може впливати на споживчі видатки через 
інфляцію. Якщо рівень номінального ВВП зростає швидше, ніж продуктивність 
економіки, то це може призвести до інфляції та збільшення цін на товари та 
послуги. Це може знизити покупну спроможність людей та знизити їх рівень 
споживання. Окрім того, вплив зростання добробуту матиме не лише на 
поточний період, але й на наступні, оскільки домогосподарства будуть 
поступово збільшувати свої видатки. Метод послідовного оцінювання полягає у 
послідовному додаванні лагів у модель. Спершу побудовано модель залежності 
споживчих витрат від обсягів номінального ВВП, знаходимо параметри парної 
лінійної кореляційно-регресійної моделі та перевіряємо статистичну значущість 
за допомогою Т-статистики Стьюдента. Наступним кроком будуємо модель 
залежності споживчих витрат від обсягів номінального ВВП у теперішньому 
періоді, тобто з часовим лагом t-1. При дослідженні взаємозалежностей в періоді 
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t-3 коефіцієнт детермінації R2=0,981, проте фактор впливу номінального ВВП у 
цьому періоді не є статистично значущим, потрібно повернутися до 
попереднього часового періоду t-2. Таким чином, модель набуде вигляду: 

yt=10214,69+0,4048xt+0,1348xt-1+0,1741xt-2 
де 0, 4048, 0,1348 та 0,1741 – короткострокові мультиплікатори моделі. 

Модель Койка полягає в перетворенні дистрибутивно-лагової моделі в 
авторегресійну. Структурно, за методом Койка, модель набуває вигляду: 

уt=α(1-λ)+β0хt+λуt-1+υt 
де yt – результуюча змінна; xt – факторна змінна; λ – темп зменшення 
дистрибутивного лагу; α,βn – коефіцієнт; υt – випадкові відхилення. 

Розраховуємо параметри моделі, перевіряємо їх за допомогою Т-статистики 
Стьюдента на статистичну значущість. Для моделі коефіцієнт детермінації 
R2=0,9887, фактори λ та β0 статистично значущі. В моделі значення α 
розраховано за формулою α= α(1-λ)/(1-λ=14248,21. Довгостроковий 
мультиплікатор розраховано за формулою  b0

1− λ
 і становить 0,7216. Він показує 

загальний вплив номінального ВВП у всіх періодах на обсяг споживчих витрат. 
Модель Койка має вигляд: 

уt=6603,84+0,3345хt+0,5365уt-1 
Розрахувавши коефіцієнти β0- β10 при лагових змінних та їх стандартизовані 

значення, нескінченна дистрибутивно-лагова модель набуде вигляду: 
ȳt =14248,21+0,3345xt+0,1794xt-1+0,0962xt-2+0,0516xt-3+…+0,0006xt-10+...+ε 

Ми дослідили, що між споживчим видатками та номінальним ВВП наявні 
лаги. Дослідження лагів може допомогти у розробці політики держави щодо 
регулювання економіки. Наприклад, якщо дослідження виявляє, що зміни у 
ВВП мають значний лаговий ефект на споживчі видатки, то може бути 
використана політика стимулювання економіки шляхом збільшення витрат на 
державні програми, інфраструктуру або соціальні послуги для підтримки 
попиту на товари та послуги. 
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Вища освіта справляє істотний вплив на розвиток держави, вона є мірилом 

соціально-економічного розвитку нації, її місця і ролі в глобальному світі. 
Проблема фінансування вищої освіти в Україні вирішується неоднозначно, і 
постійно потребує коригування задля покращення процесів. Тому питання цього 
напряму завжди актуальні, і дослідниками даного напряму З. Варналій, 
І. Вахович, О. Василик, Т. Єфименко, В. Опарін тощо визнано необхідність 
покращення моделі фінансового забезпечення системи освіти. В умовах 
воєнного стану, коли всі державні ресурси спрямовуються на оборону, питання 
набуває ще більшої ваги, трансформуючись зокрема, до потреб інформаційного 
забезпечення менеджменту фінансування вищої освіти.  

Насамперед, виділимо ресурси, що є джерелами даних щодо освітньої 
статистики [2]:  

- інтерактивний аналітичний інструмент Міністерства фінансів України про 
бюджетні видатки на вищу освіту у розрізі: заклади по областях, видатки по 
загальному фонду бюджету (держзамовлення) та по спецфонду бюджету (кошти 
за надання платних послуг), статистика по студентах, які навчаються за 
держзамовленням та контрактом;  

- державний веб-портал бюджету для громадян, який дозволяє 
ознайомитися з видатками на вищу освіту та відсоток виконання річного плану  
за видатками на освіту;  

- на сайті Державної казначейської служби є довідки щодо надання освітньої 
субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам, надходження і 
використання освітньої субвенції та інших субвенцій у сфері освіти місцевими 
бюджетами територіальних громад;  

- Єдиний веб-портал використання публічних коштів публікує відкриті дані 
про використання бюджетних коштів розпорядниками та одержувачами коштів 
державного і місцевих бюджетів.  

Український інститут науково-технічної експертизи та інформації [3] збирає 
і опрацьовує дані з метою забезпечення здійснення та наукового супроводу 
заходів з реалізації державної політики у сферах наукової, науково-технічної, 
інноваційної діяльності та трансферу технологій. Місія полягає у забезпеченні 
наукового, науково-технічного та інноваційного розвитку шляхом експертної, 
інформаційної та консалтингової підтримки. 

Загальні видатки на освіту з Державного бюджету за період 2019-2023 рр. 
приведено на рис 1.  
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Рис. 1. Загальні видатки на освіту з Державного бюджету за період  2019-

2023 рр, млн грн 
Джерело: побудовано за даними https://openbudget.gov.ua/ 

 
Як видно з рисунка, попри те, що видатки збільшуються у обсязі за роками, 

у структурі бюджету частка їх скорочується, що підтверджується і лінійним 
трендом з достовірністю понад 70%. У планах на 2023 рік частка видатків на 
освіту трохи збільшена, що свідчить про розуміння урядом  важливості освіти і 
збереження її бази навіть в умовах воєнного стану.  

Галузеві заклади освіти теж мають свої особливості у менеджменті 
фінансування. Так, до сфери управління Мінагрополітики належать  заклади 
післядипломної освіти, які забезпечують підвищення кваліфікації фахівців для 
агропромислового сектора економіки України. 

Заклади освіти Мінагрополітики за рахунок коштів державного бюджету 
виконують державне замовлення щодо підвищення кваліфікації фахівців 
агропромислового комплексу відповідно до Закону України «Про формування та 
розміщення державного замовлення на підготовку фахівців, наукових, науково-
педагогічних та робітничих кадрів, підвищення кваліфікації та перепідготовку 
кадрів» від 20 листопада 2012 року № 5499-VI. У державному бюджеті на 2023 
рік за бюджетною програмою КПКВК 2801130 «Підвищення кваліфікації 
фахівців агропромислового комплексу» передбачено кошти в обсязі 13 млн грн. 
Наказом Мінагрополітики від 09.02.2023 № 156 затверджено паспорт бюджетної 
програми на 2023 рік за КПКВК 2801130 «Підвищення кваліфікації фахівців 
агропромислового комплексу» на суму 29,68 млн грн, у тому числі, за загальним 
фондом – 13 млн грн та за спеціальним фондом – 16,67 млн грн [1]. 

Таким чином, інформаційне забезпечення менеджменту фінансування 
вищої освіти передбачає окреслення кола джерел даних та якісного і кількісного 
їх аналізу. Виявлені у дослідженні тенденції свідчать про залишковий принцип  
фінансування освіти з Держбюджету, збільшення частки інших джерел, але у 
останні роки тенденція змінюється, завдяки ріду стимулюючих, в тому числі 
фінансових заходів. 
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Господарська діяльність підприємств є складним і багатогранним процесом, 
який передбачає поєднання різних елементів, таких як виробництво, фінансові 
операції, маркетинг та управління персоналом. Однак, на жаль, навіть найкращі 
плани та стратегії не можуть запобігти ризикам, пов'язаним з економічною 
діяльністю підприємств. 

Економічний зміст та фактори ризику господарської діяльності підприємств 
– це важливі питання для кожного бізнесу. Успішність підприємства залежить 
від рівня його ефективності, а також від здатності вчасно реагувати на ризики, 
що можуть виникнути під час його діяльності. Для того, щоб зрозуміти 
економічний зміст та фактори ризику господарської діяльності підприємств, 
необхідно розглянути ці поняття детальніше. Економічний ризик – це ризик, 
пов'язаний з непередбачуваними змінами на ринку, змінами в економічному 
середовищі, що можуть вплинути на доходи та витрати підприємства. Це може 
бути пов'язано зі змінами в макроекономічних показниках, таких як інфляція, 
обмінні курси, ставки податків, рівень безробіття та інші.  

Основними причинами економічного ризику є непередбачувані зміни в 
економічному середовищі та невірне прогнозування розвитку ринку. Наприклад, 
зміна кон'юнктури на ринку може призвести до зменшення попиту на продукцію 
підприємства, що може привести до скорочення виробництва та збитків. Також 
можуть виникнути проблеми з оплатою боргів, збільшенням витрат на закупівлю 
сировини та матеріалів, а також на зарплати працівникам. 

Наявність ризику в економічній діяльності означає, що задля досягнення 
поставлених цілей, підприємству потрібно розробляти плани його розвитку з 
врахуванням ймовірнісного характеру походження подій [1]. 

Таким чином, економічний ризик – це серйозний фактор, який може 
вплинути на фінансовий стан та успішність підприємства. Виділення можливих 
економічних ризиків є важливою ланкою у діяльності підприємства темпами, 
тому аналіз ризиків, оцінка і врахування їх ймовірних наслідків, а також 
застосування методів їх мінімізації є критичними для забезпечення прибуткової 
та ефективної економічної діяльності суб’єктів господарювання. Досягти цього 
можливо шляхом побудови системи менеджменту підприємства, здатної 
передбачати, структурувати та аналізувати можливі ризики, а також 
застосовувати необхідні заходи для зниження можливості їх настання, 
зменшення рівня їх впливу чи потенційних наслідків [2]. 

Фактори ризику господарської діяльності підприємств можуть бути 
різними, від внутрішніх до зовнішніх. Основні фактори ризику включають 
економічний ризик, фінансовий ризик, ризик виробництва, ризик збуту та 
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маркетингу, ризик конкуренції, політичний ризик та ризик природних катастроф. 
Одним з найбільш суттєвих факторів ризику є економічна нестабільність. 
Нестабільність економіки може бути спричинена такими чинниками, як зміна 
курсу валют, зміна процентних ставок, зміна законодавства, несприятливі умови 
на ринку, кризи та інші. Всі ці чинники можуть значно вплинути на фінансові 
показники підприємства, його виробничі процеси та забезпечення потреб 
споживачів. 

Іншим важливим фактором ризику є недосконалість управління. 
Управління підприємством повинно бути ефективним та прозорим, але 
недосконалість управління може призвести до великих проблем, включаючи 
фінансові збитки, зниження якості продукту, прострочення виробництва, 
зменшення кількості співробітників та інші. 

Окрім того, ризик може виникнути через залежність від ключових партнерів 
та постачальників. Якщо підприємство залежить від одного або декількох 
партнерів або постачальників, будь-які зміни в їх діяльності можуть значно 
вплинути на фінансові показники підприємства та його здатність продовжувати 
діяльність. 

Таким чином, незважаючи на те, що економічний ризик може бути 
спричинений різними факторами, деякі з них виявляються загальновідомими і 
найбільш поширеними. Зміни на ринку. Цей фактор є найбільш очевидним. 
Зміни на ринку можуть бути спричинені зміною попиту, зміною цін на товари та 
послуги, зміною конкурентного середовища та іншими чинниками, які 
впливають на економіку в цілому. Виділимо основні з них: 

1. Політичні ризики. Політичні ризики пов'язані зі зміною політичної 
ситуації в країні та в світі. Це може бути пов'язано зі зміною законодавства, 
зміною ставок податків, корупцією та іншими чинниками. 

2. Фінансові ризики. Фінансові ризики пов'язані зі змінами на фінансових 
ринках, таких як зміна валютних курсів, зміна процентних ставок, кредитні 
ризики та інші. 

3. Технологічні ризики. Технологічні ризики пов'язані зі зміною технологій 
та інновацій. Це може включати в себе втрату конкурентної переваги, 
відстеження ринкових тенденцій та інші чинники. 

4. Екологічні ризики. Екологічні ризики пов'язані зі зміною екологічної 
ситуації, зменшенням екологічних ресурсів, забрудненням навколишнього 
середовища та іншими факторами. 

5. Соціальні ризики. Соціальні ризики пов'язані зі змінами в суспільстві, 
зміною вимог споживачів, зміною рівня життя тощо. 

Для зменшення економічного ризику необхідно використовувати різні 
методи, такі як диверсифікація продукції та ринків збуту, постійний моніторинг 
ринку та кон'юнктури, застосування інструментів фінансового менеджменту, 
зокрема, страхування, управління валютним ризиком та інші. 

Існує кілька способів для зменшення економічних ризиків господарської 
діяльності підприємств: 
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1. Розробка стратегії ризик-менеджменту. Кожне підприємство повинно 
розробити свою стратегію управління ризиками, яка дозволить ідентифікувати 
та керувати ризиками в ефективний спосіб. 

2. Аналіз та моніторинг ринку. Підприємство повинно мати глибоке 
розуміння свого ринку, а також попиту на свої товари та послуги. Моніторинг 
конкуренції, цін та інших ринкових факторів допоможе зменшити ризики. 

3. Диверсифікація бізнесу. Підприємство повинно розглядати можливості 
диверсифікації своїх діяльностей, щоб зменшити залежність від конкретного 
ринку або сектора. Диверсифікація може бути як вертикальною (включенням 
діяльності на різних етапах виробництва), так і горизонтальною (включенням 
діяльності у різних галузях). 

4. Зниження фінансових ризиків. Підприємство повинно використовувати 
ефективні стратегії фінансового управління, такі як управління ризиками 
валютних курсів та інтересів за кредитами. 

5. Залучення кваліфікованих фахівців з ризик-менеджменту. Розуміння 
ризиків та управління ними є ключовим елементом успішної господарської 
діяльності. Залучення кваліфікованих фахівців з ризик-менеджменту допоможе 
підприємству ефективно керувати ризиками та зменшити його вплив на 
діяльність підприємства. 

Серед основних функцій управління ризиками традиційно виокремлюють 
такі, як планування (в межах планування здійснюється прогнозування 
ймовірності та наслідків впливу ризиків); організація; контроль та регулювання. 
Реалізація зазначених функцій передбачає наявність необхідної організаційної 
структури, що відповідає за управління ризиками, вмотивованості виконавців, 
політики та процедур управління тощо [3]. 

Узагальнивши теоретичні аспекти економічного змісту та факторів ризику 
господарської діяльності підприємств можливо запропонувати основні напрями 
їх зниження, що грунтуються на аналізіринку та конкурентів, мінімізації 
фінансових ризиків, використанні інноваційних технологій, плануванні та 
управлінні ресурсами, диверсифікацією ризиків та їх страхування. 
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Ринок зернових та зернобобових культур України перебуває у постійному 

динамічному середовищі, зумовленому впливом різних чинників, що формують 
його стан та перспективи. Під час воєнних дій в країні відбуваються події, що 
негативним чином позначаються на усіх ланках продовольчого ланцюга, 
формуючи загрози і небезпеки як для виробників, так і споживачів. Однак, 
незважаючи на усі складнощі та перепони, наша країна здатна забезпечувати 
продовольчу безпеку, зокрема й працюючи над питаннями покращення сортів 
рослинницької продукції. Соя є однією зі стратегічних культур для України, 
експорт зерна якої складає більше 1 млн. т. на рік та сприяє покращенню рівня 
родючості ґрунту, збільшує урожайність культур в межах сівозміни. Також, соя 
має універсальне використання і відіграє важливу роль у підвищенні економічної 
ефективності виробництва. Отже, наукові дослідження у напрямі розвитку 
потенціалу виробництва та експорту сої є актуальними та пріоритетними з 
огляду на сучасні виклики як галузі рослинництва, так і економіці. 

За даними експертів Україна може експортувати близько 450 тис. тонн сої, 
тому з урахуванням створення насіннєвого фонду, обсяги виробництва сої в 2010 
р. можуть досягти близько 3,0 млн. тонн. Використовуючи дані про площі ріллі 
всіх сільськогосподарських підприємств, включаючи фермерські господарства, а 
також розраховані бали агрометеорологічних ресурсів, визначили 
найсприятливіші регіони, які є найбільш перспективними для розширення 
посівних площ під соєю. При оптимістичному прогнозі включали райони, що 
мають бал сприятливості агрометеоресурсів понад 73; при песимістичному - 
понад 68. За рекомендованих параметрів розміщення посівів сої вміст білка і олії, 
в середньому, може становити: 37,8% та 21,9% відповідно [1].  

Робота селекціонерів дозволила створти високопролуктивні, 
високотехнологічні та здатні протистояти хворобам сорти сої. Однак, рівень 
реалізації потенціалу її урожайнсті багато в чому визначається грунтово-
кліматичними та погодними умовами зони вирощування. Посушливі роки, 
аномальні вітри, коливання температури вимагають постійної роботи над 
вдосконаленням сортового складу сої, особливо якщо враховувати необхідність 
підтримання її експортного потенціалу. 

Ризики для галузі – нестабільна економіка, бойові дії та окупація частини 
територій. З огляду на бюджетний дефіцит та зміни в оподаткуванні фіскальне 
навантаження на галузь 2015 року збільшилось на 20 млрд. грн. А з урахуванням 
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імпортного збору – майже на 30 млрд. грн. Але попри кризові явища галузь не 
відстає від минулорічних темпів виробництва. Україна – лідер світового ринку 
за експортом олії (№1), зерна (№2), курятини (№7). Слідом за лідируючими 
позиціями з виробництва соняшникової олії і зернових Україна посіла восьме 
місце в світі з вирощування сої. Соя в 2021 році входила до трьох основних 
маслячних експортних культур. В останні роки Україна отримує все більший 
урожай цієї культури. У 1990 році країна зібрала 99 тис тонн сої, а в 2021 році - 
вже близько 2,9 млн тонн. Фактор зростання популярності сої - збільшення 
потреби в неї як кормі для тварин. Соя стала п'ятою культурою за обсягами 
експортних доходів після кукурудзи, пшениці, ячменю та ріпаку. Обсяги 
експорту в 2021 році склали 1,6 млн тонн, а отримані доходи - 705 200 000 дол. 
США. У 2020 році Україна була сьомим експортером сої у світі [2]. 

Останніми роками все більший інтерес викликає органічне виробництво 
сої в конотексті Євроінтеграції України, зумовлене необхідністю врахування 
вподобань країн-експортерів.  

Останнім часом докорінно змінюється ситуація у вітчизняному 
насінництві. Відбувається інтеграція України у міжнародні організації з 
насінництва – Світову організацію торгівлі (СОТ), Міжнародну асоціацію з 
випробування насіння (ISTA), Організацію економічної співпраці та розвитку 
(ОЕСР) та інші міжнародні структури. Інтеграція спонукає реформування галузі 
насінництва та удосконалення її нормативно-правової бази, що, в свою чергу, 
потребує посилення матеріально-технічного й наукового забезпечення. 
Переважна більшість вирощеної продукції сої експортується. За виробництвом 
сої Україна увійшла та закріпилася у десятці найбільших світових виробників-
експортерів. Обсягами експорту вона поступається лише зерновим культурам – 
пшениці, ячменю та кукурудзі. Вітчизняне насіння сої користується значним 
світовим попитом за рахунок порівняно низьких цін та досить зручного 
географічного розташування відносно основних країн імпортерів соєвої 
продукції: Італії, Туреччини, Іспанії, Греції та Єгипту. Незважаючи на високі 
обсяги виробництва сої в Україні, урожайність цієї культури є досить низькою, 
в порівнянні зі світовим рівнем. При використанні сої на внутрішньому ринку 
основними показниками, що характеризують її якість, є вміст білка, олії, 
наявність олійних та зернових домішок, шкідників. Товарна соя повинна 
відповідати базисним нормам технічних вимог. Але, враховуючи, те, що 
більшість сої надходить на зовнішній ринок, то показники її якості повинні 
відповідати міжнародним вимогам [3]. 

Результати біохімічних досліджень, проведених у правобережному 
Лісостепу показали, що ознаки якості насіння сої є більш стабільними, ніж 
показники кількісних ознак. Діапазон варіації показників якості був незначним, 
коефіцієнти повторюваності за вмістом сирого протеїну та жиру були відносно 
стабільними, що свідчить про генетичну природу залежності цих показників. 
якісні показники насіння сої змінюються залежно від сортових особливостей та 
агротехнічних прийомів вирощування. Соя – це високобілкова культура, тому 
одним з головних показників якості зерна є вміст у ньому сирого протеїну. В 
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умовах проведення досліджень вищий вміст сирого протеїну був у зерні сорту 
Артеміда – 36,57% порівняно з сортом Агат – 36,01% [4]. 

Традиційно соя розглядається як технічна культура, продуктивність якої 
визначається виходом основного продукту (білка та олії) з одиниці площі. На 
відміну від урожайності погодні умови років дослідження не мали суттєвого 
впливу на зміну обох показників якості насіння. Зміна показників по роках 
(особливо протеїну) тісно корелювало із врожайністю, а саме у роки з меншим 
рівнем вологозабезпеченням урожайність зерна зменшується, однак вміст білка 
був вищим. Навпаки, у більш сприятливі роки рівень врожайності вищий, проте 
вміст білка знижується. Тому виробники сої мають самі визначати, який сорт сої 
ранньостиглої групи в більшій мірі задовольнить їх вимоги [5]. 

Незважаючи на негативні фактори, хоча й український ринок дещо втратив 
у кількостях експортованої сировини, виробники сої адаптуються та активно 
освоюють нові горизонти в секторі насінництва, сортової продуктивності та 
переробки. Це у майбутньому дозволить збільшити обсяги експорту соєвого 
шроту та олії. Також культура досі залишається рентабельною та привабливою 
для сільгоспвиробників. Тому перед аграріями постає завдання оптимізувати 
систему вирощування, вчасно захистити сою від хвороб, шкідників та шкідливих 
комах, мінімізувати вплив на рослини несприятливих погодних факторів.  
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Розвиток вищої професійної освіти є одним з пріоритетних напрямків 

соціально-економічного розвитку України на найближчу перспективу. 
Міжнародні дослідження в сфері показали значне погіршення її рівня. Зростання 
обсягів фінансування на загальну середню освіту при одночасному зниженні її 
якості свідчить про неефективність функціонування та не раціональність 
використання виділених в дану сферу бюджетних ресурсів. 

Для оцінки ефективності функціонування важливим постулатом є те, що 
принципи організації та фінансового забезпечення загальної середньої освіти є 
стандартними. Одночасно, при рівних умовах якість освітніх послуг, що 
надаються різними освітніми установами можуть суттєво відрізнятися. 
Виходячи з вищесказаного, можна стверджувати, що дане дослідження є 
актуальним і може внести відповідний вклад в розвиток теоретичних аспектів 
оцінки ефективності функціонування закладів вищої освіти. 

Основна частина робіт у дослідженні ефективності діяльності закладів 
освіти присвячена в першу чергу аналізу фінансових показників, інші якісні і 
кількісні характеристики діяльності освітніх установ вивчені частково. Наявні 
дослідження, в основному, орієнтовані на оцінку ефективності бюджетних 
витрат, здійснюваних головними розпорядниками бюджетних коштів. Що ж до 
питань оцінки ефективності функціонування закладів загальної середньої освіти 
як системного організаційно-економічного механізму, то вони слабо висвітлені і 
практично не розроблені. Отже, мета дослідження полягає в розробці 
методичних підходів до оцінки ефективності функціонування закладів загальної 
середньої освіти. 

Для визначення впливу фахової освіти (F) викладача на рівень знань 
студентів доцільно застосувати бальну систему – 10 балів (максимальна 
експертна оцінка ), старіння фахових знань у часі (T(t)), коефіцієнт їхнє 
затухання ( ). Зміна початкових фахових знань у часі описується 
експоненціальною (1) та (2) функціями: 

,       (1) 
 .     (2) 

Результати досліджень показали, що максимального значення функція зміни 
початкових фахових знань досягає в t0 і монотонно спадає при збільшенні 
значення t, а рівень спадання залежить від виду дисципліни. Відповідно, 
коефіцієнти спадання необхідно розмежовувати виходячи з того, наскільки 
швидко розвиваються нові знання з того чи іншого напряму. У зв’язку з цим 
правомірно буде здійснити класифікацію навчальних дисциплін у залежності від 
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інтенсивності їхнього оновлення й розвитку та враховувати це при присвоєнні 
відповідних коефіцієнтів старіння знань.  

Зокрема, серед навчальних дисциплін, які входять до навчальних планів 
підготовки фахівців економічного профілю, найдинамічніше розвивається 
інформатика, бухгалтерський облік, економіка.  

Інтенсивність праці (Ір), як чинник, що має вплив на рівень знань студентів 
варто встановити у межах від 1 до 10 балів. Його значення пропонується 
обчислювати як середній показник на базі експертної оцінки.  

Внутрішній особистий потенціал розвитку викладача доцільно визначати 
такими складовими як підвищення кваліфікації, кількість наукових публікацій, 
рівні цитування, знання іноземних мов, володіння репродуктивним, адаптивним, 
моделюючим методиками та сучасними технічними засобами тощо. Динаміка 
внутрішнього особистісного потенціалу може бути як негативною, так і 
позитивною. 

Особливістю внутрішнього особистісного потенціалу є те, що він з часом 
змінюється. Причому зміни можуть бути як прогресивні, так і дегресивні. 
Потенціал може зростати завдяки підвищенню кваліфікації на спеціальних 
курсах, самоосвіті, розвитку нових методик. Тому, використовуючи вказані 
важелі, асистент може наблизити свої знання до рівня доцента (  ) , доцент 
– досягти рівня професора ( ), або й перевершити його ( ), або 
навпаки, в силу суб’єктивних чи об’єктивних причин потенціал професора може 
знижуватися й прямувати до рівня доцента ( ), доцента – до рівня 
асистента, або й нижче (  ). 

Фахові знання професорсько-викладацького складу зростають у зв’язку з 
використанням відповідних заходів (самонавчання, курси підвищення 
кваліфікації, стажування тощо). У цьому контексті важливим завданням 
виступає розробка критеріїв оцінки приросту знань. Однак урахування лише 
приросту знань, без вихідного їхнього рівня, практично зрівняє показники усіх 
категорій професорсько-викладацького складу. З метою уникнення такого явища 
доцільно скористатися поправочними коефіцієнтами. Логічно буде припустити, 
що рівень асистента, порівняно з доцентом, нижчий, щонайменше у півтори рази, 
рівень професора, вдвічі вищий, ніж у доцента. Згідно таких оцінок, за 
результатами попередніх досліджень, поправочні коефіцієнти становитимуть 
для доцента – 2.5, для професора – 4.5  

Для професорів, які відіграють важливу роль при акредитації та 
ліцензуванні спеціальностей потрібно додатково вводити коефіцієнт значимості 
(kz). В подальшому коефіцієнти слід використовувати при обчисленнях рівня 
фахових знань викладачів і їхнього приросту. 

Загалом, потенціал розвитку знань і педагогічної майстерності викладача (
) (професора, доцента чи асистента) можна виразити наступним чином: 

(3) 
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В узагальненому вигляді розрахунок приросту знань з урахуванням 
запропонованого підходу виражається рівнянням:  

, (4) 
де  відповідно стосується професора , доцента , асистента  та 

інших посад професорсько-викладацького складу. 
У випадку, коли жодна форма підвищення фахового рівня не була 

використана, при визначенні приросту знань слід застосувати понижуючий 
коефіцієнт 0.5. У такому разі можна вважати, що фаховість викладача 
знижується нижче рівня знань, отриманих ним по закінченні навчання у 
навчальному закладі.  

Суттєве значення в забезпеченні рівня знань має врахування співвідношення 
між рівнем знань викладача і рівнем сприйняття студентами. Особливістю цих 
двох показників є те, що для забезпечення належного засвоєння матеріалу, 
професор повинен певним чином опуститися до рівня його сприйняття 
студентами. 

Крім того, важливим показником оцінки рівня знань є середній бал 
студентів, причому, чим вищий бал тим краще вони засвоїли матеріал, 
доступніше викладання. Тому доцільно ввести коефіцієнт оцінки рівня 
успішності студентів кус, який буде вказувати підготовку студентів. Даний 
коефіцієнт також залежить від функції особистого потенціалу викладача та 
вміння ним передавати знання. 

Розроблений спосіб оцінки результату надання освітньої послуги, 
безумовно, не позбавлений певних суб’єктивних моментів. Однак він враховує 
ключові та найбільш впливові чинники й тому характеризується високим рівнем 
об’єктивності оцінки.  

Окрім того, розроблений спосіб, за потреби може бути доповнений з метою 
визначення загальної рейтингової оцінки діяльності викладацького складу. З 
цією метою у формулу (6) слід увести коефіцієнт значимості рівня освітньої 
кваліфікації (вчений ступінь та звання), який враховується при акредитації та 
ліцензуванні: 

    (8) 
В цьому випадку також слід здійснити розмежування рейтингових позицій 

у відповідності з певними межами (поділити на рейтингові групи).  
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Сільське господарство є важливою складовою економіки України, де 

виробляється життєво важлива для суспільства продукція, і зосереджений значний 
економічний потенціал. Від розвитку сільського господарства залежить рівень 
продовольчої безпеки держави та соціально-економічне становище в суспільстві. 

Виходячи з того, що сільськогосподарське виробництво має такі особливості 
як повільний оборот капіталу, взаємозалежність виробничо-економічних процесів 
з природно-біологічними процесами, тривалість виробничого циклу, висока 
сезонна залежність, підвищені витрати праці та схильність до стихійних сил 
природи, кредити для сільського господарства можуть надаватися на більш 
пільгових умов, ніж у інших галузей економіки. 

Аналіз організації кредитування сільського господарства України дозволив 
виявити такі властиві їй проблеми: кредитування сільськогосподарських 
підприємств (СП) здійснюється переважно у межах державних програм, що знижує 
рівень господарської самостійності; основними кредитоодержувачами є не 
безпосередні учасники сільськогосподарського виробництва, а підприємства 
агропромислового комплексу, що обслуговують сільське господарство, що 
погіршує маневреність фінансових ресурсів; відсутні спеціальні кредитні продукти 
на кредитування малих форм господарювання, що обмежує можливості розвитку 
цієї категорії сільськогосподарських виробників. 

Тому, нині основним завданням у сфері вдосконалення системи 
кредитування сільського господарства України є становлення прямих 
взаємовідносин між сільським господарством і кредитними організаціями з 
урахуванням взаємовигідного співробітництва. 

Перспективні напрями кредитування великих сільськогосподарських 
виробників в Україні мають базуватися, по-перше, на розвитку земельно-
іпотечного кредитування як джерела довгострокових кредитних ресурсів 
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сільського господарства (вирішується завдання повноцінного заставного 
забезпечення кредиту); по-друге, на розвитку біржової торгівлі сільгосппродукцією 
та запровадження нових банківських продуктів з видачі кредитів під заставу 
врожаю (зокрема майбутнього врожаю) з урахуванням термінового ринку цінних 
паперів задоволення сільського господарства в короткострокових кредитних 
ресурсах. З одного боку, земля як основний засіб виробництва у сільському 
господарстві має стати заставним забезпеченням, що дозволить СП залучати 
необхідні їм довгострокові кредитні ресурси для фінансування інвестиційних 
проєктів.  

З іншого боку, продукція рослинництва і тваринництва, що отримується, як 
основний результат виробничо-господарської діяльності будь-якого СП може і 
повинна стати заставним забезпеченням при короткостроковому кредитуванні. Як 
бачимо, заставне забезпечення, яке реально має в своєму розпорядженні сільське 
господарство, є специфічним (земля і врожай), але це не зменшує його цінності і не 
перешкоджає можливості виступати як повноцінна застава за кредитом.  

Щодо малих форм господарювання на селі, то для задоволення їх потреб у 
кредитних ресурсах необхідне створення кредитних кооперативів на селі, 
запровадження практики надання кредитів громадянам, які ведуть особисте 
підсобне господарство або є організаторами селянського (фермерського) 
господарства на спеціальних умовах. 

Перспективи розвитку кредитування сільгосптоваровиробників пов'язані із 
створенням сільськогосподарських кооперативних та інших банків, які діють за 
принципами кредитної кооперації. Це сприятиме здешевленню кредитів та 
запобігатиме витоку цільових кредитних ресурсів у несільськогосподарські сфери, 
створенню конкурентного середовища у сфері банківського обслуговування навіть 
у віддалених сільських районах. Притаманна сільському господарству висока 
капіталомісткість та відносно низька фондовіддача, розбіжність за часом періодів 
витрат та отримання доходів диктують необхідність специфічних форм кредитної 
підтримки банків СП. 

Пріоритетність розвитку системи земельного іпотечного кредитування 
обумовлена тим, що землі сільськогосподарського призначення є базовою 
передумовою та основою виробництва у сільському господарстві та можуть 
виступати як забезпечення за кредитом. Ефективне функціонування механізму 
застави земель сільськогосподарського призначення сприяє залученню 
довгострокових інвестицій у сільське господарство та покращенню економічного 
стану СП.  

Причиною, що обмежує розвиток земельно-іпотечного кредитування, є 
відсутність у потенційних позичальників належно оформлених прав власності на 
земельні ділянки через безграмотно проведену приватизацію 
сільськогосподарських угідь та високу вартість землевпорядних робіт. Земельно-
іпотечне кредитування в Україні носить високо ризиковий характер через низьку 
ліквідність сільськогосподарських земель, нестабільність відсоткових ставок, 
недостатність високоліквідних банківських активів, неплатоспроможність СП. 

При становленні кредитних земельних систем важливою є роль держави, її 
активна участь у формуванні земельних іпотечних банків, створенні кредитних 
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ресурсів, наданні пільгових кредитів. Складні іпотечні угоди вимагають жорсткого 
контролю та регулювання з боку держави, налагодженої роботи реєстраційної 
системи. Тому створення умов для земельного іпотечного кредитування слід 
вважати ключовим моментом державної політики у сфері кредитування СП. 
Чинником, що гальмує розвиток системи земельного іпотечного кредитування, є 
недосконалість законодавства.  

Відсутня чітка система правового регулювання земельного ринку, що 
враховує інтереси всіх учасників іпотечного процесу та дозволяє повною мірою 
реалізовувати функцію застави землі. Залишається невизначеність у розмежуванні 
державної власності на землю, яка стримує розвиток земельного іпотечного 
кредитування, будучи перешкодою для комерційних банків у плані використання 
землі як предмета застави. 

Розвиток сільськогосподарської кредитної кооперації є одним із важливих 
напрямів підтримки малих форм господарювання на селі. Сільськогосподарська 
кредитна кооперація створює можливість протистояти комерційним банкам, 
зміцнює фінансове становище СП, забезпечує ширший доступ до фінансових 
послуг малого бізнесу та сільського населення. Необхідність розвитку системи 
сільської кредитної кооперації можна пояснити значною чисельністю різних 
категорій господарств, які потребують коштів. Тому і розміри кредитів, їх 
тривалість мають бути різноманітними, що враховують можливості та захищають 
інтереси виробника.  

Основною умовою є необхідність надання державної підтримки для її 
зростання та розвитку. Кредитна кооперація може заповнити фінансовий вакуум, 
сприяючи зростанню агровиробництва та рівня життя селян. 

Одним із напрямів розвитку кредитування СП є можливість кредитування СП 
комерційними банками через використання гарантій держави. Реалізація такого 
підходу забезпечить СП більший доступ до фінансових коштів. Як заставу вони 
можуть запропонувати землю, що знаходиться у власності. При цьому держава, 
надаючи гарантії за кредитами, може резервувати кошти у спеціалізованому фонді 
певною часткою від обсягу наданих банками кредитів. У разі неплатоспроможності 
СП держава могла б компенсувати банку частину втрат.  

Державні гарантії можуть надаватися на частину запитуваного кредиту для 
придбання обладнання та подальшої передачі його СП. Гарантійні фонди можуть 
виступати і як страховики, надаючи гарантії кредиторам лізингових компаній щодо 
повернення їм лізингових платежів, а також гарантії повернення кредитів, наданих 
з фінансування. Тому необхідно використати бюджетні кошти не лише для 
фінансування інвестиційних проєктів, а й для формування гарантійних фондів, що 
дають змогу залучити значно більший обсяг коштів. 

З метою вдосконалення кредитування СП банками можна запропонувати такі 
напрями: розвиток пільгового кредитування сільського господарства на сезонні 
потреби виробництва; створення та підтримка цільових фондів кредитування з 
видачею позичок безпосередньо СП; розвиток пільгового кредитування під заставу 
майна; розвиток кредитних кооперативів, створення та підтримка земельних банків. 

Підтримку слабших сільгоспвиробників можна здійснювати через розробку 
та реалізацію програм фінансового оздоровлення сільськогосподарських 
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організацій та модернізацію їх виробництва, що посилить роль держави у 
регулюванні та підтримці системи кредитування СП.  

Всі ці напрямки кредитних відносин банків із СП за участю держави 
дозволять створити струнку та прозору систему кредитування сільського 
господарства, яка б відповідала сучасним умовам господарювання та діючим 
принципам банківського кредитування. 
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Податкову систему України становлять загальнодержавні і місцеві податки 

та збори, що справляються у встановленому Податковим кодексом України 
порядку. 

Місцеві податки і збори в Україні - це обов’язкові платежі, які 
встановлюються державою законодавчо, сплачуються юридичними та 
фізичними особами, а також регламентуються органами місцевого 
самоврядування на певних територіях.  

До місцевих належать такі податки та збори, що встановлені згідно із 
переліком і в межах граничних розмірів ставок, визначених Податковим 
кодексом України, рішеннями сільських, селищних, міських рад та рад 
об’єднаних територіальних громад, а також є обов’язковими до сплати на 
територіях таких громад. 

До місцевих податків належать податок на майно та єдиний податок.  
Податок на майно складається з: 
- податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки; 
- транспортного податку; 
- плати за землю [1].  
Єдиний податок – ще один місцевий податок, який сплачують суб’єкти 

господарювання при застосуванні спрощеної системи оподаткування, обліку та 
звітності.  

Правові засади щодо застосування спрощеної системи оподаткування, 
обліку та звітності, та справляння єдиного податку, встановлюються нормами 
глави 1 розділу ХІV Податкового кодексу України. В цій главі також зазначено, 
що спрощена система оподаткування, обліку та звітності – це особливий 
механізм справляння податків і зборів, що встановлює заміну сплати окремих 
податків і зборів на сплату єдиного податку, з одночасним веденням спрощеного 
обліку та звітності.  



 

99 

Юридична особа чи фізична особа - підприємець може самостійно обрати 
спрощену систему оподаткування, якщо така особа відповідає встановленим 
вимогам та реєструється платником єдиного податку [2].  

Також до місцевих зборів належать збір за місця для паркування 
транспортних засобів та туристичний збір. 

Платниками збору за місця для паркування транспортних засобів є юридичні 
особи, їх філії (відділення, представництва), а також фізичні особи - підприємці, 
які організовують та здійснюють свою діяльність із забезпечення паркування 
транспортних засобів на майданчиках для платного паркування та спеціально 
відведених автостоянках. При цьому перелік таких земельних ділянок 
затверджується рішенням відповідної місцевої ради про встановлення збору. 

Туристичний збір - це місцевий збір, кошти від якого зараховуються до 
місцевого бюджету. 

Зарахування місцевих податків та зборів до відповідних місцевих бюджетів 
здійснюється відповідно до Бюджетного кодексу України. 

Слід зазначити, що на офіційному сайті Державної податкової служби 
України розміщена зведена інформація про розмір та дату встановлення на 
відповідних територіях ставок місцевих податків і зборів, та про встановлені 
податкові пільги, надані органами місцевого самоврядування в електронному 
вигляді.  

Відповідно до вимог статті 12 Податкового кодексу України сільські, 
селищні, міські ради та ради об'єднаних територіальних громад, в межах своїх 
повноважень приймають рішення про встановлення та податкових пільг зі 
сплати місцевих податків і зборів та подають їх копії до контролюючих органів 
за місцезнаходженням об'єктів оподаткування (в якому перебувають на обліку 
платники відповідних місцевих податків і зборів) [3]. 

Отже, діюча сьогодні в Україні система місцевих податків та зборів відіграє 
важливу роль для органів місцевого самоврядування, оскільки саме ці платежі є 
важливою частиною доходів місцевих бюджетів та одним з інструментів 
економічного та соціального розвитку громади. 
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м. Кам’янець-Подільський 
 

Пенсійне забезпечення у сучасних умовах відіграє провідну роль у 
соціальному житті суспільства. Ця сфера діяльності потребує постійного 
вдосконалення, а також вирішення соціальних, економічних, фінансових та 
нормативних проблем. Пенсійне забезпечення – це одне із головних джерел 
доходу непрацездатних громадян похилого віку. Для непрацездатних 
пенсіонерів ця виплата є основою матеріального забезпечення та існування. 

Після започаткування у 2004 році в Україні, за прикладом інших країн,  
сучасної системи пенсійного забезпечення, було сформовано три її рівні, а саме: 

Перший рівень – солідарна система загальнообов’язкового державного 
пенсійного страхування, яка ґрунтується на засадах солідарності, субсидування і 
здійснення виплати пенсій та надання соціальних послуг за рахунок Пенсійного 
фонду. 

Другий рівень – накопичувальна система загальнообов’язкового державного 
страхування, яка ґрунтується на засадах накопичення коштів застрахованих осіб 
у Накопичувальному фонді і здійснення фінансування витрат на виплату 
договорів страхування довічних пенсій та одноразових виплат. 

Третій рівень – система недержавного пенсійного забезпечення, яка 
ґрунтується на засадах добровільної участі громадян, роботодавців та їх 
об’єднань у формуванні пенсійних нагромаджень з метою отримання 
громадянами пенсійних виплат на умовах та в порядку, передбаченому 
законодавством про недержавне пенсійне забезпечення [1]. 

Криза пенсійної системи назрівала вже давно. Наразі в Україні працює лише 
перший та третій рівень пенсійної системи. При цьому третій рівень, який 
передбачає добровільне недержавне пенсійне забезпечення, коли людина 
самостійно накопичує собі на пенсію, не користується популярністю. А перший 
рівень – солідарна система, яка передбачає, що кошти, які перераховуються до 
Пенсійного фонду, йдуть на виплату пенсій поточним пенсіонерам, у 
майбутньому не буде в змозі забезпечити пенсії громадянам, які зараз працюють. 

За розрахунками Інституту демографії та соціальних досліджень імені М.В. 
Птухи [2], у 2050 році внески до Пенсійного фонду робитимуть 9,7 млн. 
працівників, яким доведеться утримувати 11,7 млн. пенсіонерів. 

Розв’язати проблему пенсійного забезпечення мав би запуск другого рівня 
пенсійної системи, який передбачає відкриття індивідуальних пенсійних 
рахунків кожному працівнику.  

З січня минулого року в Україні змінено вимоги до страхового стажу, який 
дозволяє населенню виходити на пенсію за віком. Пенсійний вік та право на 
призначення пенсії за віком визначається у залежності від набутого відповідного 

https://idss.org.ua/index


 

101 

страхового стажу та становить 60, 63 та 65 років, згідно з Законом «Про 
загальнообов’язкове державне пенсійне страхування»[3]. 

З 1 січня 2022 року по 31 грудня 2022 року право вийти на пенсію у 60 років 
матимуть люди, у яких страховий стаж становить не менше 29 років. Якщо у 
людини немає такого стажу, то у 2022 році на пенсію у 63 роки зможуть вийти 
люди зі страховим стажем від 19 до 29 років. Якщо по досягненню 63 років 
пенсіонер не має мінімального страхового стажу, то він має право вийти на 
пенсію у 65 років. Такі пенсіонери будуть отримувати соціальну виплату, котра 
у січні становить 1 854 гривні [4]. 

У 2022 році було проведено поетапне збільшення розміру пенсій. У 
держбюджеті заклали зростання мінімальної пенсії, на 8,2%. Мінімальна пенсія 
становить: з 1січня–1934 гривні; з 1 липня – 2027 гривень;  з 1 грудня – 2093 
гривні. 

Верховна Рада планує розглянути законопроекти про загальнообов’язкове 
накопичувальне пенсійне забезпечення. Накопичувальна система є другим 
рівнем пенсійної системи – як додатковий до солідарного.  

Накопичувальні пенсії – це другий рівень пенсійної системи. Норми про 
впровадження другого рівня були викладені в Законі Україні «Про 
загальнообов’язкове державне пенсійне страхування», ухваленому ще у 2003 
році. Проте запуск другого рівня постійно відкладався. За словами прем’єра 
Дениса Шмигаля, економічний ефект від запровадження накопичувальної пенсії 
складе 477 млрд. грн. до 2030 року.  

На цьому рівні передбачено створення додаткових коштів для майбутніх 
пенсіонерів шляхом обов’язкової сплати внесків на індивідуальні пенсійні 
рахунки та їх інвестування. Його відмінність від першого рівня полягає в тому, 
що відрахування працівників ітимуть не у «загальний казан», звідки виплачують 
гроші нинішнім пенсіонерам, а накопичуватимуться на індивідуальних 
рахунках. При цьому за громадянином залишатиметься право власності на ці 
кошти: їх можна буде передавати в спадок, ними можна буде достроково 
користуватися у випадках, які встановить уряд. 

Запуск другого рівня планувався у поточному році, але війна внесла свої 
корективи. Запровадження наступного, другого рівня слід здійснювати в кілька  
етапів. Отже, мова йде про те, що на персональні пенсійні рахунки буде 
відраховуватись від 2% від заробітної плати, поступово збільшуючи цю ставку 
до 7%, при цьому буде здійснений перерозподіл пенсійних внесків між 
роботодавцем і працівником [5]. 

Така система передбачає, що у перспективі відрахування навіть у 
невеликому обсязі можуть забезпечити великий дохід при досягненні особою 
пенсійного віку. Проте, розуміється, що для цього необхідно починати 
накопичувати кошти у молодому віці. Ті, кому на момент впровадження другого 
рівня буде, наприклад, 50 років, звичайно вже не встигнуть накопичити значні 
суми коштів до пенсійного віку, а ті, кому буде 55 років та більше, взагалі будуть 
звільнені від накопичувальних пенсій. Звичайно, після того, як система запрацює 
і буде працювати багато років, у працівників буде достатньо часу, щоб 
накопичити на пенсію. Але для цього потрібно, щоб пройшли роки. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1058-15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1058-15
https://lb.ua/tag/59_verhovna_rada.html
http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=71860
http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=71860
https://lb.ua/tag/17589_denis_shmigal.html
https://www.kmu.gov.ua/news/denis-shmigal-ekonomichnij-efekt-vid-zaprovadzhennya-nakopichuvalnoyi-pensiyi-477-mlrd-grn-do-2030-roku
https://www.kmu.gov.ua/news/denis-shmigal-ekonomichnij-efekt-vid-zaprovadzhennya-nakopichuvalnoyi-pensiyi-477-mlrd-grn-do-2030-roku
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Отже,  виділяють такі недоліки накопичувальних пенсій: 
1. Зменшення надходжень до Пенсійного фонду. Оскільки не планується 

збільшувати податкове навантаження на роботодавців, а при впроваджені 
накопичувальних пенсій буде зменшено відсоток відрахувань до ПФУ, це 
призведе до зменшення надходжень до нього. Тому розмір пенсійних виплат на 
першому рівні може значно зменшитися. 

2. Заощадження знеціняться. Інфляція може “з’їсти” накопичення. Для того, 
щоб цього не сталося, необхідно, щоб інвестиційний дохід від інвестування 
коштів перевищував рівень інфляції за рік щонайменше на 2-3%. А в умовах 
того, що при розміщенні коштів на рахунках недержавних пенсійних фондів, не 
має гарантії отримання інвестиційного доходу, то важко спрогнозувати 
примноження коштів. 

3. Відсутність гарантії збереження коштів. Поки що в Україні немає 
інструментів гарантування збереження коштів пенсійних накопичень та 
контролю за їх розміщенням та використанням. 

4. Нерозвиненість фондового ринку. На фондовому ринку недостатньо 
надійних інструментів для вкладення коштів. Кошти громадян будуть 
вкладатися переважно у державні облігації, покриваючи тим самим державні 
видатки, а не стимулюватимуть розвиток економіки. Тільки за умови, що 
держава зможе врахувати всі ці моменти, другий рівень пенсійної системи 
запрацює так, як потрібно [6]. 

Очевидно, що ні перший, ні навіть другий рівень пенсійної системи 
найближчим часом не зможе суттєво покращити ситуацію та забезпечити гідний 
рівень життя на пенсії. Тому перед кожним українцем постає питання: як 
самостійно накопичити на додаткову пенсію. На сьогоднішньому етапі розвитку 
пенсійної системи в Україні способами накопичення на додаткову пенсію є [6,7]: 

1. Депозит – популярний спосіб накопичень. Найбільше зрозумілий для 
більшості громадян. Ставки депозитів в гривні становлять сьогодні 7-10%, а у 
валюті 1-4%. Важко передбачити розмір ставок на десятки років вперед, проте 
очевидно, що при стабільній економічній ситуації ставки будуть зменшуватися, 
а у валюті взагалі прямувати до 0. А досвід європейських країн, таких як 
Німеччина, наприклад, показує нам, що там клієнти за зберігання своїх 
накопичень доплачують банку. Тому така ситуація дуже ймовірна для нас у 
майбутньому. 

2. Договір пенсійного страхування життя. Пенсійна програма передбачає 
сплату внесків протягом визначеного терміну, а потім – отримання додаткової 
пенсії у вигляді періодичних виплат (страхової виплати у вигляді ануїтетів). При 
цьому Клієнт сам визначає вік, з якого бажає отримувати пенсію, її розмір та 
строк отримання 

3. Недержавний пенсійний фонд. Недержавні пенсійні фонди існують в 
Україні з 2004 року. На відміну від державного пенсійного фонду, всі внески 
зараховуються на персональні рахунки та йдуть на виплату пенсії особі, яка їх 
накопичила. Відрахування до недержавного пенсійного фонду може 
здійснювати як підприємство, так і працівник самостійно. 

https://minfin.com.ua/deposits/rates/?currency-type=usd
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4. Інвестиції в цінні папери. Придбання цінних паперів та отримання 
дивідендів – це пасивний дохід, який не потребує особливої участі інвестора. 
Фондовий ринок в Україні розвинутий досить слабо, проте законодавством 
передбачена можливість вкладати кошти в іноземні цінні папери. 

5. Нерухомість. Досить часто від наших клієнтів можна почути, що краще 
купити декілька квартир, здавати в оренду та жити на пенсії з такого пасивного 
доходу.  

6. Інвестиції у криптовалюти. Відносно новий спосіб вкладення коштів та, 
напевно, найризикованіший. Тут ви можете або отримати надприбутки, або 
втратити все.  

Отже, пенсійна система в кожній країні - це важлива складова соціального 
захисту населення. Від ефективності цієї системи залежить добробут населення 
та рівень стабільності у суспільстві. Проте пенсійна система України не 
відповідає вимогам сьогодення. Її недосконалість, на жаль, на сьогодні є 
надзвичайно актуальним питанням, адже створення належної трирівневої 
системи пенсійного забезпечення так і не відбулося, становлення якої в 
майбутньому значно покращить фінансове забезпечення пенсійної системи в 
Україні, що убезпечить пенсіонерів необхідним обсягом пенсії для підтримання 
прийнятного рівня життєдіяльності.  
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Дослідження економічного механізму захисту прав споживачів на ринку 

банківських послуг (ЕМЗПСРБП) потребує виявлення та вивчення 
взаємозалежних компонентів (форм, методів та інструментів) цього механізму, 
впливом яких на банки та споживачів їхніх послуг досягається мета із захисту 
прав цих споживачів і підвищення довіри населення країни до її банківської 
системи в цілому. При дослідженні ЕМЗПСРБП слід розглядати такі його форми:  

- інституційно-правове;  
- організаційно-функціональне; 
- конкурентне регулювання;  
- фінансовий моніторинг; 
- регулювання та нагляд; 
- контроль якості банківських послуг;  
- судове та досудове врегулювання спорів, кожна з яких налічує свої методи 

та інструменти. 
 Ураховуючи дискусійність понять «метод» та «інструмент» будемо 

підходити до них у такому розумінні, що метод – це спосіб досягнення цілей, а 
інструмент – це знаряддя досягнення цілей [1]. 

Серед методів цього механізму слід виділити такі:  
- розробка, прийняття, затвердження, оприлюднення законодавчих і 

нормативно-правових актів; 
 - визначення порядку реєстрації, ліцензування та видача письмових 

дозволів на виконання окремих операцій, розробка процедури ліквідації та 
реорганізації банку;  

- формування правил взаємодії банків з клієнтом;  
- налагодження взаємодії з між регуляторами фінансового ринку; - 

визначення правил становлення справедливої вартості кредиту; - розробка 
антикорупційних заходів та боротьба з шахраями;  

- процедура визначення та запровадження облікової ставки та норм 
обов’язкових резервів, розробка порядку рефінансування банків;  

- встановлення обмежень на обсяги кредитування та залучення ресурсів, 
визначення граничних значень депозитного та кредитного ризиків;  
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- організація системи нагляду за виконанням банками обов’язків та завдань 
щодо фінансового моніторингу. 

До інструментів ЕМЗПСРБП слід віднести:  
- конституцію, закони, положення, інструкції, постанови, укази, правила, 

роз’яснення, листи, накази;  
- свідоцтво про реєстрацію, ліцензію, дозвіл на виконання окремих 

операцій, нормативи капіталу банку;  
- норми обов’язкового резервування, облікову ставку, стабілізаційний 

кредит;  
- фінансові стягнення, адміністративні штрафи, фінансові санкції, пеню, 

штрафні санкції, контрольні заміри; 
 - процентні ставки на кредити, депозити та інші банківські послуги; 
 - граничні кредитні та депозитні ставки, кредитні «стелі», ліміти залучення 

депозитів, резерви під можливі кредитні ризики, різні нормативи щодо кредитів 
і кредитних ризиків; 

 - стандарти та показники якості банківської послуги; 
 - попередження, зауваження, застереження.  
Оскільки застосування на практиці будь-якого з методів та інструментів має 

відбуватись тільки з дотриманням державного законодавства, тому, 
інституційно-правове регулювання є головною формою досліджуваного 
економічного механізму. Разом з тим, більш вираженим є організаційне-
функцональне регулювання, оскільки воно чітко визначає механізм побудови 
взаємовідносин між регуляторами фінансового ринку і його учасниками. 

Довершує макроекономічний блок економічного механізму захисту прав 
споживачів на ринку банківських послуг конкурентне регулювання, яке 
безпосередньо впливає на ціноутворення на банківському ринку та формування 
політики справедливого процента. Важливе місце у структурі ЕМЗПСРБП 
посідає контролюючий блок, який включає такі форми: регулювання та нагляд, 
фінансовий моніторинг, контроль якості банківських послуг. Зазначені форми 
налічують методи та інструменти превентивного та пруденційного регулювання, 
які сприяють уникненню можливих економічних втрат споживачів банківських 
послуг та дозволяють суттєво зменшити ризики фінансових втрат від 
зловживання зі сторони банківських установ. Завершальним елементом у 
економічному механізмі захисту прав споживачів на ринку банківських послуг є 
блок врегулювання спорів між учасниками ринку фінансових послуг. Це блок 
складається із двох форм: досудового та судового вирішення спорів. 

  Говорячи про структуру організаційно-інституційне забезпечення 
економічного механізму захисту прав споживачів на ринку банківських послуг 
слід зазначити, що в Україні, на відміну від Польщі, вона є невизначеною і 
слабкою та вимагає раціоналізації і зміцнення. Базовий закон про захист прав 
споживачів приділяє недостатньо уваги сфері банківських послуг, і тому 
повноваження державних регуляторів є нечітко визначеними. Видається, що 
діяльність державних органів є неузгодженою, формулювання норм законів та їх 
застосування до банків непослідовним, а повноваження щодо правозастосування 
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– слабким. Спроможність судової системи щодо швидкого та справедливого 
вирішення спорів, що випливають із правовідносин з надання фінансових послуг, 
є обмеженою, існує нагальна потреба у створенні альтернативних механізмів 
вирішення спорів між кредиторами та споживачами (позасудове вирішення 
спорів) [2, с. 19]. 

Отже, дослідження економічного механізму захисту прав споживачів на 
ринку банківських послуг потребує виявлення та вивчення взаємозалежних 
компонентів (форм, методів та інструментів) цього механізму. До його форм слід 
віднести: інституційно-правове, організаційно-функціональне, конкурентне 
регулювання, фінансовий моніторинг, регулювання та нагляд, контроль якості 
банківських послуг, судове та досудове врегулювання спорів. Кожна форма 
налічує свої методи та інструменти, що формують інструментарій регулювання 
взаємовідносин між споживачами та банками. При характеристиці цього 
механізму потрібно виділити правове, інформаційно-аналітичне, організаційно-
інституційне його забезпечення. 
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Побудова та використання на основі макроекономічних показників на 

регіональному рівні симультативної моделі дозволяє формувати зважену 
монетарну, фіскальну та митну політику, а також слідкувати за загальним 
економічних добробутом населення в умовах постійної макроекономічної 
нестабільності та частих локальних та загальнодержавних економічних криз. 

З метою моделювання економічних процесів на макрорівні часто 
застосовють економетричні методи і моделі, наприклад, для моделювання 
зв’язку макроекономіки та обсягу депозитів [1], економічного зростання України 
[2], регіонального економічного розвитку [3] тощо, однак для дослідження 
взаємних залежностей між макроекономічними показниками доцільно 
застосовувати методи симультативного моделювання [4, 5]. 

Основною метою дослідження є моделювання впливу економічних 
процесів, показників та явищ на інші загальнонаціональні економічні показники 
за допомогою симультативної моделі. 

У симультативній моделі використано 3 екзогенні (факторні) та 3 ендогенні 
(результативні) змінні.  

Екзогенні змінні: 
• Капітальні інвестиції у 2020 році (млрд. грн.) – X1; 
• Обсяг реалізованої промислової продукції у 2021 році (млрд. грн.) – X2; 
• Регіональний імпорт у 2021 році (млн. дол. США) – X3. 
Ендогенні змінні: 
• Доходи населення у 2021 році (млрд. грн.) – Y1; 
• Капітальні інвестиції у 2021 році (млрд. грн.) – Y2; 
• Регіональний експорт у 2021 році (млн. дол. США) – Y3. 
Такий набір змінних обумовлений необхідністю дослідити взаємозв’язок 

між потоками цінностей (а саме грошей) та суб’єктами, які їх отримують – 
населення (доходи населення та імпорт) та фірмами (обсяг реалізованої 
промислової продукції, експорт, капітальні інвестиції).  

Побудована симультативна модель з визначеною системою рівнянь дійсно 
покаже наскільки сильним є взаємозв’язок між вказаними показниками, оскільки 
більшість з набору цих показників входять до багатьох важливих економічних 
показників, зокрема ВВП та торговельного балансу. Вхідна статистика з 
офіційного сайту Державної служби статистики України [6]. 

Симультативна модель має вигляд системи рівнянь: 
       1) Y1 = b0 + b1Y3 + b2X2                       (1) 
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2) Y2 = c0 + c1X1 + c2Y3 
3) Y3 = d0 + d1X2 + d2X3 + d3Y2 

Відповідно в інтерпретації ці рівняння відображатимуть взаємозв’язок між 
економічними змінними наступним чином: 

1) Доходи населення = вільний член (певне мінімальне значення, швидше за 
все доволі умовне та економічно непоясниме) + регіональний експорт + обсяг 
реалізованої промислової продукції. 

2) Капітальні інвестиції у 2021 році = вільний член + капітальні інвестиції у 
2020 році + регіональний експорт у 2021 році. 

3) Регіональний експорт у 2021 році = вільний член + обсяг реалізованої 
промислової продукції у 2021 році + регіональний імпорт + капітальні інвестиції. 

У згорнутому вираженні скорочена форма моделі виглядатиме таким чином: 
Y1 = p10 + p11X1 + p12X2 + p13X3 

 Y2 = p20 + p21X1 + p22X2 + p23X3 (2) 
Y3 = p30 + p31X1 + p32X2 + p33X3 

Для наочності, запишемо для одного рівняння моделі форму симультативної 
моделі у розгорнутому вигляді. Для цього у третє рівняння системи (1) 
підставимо друге рівняння і отримаємо: 

Y3 = d0 + d1X2 + d2X3 + d3(c0 + c1X1 + c2Y3) 
Y3 = d0 + d1X2 + d2X3 + d3c0 + d3c1X1 + d3c2Y3 

Y3*(1 – d3c2) = (d0 + d3c0) + (d3c1X1) + (d1X2) + (d2X3)      (3) 
Y3 = (d0 + d3c0)

(1 – d3c2) 
 + (d3c1)

(1 – d3c2)
*X1 + (d1)

(1 – d3c2)
*X2 + (d2)

(1 – d3c2)
*X3 

Перевірку рівнянь моделі на тотожність здійснимо за умовою рангу, 
відповідно,  

m – кількість ендогенних змінних у системі,  
mi – кількість ендогенних змінних в i-му рівнянні системи, 
 k – кількість екзогенних змінних в системі,  
ki – кількість екзогенних змінних в і-му рівнянні. За умовою рангу: 
• Рівняння точно ототожнене, якщо k – ki = mi – 1; 
• Рівняння є переототожненим, якщо k – ki > mi – 1; 
• Рівняння не ототожнене, якщо k – ki < mi – 1. 
За результатами перевірки нашої моделі перше та друге рівняння є 

переототожненими, третє рівняння є ототожненим. 
Відповідно, жодне з рівнянь симультативної моделі не потрібно змінювати 

для приведення у стан ототожнення чи переототожнення. 
Після знаходження за методом найменших квадратів параметрів моделі у 

згорнутому вигляді (2) та розрахунку на їх основі теоретичних значень 
результативних змінних, які використали в рівняннях моделі як факторні змінні, 
було обчислено параметри моделі у розгорнутому вигляді та здійснено 
економічну інтерпретацію отриманих показників. 

Тепер здійснимо економетричну інтерпретацію отриманих результатів. 
Перше рівняння з обчисленими параметрами виглядатиме таким чином:  

Y1 = 94,94 + 0,017Y3 + 0,238X2 
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Таким чином при зміні теоретичного значення регіонального експорту на 1 
млн. дол. США, доходи населення зміняться на 0,017 млрд грн (17 млн грн), а 
при зміні фактичного значення обсягу реалізованої промислової продукції 
доходи населення зміняться на 0,238 млрд грн (238 млн. грн). 

Друге рівняння з обчисленими параметрами виглядатиме таким чином:  
Y2 = - 0,423 + 0,931X1 + 0,001Y3 

Таким чином, при зміні теоретичного значення регіонального експорту на 1 
млн дол. США, доходи населення зміняться на 0,001 млрд грн (1 млн грн), а при 
зміні фактичного значення капітальних інвестицій у 2020 році капітальні 
інвестиції у 2021 році зміняться на 0,931 млрд грн (931 млн грн). 

Третє рівняння  з обчисленими параметрами виглядатиме наступним чином: 
Y3 = -1107,9 - 25,529X2 – 2,817X3 + 748,517Y2 

Для цього рівняння рівень для визначення статистичної значущості було 
вибрано 95% - як оптимальний рівень при такому значенні емпіричного 
показника. Таким чином, при зміні теоретичного значення капітальних 
інвестицій у 2021 році на 1 млрд грн регіональний експорт зміниться на 748,51 
млн дол. США. При зміні регіонального імпорту на 1 млн дол. США 
регіональний експорт зміниться на -2,817 млн дол. США (тобто в протилежну 
сторону від зміни імпорту, що свідчить про від’ємний коефіцієнт кореляції між 
цими показниками). При зміні обсягу реалізованої промислової продукції на 1 
млрд грн, регіональний експорт зміниться на -25,52 млн. дол. США. 

Проведене дослідження та побудована симультативна модель національної 
економіки України на основі регіональних показників відображає причинно-
наслідкові зв’язки та силу цих зв’язків між собою між основними 
макроекономічними показниками. Застосування цієї моделі дає змогу зменшити 
неточність та невизначеність при пошуку факторів впливу на поточні показники 
та побудові відповідної стратегії на майбутнє для покращення цих показників з 
відповідним застосування державної політики. 
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